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Caro(a) Leitor(a)

E com satisfagcdo que apresentamos o primeiro nimero de Didlogos Pedagdgicos, uma inicia-
tiva da Coordenadoria de Processos Seletivos da UEL voltada ao fortalecimento das relagdes
com as escolas de Ensino Médio e com a sociedade em geral.

Dialogos busca promover uma reflexdo acerca das praticas de ensino-aprendizagem, por meio
da analise das provas produzidas para o Processo Seletivo Vestibular. Este material se orga-
niza de modo a oferecer indicadores quantitativos e qualitativos que nos permitam aprimorar
nao somente os mecanismos de avaliacdo para o ingresso ao Ensino Superior, mas igual-
mente os processos pedagdgicos ao longo do Ensino Médio.

Nesta edicao analisamos as provas de conhecimentos gerais, da primeira fase, e de Redacéo,
da segunda fase, aplicadas no Vestibular 2009. Assim, iniciamos com um texto que explicita,
mais detalhadamente, os procedimentos e critérios que orientam o trabalho de correcao das
redacgdes e que analisa exemplos de textos criados pelos candidatos na prova deste ano.
Como vocé verd, esta € uma discussdo que revela uma concepcéao de leitura e de escrita que,
se bem explorada, pode influenciar o trabalho da educagéo basica e contribuir para a formacéo
de leitores criticos e cidadaos capazes de se posicionar diante de temas contemporaneos e
polémicos.

Em seguida, analisamos cada uma das questbes da primeira fase, apresentando seu contetdo
predominante, as competéncias e habilidades mobilizadas nas solucdes e a justificativa das
alternativas propostas. Em algumas questdes, apresentamos também uma analise estatistica
que indica seu grau de dificuldade, bem como seu indice de discriminagcdo. Nesses casos,
investigamos os aspectos qualitativos que fazem delas questées importantes no conjunto da
prova.

Desejamos que este seja um material tao importante para supervisores, coordenadores, pro-
fessores, pais e alunos envolvidos com o Ensino Médio quanto tem sido para a nossa Equipe
Pedagdgica. Acreditamos que a leitura desta publicacdo podera contribuir para que vocé, can-
didato, possa preparar-se com tranquilidade e seguranca para os Processos Seletivos futuros
e para que vocé, professor, possa realizar um bom trabalho junto a seus alunos, em sua es-
cola. Esperamos ainda que esta publicagcao se configure um marco na histéria da UEL e que
se estabeleca como um dos muitos canais de aproximacgao que podemos criar entre a Univer-
sidade e a sociedade.

Agradecemos imensamente a todos os colaboradores que por questoes de sigilo devem se
manter anénimos nesta publicacdo, mas que, sem os quais, ndo teria sido possivel concretiza-
la. A vocés nossa admiragao pelo comprometimento que tém com o Processo Seletivo Vestibu-
lar em nossa Instituicéo.

Estamos abertos a comentarios e sugestbes pelo e-mail copsped@uel.br

Um bom trabalho a todos.

Silvano Cesar da Costa Elaine Mateus Sonia Ferreira Lopes Toffoli
Coordenador/Cops Diretora Pedagodgica/Cops Coordenadora Pedagdgica do Vestibular/Cops
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1 Redacao

1.1 Critérios de avaliacao

Um dos pontos fundamentais que orienta a elaboragao dos critérios de anélise e avaliagao dos textos produzidos
pelos candidatos é representado pela preocupagé@o em se levar em conta o conhecimento que o sujeito demons-
tra sobre a lingua em seu funcionamento. O candidato entdo, em nossa compreenséao, deve ser avaliado como
um sujeito de escrita e de leitura.
Para a educagéao dos dias de hoje, em que uma intensa discussao toma corpo no sentido de buscar o desenvolvi-
mento de habilidades e competéncias, as capacidades de ler e expressar-se por escrito, principalmente, figuram
com destaque na lista de prioridades. A producado de um texto obedece a uma sequéncia de etapas nas quais se
produzem formas, de inicio provisérias, que mais tarde vao recebendo modificagdes, até o momento em que se
tornam uma frase, um periodo, um paragrafo, uma composigdo completa. Apontam essas formas, por outro lado,
para o carater social de toda experiéncia de produgao comunicativa e do contelido de aprendizagem que esta
implica. A escrita € uma atividade especial na qual se insere uma complexidade que nao estd somente no interior
do texto: ela provém do ambiente e das relagdes interpessoais. O texto escrito, pelas proprias especificidades de
sua composigao, possui um grau de abstragdo muito grande, fruto de raciocinio intenso em si mesmo, exercitado
na e pela linguagem. A escrita eficaz esta intimamente ligada a capacidade de pensar, de raciocinar, dar vazao a
criatividade através da renovagéo de relagdes, alternancia de elementos e criagdo de novas formas de expressao.
As duas préticas que garantem essa capacidade residem no habito de ler e de escrever com frequéncia.
Como resultado de tais praticas, o produtor do texto vai internalizar, em condigdes naturais, as regras de estrutu-
ragao textual que incluem os saberes: introduzir, desenvolver e concluir um assunto, marcando sua subjetividade;
identificar quando deve mudar de paragrafo; instaurar no discurso as categorias de pessoa, tempo e espago ade-
quadamente; utilizar-se dos mecanismos discursivos de modo consciente, dentre outros procedimentos.
No Vestibular da UEL, os critérios de avaliagao utilizados para a atribuicdo de notas consideram, basicamente,
0s seguintes aspectos na organizac¢ao dos textos produzidos pelos candidatos:

« Informatividade (tanto no que se refere ao grau de informatividade quanto a sua organizagao).

» Argumentos apropriados, convincentes e validos.

» Coeréncia e garantia da unidade de sentido pelos elementos da estrutura textual.

+ Articulagdo dos enunciados e estabelecimento das relagdes de sentido a partir dos elementos de coeséao.

» Dominio das organizagbes discursivas (instalagdo adequada no discurso de pessoa, tempo, espago).

+ Andlise e criticidade no tratamento das ideias apresentadas.

» Problemas na estrutura do texto (falta de demarcar implicitamente a introdugéo, o desenvolvimento e a

conclusao utilizando elementos linguisticos que estabelegam relagdes de inicio, meio e fim).

+ Distorgdes semanticas das informagdes (apresentacdo de informagdes nao validas).

+ Uso indiscriminado de arquétipos do senso comum.

» Problemas de ordem sintatica: incompletude oracional.

» Marcas de oralidade em textos que ndo permitem tal recurso.

» Problemas de ortografia e pontuagéao.

» Transgressdo das normas gramaticais.
Importante salientar que os textos produzidos pelos candidatos ao Vestibular da UEL apresentam uma variagao
de qualidade de um processo seletivo para outro. Os textos que aqui serdo analisados sao do Vestibular 2009. A

avaliagao foi feita, assim, dentro do paradmetro apresentado pelos candidatos em tal processo seletivo.
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1.2 Atribuicao de notas

Uma equipe, composta por cerca de 14 docentes da prépria universidade, passa por um treinamento em que
sdo estabelecidos os critérios para a corregdo. Este procedimento é informalmente chamado de “calibragédo
da equipe” e tem o proposito de produzir bases comuns com pesos e medidas equivalentes, a fim de reduzir,
0 quanto possivel, o grau de subjetividade na corregdo. De posse dos textos produzidos pelos candidatos,
0 grupo se reune, faz uma andlise de aproximadamente 30 redagdes previamente selecionadas pela Equipe
Coordenadora e define, ano a ano, os parametros para atribuicdo da pontuagcdo. Isso porque ha variagdes
importantes na qualidade dos textos nos diferentes Processos Seletivos Vestibular e as notas precisam considerar
esses universos unicos. Periodicamente durante cada dia de trabalho, a equipe passa por nova “calibragao”.

As redacbes sdo separadas de 100 em 100 em envelopes numerados a fim de que possam ser distribuidas de
forma equénime entre os corretores. Este procedimento serve também ao acompanhamento estatistico diario do
desempenho do corretor, feito pela Equipe Coordenadora do processo. Antes de serem separadas, as provas
tém o nome do candidato retirado e passam a ser identificadas por cédigos de barras. Isto garante a lisura do

processo uma vez que os membros da equipe de corregdo ndo tém mecanismos para identificar os autores.

Toda redacgao é corrigida por, no minimo, dois membros da equipe. Os pontos inicialmente atribuidos variam entre
(0,0) zero e (6,0) seis. Apbs a primeira corregao, os envelopes sao recolhidos pelo grupo de apoio, os pontos séo
excluidos da folha de prova com seu cédigo de barras e os envelopes redistribuidos. Todo o processo se repete
e as pontuagdes passam, entdo, por uma leitora eletrénica. Quando a diferenca entre elas for igual ou menor do
que 1 (um) ponto, o sistema apresenta as médias. Quando a diferenga entre elas for maior do que 1 (um) ponto,
o sistema indica uma discrepéncia e as redagdes sao lidas por um terceiro corretor, sem que este saiba quem
foram os outros dois membros da equipe e que notas foram atribuidas anteriormente. Nesses casos, as médias

seguem dois critérios:

1. Se a pontuagéo atribuida pelo terceiro corretor for igual & média das pontuagdes 1 e 2, mantém-se a média;

2. Em qualquer outra situacao, sera considerada pontuagéo final a média das duas pontuagdes que apresen-
tarem menor diferenga entre si.

Por exemplo, suponhamos que uma redacdo tenha recebido 4 e 6 pontos dos dois primeiros corretores. Como
aqui a discrepancia é superior a 1 (um) ponto, € preciso que se proceda uma nova corre¢gao. Imaginemos que
o terceiro corretor atribua, entdo, 5 (cinco) pontos. Nesse caso, sendo esta pontuagdo a média entre ambas,
mantém-se a média. Mas se o terceiro corretor atribuir a esta redagdo 6 pontos, a média serd 6; se ele atribuir,

contrariamente, 4 pontos, a média sera 4.

Imaginemos agora uma discrepancia maior em que uma redagao recebeu, inicialmente, 2 e 5 pontos. No mo-
mento da terceira corregao, foram-lhe atribuidos 3 pontos. Como a menor diferenga esta entre os pontos 2 e
3, sua média sera 2,5 (dois inteiros e cinco décimos). Mas se o terceiro corretor atribuir-lhe 4 pontos, a menor

diferenca estara entre 4 e 5 e sua média serd, por conseguinte, 4,5 (quatro inteiros e cinco décimos).

Se a discrepancia se mantiver apos a terceira corregdo (suponhamos que tivesse sido atribuido zero a esta ter-
ceira correcao hipotética), uma quarta corregao é feita pela Equipe Coordenadora e esta pontuacao prevalece
sobre todas as demais. E importante saber que das 8.873 redagdes corrigidas no Vestibular 2009, somente 9,6%
apresentaram uma discrepancia e destas somente 0,1% discreparam novamente. Isso permite saber que o grau
de subjetividade pode ser bastante reduzido em trabalhos de correcdo meticulosamente conduzidos como este

que realizamos.

Depois de feitas as médias, estas pontuagbes sdo multiplicadas pelo fator 1,667 a fim de serem proporcional-
mente colocadas em escala de (0) zero a (10) dez. Este € o motivo pelo qual muitas notas da redagdo podem
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apresentar até quatro casas decimais idénticas. No caso, por exemplo dos candidatos que ficaram com a pontu-
acao média inicial 5,5 (cinco inteiros e cinco décimos), ao se aplicar o fator de multiplicagao, sua nota final passa
a ser 9,1685. Esta € a nota a ser multiplicada por 4,6 (quatro inteiros e seis décimos), conforme determinado no
Manual do Candidato.

1.3 Analise de provas de redacao — Texto dissertativo

TEMA 1

LEITURA EM BAIXA

O indice de leitura no Brasil continua baixo. Uma pesquisa realizada pelo Instituto Pré-Livro (IPL)
revelou que, ap6s sair da escola, o brasileiro 16 em média 1,3 livro por ano. Quando se inclui a leitura
de didaticos e paradidaticos — aqueles titulos lidos por obrigagéo, como parte do programa de alguma
disciplina —, o nimero sobe para 4,7. Ainda assim, trata-se de uma média baixissima, se comparada
a de paises desenvolvidos. Cada francés, por exemplo, 1€, em média, anualmente, sete livros; na
Finlandia, sdo mais de 25.

O levantamento apontou também que 45% dos entrevistados nao havia lido nenhuma obra sequer
nos trés meses anteriores a enquete. O estudo, feito entre novembro e dezembro de 2007, tam-
bém mostrou ainda que, para os brasileiros, a leitura é apenas a quinta opgao de entretenimento
quando eles tém algum tempo livre. Em primeiro lugar, esta a televisdo (veja quadro abaixo). Alguma
surpresa?

OPCOES DE LAZER DOS BRASILEIROS

Ver televisdo 7% ir 80 campo/a prai s 18%
Ouvir musica 53% Navegar na inteme! s 18%
Descansar sy 50% Ir & cidade s 15%
(O 11V = J—c |- Ver eventos esportivos s 14%
L e 35% Ir 2 bares ou cantinasfogar bilhar s 14%
Sair com 05 aMigos s 33% Fazer artesanatoftrabalhos da casa e 12%
Reunir-se com 05 aMigos s 31% Ir a feiras ou festas populares s 12%
Ver Videos s 29% jogar videogame/jogos de mesa e 10%
Fazer compras s 24% Ir a0 cinema gy 9%
Praticar espones s 24% Ir a0 teatro/dancalconcertos gy 5%
Escrever s 20% Ir a museus/exposicies g 4%
Passear em parques e pracas . 19% Nenhuma destas , 1%

(Adaptado: Welcome Congonhas. jul. 2008, p. 9.)

As pesquisas demonstram que o Brasil é um pais que nao Ié ou Ié muito pouco. Com base no texto e nos
dados expostos no grafico, redija um texto dissertativo-argumentativo indicando as provaveis causas

deste descaso com a leitura no Brasil e proponha algumas estratégias para melhorar nosso indice de
leitura.
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1.3.1 Exemplo de texto acima da média
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COMENTARIOS

O autor expde, logo no primeiro paragrafo, a sua tese, ou seja, a sua opiniao sobre o baixo indice de leitura no
Brasil. Além de expor a sua tese na introdugao, o candidato também enumera os argumentos que constituirdo o
desenvolvimento da dissertagdo: O Brasil € um pais que pouco |é (1) e que muito assiste a televisdo (2), apesar
dos beneficios que a leitura traz aqueles que Iéem (3). Ao desenvolver o seu texto, no segundo e terceiro para-
grafos o autor contempla o argumento de que o brasileiro 1& pouco (1). No quarto paragrafo, aborda o porqué da
televisao ser considerada a principal opgao de lazer dos brasileiros (2). J& no quinto e sexto paragrafos, enfatiza
os beneficios propiciados pela leitura (3). O autor respeitou, assim, os argumentos enumerados, abordando cada

um deles no desenvolvimento, sem esquecer-se de nenhum.

O autor do texto procura, por meio de argumentos, convencer o leitor de que o ponto de vista exposto na introdu-
¢ao tem fundamento. Percebe-se que houve preocupagéo em utilizar os dados do texto oferecido pelo exercicio
de redacao, sem, no entanto, transcrevé-los. O autor articulou muito bem algumas informagdes do texto-fonte

com as suas préprias ideias. Cada paragrafo foi elaborado com base em uma explicagéo para o problema exposto
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na introdugao, ou seja, 0s argumentos que comprovam a opiniao apresentada inicialmente, vdo se encadeando
de forma harmoniosa, até o desfecho do texto que se d&, no dltimo paragrafo, momento em que o autor propde

medidas que possam solucionar ou, pelo menos, amenizar o problema abordado.

O autor elaborou um texto considerado acima da média dos candidatos que concorreram ao vestibular 2009,
com adequacao ao tema, obediéncia as instrugdes contidas na proposta da redagao e sem problemas quanto ao
emprego da norma culta. O titulo escolhido remete a frase de Monteiro Lobato “Um pais se constréi com homens
e livros”, bastante difundida pela televisdo, o que revela a criatividade do autor € o senso de oportunidade de
langar méo de algo conhecido para incorporar ao seu texto e estabelecendo, com este, um didlogo intertextual.
As partes que constituem o texto também se referem mutuamente, fazendo sentido quando consideradas em re-
lagdo umas com as outras, o que confere coesdo ao mesmo, garantindo a continuidade do tema e a progressao

do sentido.

O candidato nao sé aproveita os elementos discutidos na colet&dnea, como também se posiciona frente ao tema
proposto para a redagao e demonstra ter formado uma opinido sobre ele, evidenciando em sua relagdo com a

escrita, ser um sujeito de leitura.

1.3.2 Exemplo de texto mediano
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COMENTARIOS

O autor inicia sua redagao apresentando a tese de que o Brasil Ié e sempre leu muito pouco. Em seguida, segue
argumentando e desenvolvendo o texto por meio de explicagdes. Cada novo paragrafo é elaborado com base em
uma explicacdo para o problema exposto na introdugdo como se o candidato, apds definir o ponto de vista a ser
apresentado, tivesse perguntado o porqué de tal procedimento. Cada resposta a essa pergunta resultou em um

paragrafo do desenvolvimento:

Segundo paragrafo:

Argumento: O brasileiro esté longe de enxergar a leitura como divertimento.
Resposta: O “terrorismo escolar”, através da leitura obrigatéria, afasta as pessoas dos livros.

Terceiro paragrafo:

Argumento: O desinteresse dos brasileiros pelos livros estd associado a cultura nacional ligada ao
trabalho e a recompensa.
Resposta: As classes sociais favorecidas [éem mais do que as pessoas de baixa condigcao socioe-

condmica.

O autor encerra o texto reforgando o seu ponto de vista estabelecido na introdugéo e, ao mesmo tempo, apre-
senta uma proposta que poderia amenizar o problema abordado. No entanto, demonstra fragilidade em sua
argumentagao, sugerindo estratégias muito gerais, pois “uma reforma nos métodos educacionais” é uma suges-
tdo demasiadamente “aberta”, sem uma relagao direta com o problema exposto no texto de apoio.

Embora ndo apresente problemas quanto ao emprego da norma culta, esse texto ndo conseguiu conciliar o titulo
com os argumentos desenvolvidos pelo autor. Também apresenta, no segundo paragrafo, uma argumentagao
generalizadora e rebuscada (os estudantes véem a chamada “leitura obrigatéria” como um método formal de
incutir-lhes conhecimentos quaisquer, através de uma série de simbolos mergulhados num nevoeiro interpretativo
que s6 gera cansago e dores de cabecga) que ndo sustenta o argumento colocado anteriormente e que poderia
ter sido omitida, sem prejuizo do texto como um todo. Deve-se frisar, também, que o candidato fez uma generali-
zagao indevida, ou seja, em seu texto, foi destacado “o interesse pela leitura”; o que o comando solicita e o texto
de apoio evocam é o problema da “leitura” de um modo geral e ndo, particularmente, “o interesse pela leitura”,
dai ser considerado um texto mediano.

1.3.3 Exemplo de texto abaixo da média
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COMENTARIOS

O autor ndo conseguiu interpretar a proposta apresentada para o desenvolvimento da redagao. Apesar da criati-
vidade inicial em relagdo ao titulo “Leitura Zero”, parafraseando o “Fome Zero”, programa langado pelo Governo
Federal, néo foi capaz de produzir um texto adequado aos padroes de escrita esperados de um candidato a um

concurso vstibular.

Nao houve obediéncia a norma culta da lingua. O candidato ndo domina os recursos especificos da modali-
dade escrita, ndo conseguindo interagio entre o produtor do texto e o seu receptor. O texto se apresenta como
fragmentos isolados e justapostos, ou seja, ndo apresenta elos significativos que confiram coeséo ao discurso.
Muitos erros, inadmissiveis para um candidato que objetiva alcancar o ensino superior, foram cometidos. Como

exemplo, podemos citar:
Equivocos de ortografia: “conhegar” (comegar)

“celebro” (cérebro)
Equivocos de concordéancia: “no servigos” (Nos servigos)

“Apesar das pessoas termina os estudos” (terminarem)
Omissao de acentos gréaficos: ‘“indice” (indice)

“por na cabecga” (pdr na cabega)

Equivocos de vocabulario: “alfabedetismo” (analfabetismo)
“mais” (mas)
Linguagem nao padrao: “daqui uns anos” (daqui a alguns anos)

O candidato nao apresenta argumentos plausiveis, convincentes e sim algumas frageis constatagdes (“nosso
pais vai ter o indice mais alto de alfabedetismo”) e expressoes generalizantes ndo se aprofundando no mérito do
problema.

O candidato demonstra, assim, baixa competéncia para a producao de textos escritos.

Este texto configura um exemplo para mostrar como o candidato, em sua histéria, constr6i uma relagao proble-
matica com a leitura e com a escrita que esta comprometida pelo desconhecimento vocabular, isto €, as falhas
no uso da norma culta afetam o padrao de coesao e de coeréncia do texto.

Ha também o desenvolvimento inadequado relativamente ao género solicitado, pois o texto ndo desenvolve de
modo coerente o que se propde a fazer, ndo constituindo, portanto, uma dissertacdo. O candidato comete varias
inadequagdes que o impedem de construir uma linha argumentativa para o seu texto.

Outra inadequagao comprometedora se revela pela auséncia de completude das ideias, pela falta de foco no
assunto que se pretende desenvolver.
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1.4 Analise de provas de redacao — Texto narrativo

TEMA 3

Mais maquiagem chinesa na abertura das Olimpiadas de Pequim 2008. A menina de 9 anos,
LinMiaoke, que se tornou heroina do dia para a noite, na realidade s6 estava na ceriménia para
fazer pose para as cAmeras e mexer os labios. A voz angelical que todos ouviram era, na verdade, de
YangPeiYi, de 7 anos. Ela ja havia sido escolhida para se apresentar, mas o governo chinés achou
que ela é “gordinha demais e tem os dentes muito tortos”. E essa era uma imagem que eles nao

queriam passar para o mundo, por isso, decidiram substitui-la “por uma mais bonita”.

(Disponivel em: <http://olimpiadas-2008-nem-tudo-o-que-parece.html>. Acesso em: 08 set. 2008.)
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Com base nos textos anteriores, elabore um texto narrativo cujo tema focalize a maxima: “Nem tudo é o
que parece ser”.

1.4.1 Exemplo de texto acima da média
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COMENTARIOS

Esta redagéo se destaca entre a maioria das narrativas produzidas no Vestibular 2009 por apresentar todos os
elementos de um texto do género do narrar e, ainda, por descrever de maneira fluida e agradavel ao leitor a
tragédia das relagdes amorosas do homem comum em seu cotidiano. Estdo, portanto, presentes ai dois outros
elementos fundamentais ndo s6 da narrativa, mas das relagdes humanas em geral: sua natureza poética e, ao

mesmo tempo, tragica.

Deste modo, podemos dizer sobre este texto que o enredo se organiza de um modo bastante equilibrado, entre-
meando a descrigdo da vida feliz do namoro e do inicio do casamento das duas personagens, com a decepgao
gradativa que o narrador foi sentindo ao descobrir quem era verdadeiramente a Marina dos olhos seus.

O autor do texto demonstrou que domina a estrutura da narrativa cujas partes (apresentacao, conflito, climax e
desfecho) aparecem com clareza no desenrolar de sua produgao textual.

No primeiro paragrafo, o autor apresenta ao leitor uma situacao inicial e introduz a personagem que seréd a anta-

gonista da histéria.

No segundo paragrafo aparece o conflito da narrativa que se estabelece entre o narrador e a antagonista quando

se percebe, entre ambos, uma oposicao de valores.

O climax da histéria se d& no terceiro paragrafo onde se delineia o conflito, isto €, a mulher se revela, completa-

mente, aos olhos do narrador.

O ultimo paragrafo é o desfecho da narragédo. Aqui se consolida a mudanga de uma situagao inicial, colocada na
apresentacao, pelo narrador, para uma situagao final (Marina que parecia ser a mulher de sua vida, passa a ser

a mulher que o fez completamente infeliz), ou seja, “nem tudo é o que parece ser”.

O candidato optou por ser um narrador-personagem, relatando os fatos em primeira pessoa. As agdes se dao
de forma progressiva obedecendo a uma sequéncia temporal. O texto resulta, assim, num encadeamento de
acoes e interag6es das personagens no tempo e no espaco. O uso do pretérito perfeito do indicativo, aliado ao
pretérito imperfeito e ao presente, mais a ordenacgao légica dos acontecimentos geram a ilusao de sequéncia de
ocorréncias ou desenrolar de agées muito bem aplicados em se tratando de um texto narrativo.

Quanto a introdugao da fala das personagens, o autor soube marcéa-la de forma criativa, colocando dentro do
texto, entre aspas, os gritos da mulher. Assim, em discurso direto, € como se a personagem aparecesse a frente
do leitor para manifestar-se.

Podemos observar, também, outros aspectos relacionados a boa produgao:

a) no titulo do texto, a posposi¢gao do pronome meus indica maior engajamento do enunciador, maior subjetivi-
dade;

b) nalinha 3, o uso das comparagdes (olhos negros como a noite; pele clara feito as nuvens) enriquece, estilisti-
camente, o texto;
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¢) nalinha 3, as caracteristicas fisicas da personagem Marina (linda, olhos negros, pele clara) e as caracteristicas
afetivas, nalinha 5 (jeito afavel, delicado e irresistivel) mesclam-se para compor a personagem, revelando seus
tracos positivos;

d) esses tragos positivos, presentes na personagem no inicio do relacionamento, chocam-se com os tragos ne-
gativos que se mostram apds o casamento: as imperfeicdes se mostraram gradativamente piores; palavroes;
zombarias; gritos; seu poder de manipulagdo; para ndo estragar o corpo;

e) nalinha 21, no desfecho, o candidato também utiliza adjetivos de carga semantica negativa: Somos infelizes:
acomodados; relacao falsa e desprezivel.

O texto, considerado acima da média, ndo apresenta problemas quanto ao emprego da norma culta e obedece
as instrugdes contidas na proposta da redagao, assim como o titulo escolhido pelo autor vai ao encontro do teor
desenvolvido. O candidato cumpre a exigéncia do tema e demonstra dominio muito superior ao da média dos
recursos préprios de um texto narrativo.

Este candidato demonstra, portanto, o que se procura em relagdo aos temas desencadeadores do processo de
escrita no Vestibular. Ele é um sujeito de escrita e de leitura, pois consegue expressar, de um modo bastante
adequado, as suas habilidades de compreenséo e interpretacdo de imagens, de enunciados e de textos.

1.4.2 Exemplo de texto mediano
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COMENTARIOS

O texto acima é um exemplo de produgéo que cumpre a exigéncia da proposta e fica na média. O foco narrativo
escolhido foi em primeira pessoa e o autor demonstrou conhecer a estrutura do texto narrativo.

No primeiro paragrafo, o autor apresenta ao leitor uma situagéo inicial.

No segundo paragrafo introduz o conflito da narrativa — um desconhecido passa a segui-lo de forma suspeita. A
seguir, ocorre o climax da histéria — o desconhecido o alcanga e entrega o envelope com o dinheiro que ele havia
perdido, sem o perceber.

O ultimo paragrafo apresenta o desfecho, consolidando a mudanga da situagao inicial para uma situagao final — o
garoto que o seguia ndo era um marginal, tanto que mereceu, da parte do narrador, um gesto de agradecimento.

O texto foi construido com o predominio do pretérito perfeito do indicativo, o que propicia a visualizagdo de uma
sequéncia de ocorréncias e um desenrolar de agdes. O autor também utilizou o discurso direto e os recursos de
pontuacao necessarios para marcar o dialogo entre as personagens. O titulo da redagao, no entanto, poderia ter
sido mais sugestivo, contemplando o teor do texto. O candidato também cometeu alguns deslizes em relagao a
utilizagcdo da norma culta como “fiquei enrolando a vendedora” e “aquele marginalzinho estava na minha cola”,
que comprometeram a qualidade do texto, pois a Ultima expressao, carregada de preconceito, nao justifica o
julgamento da aparéncia do outro.

1.4.3 Exemplo de texto abaixo da média
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COMENTARIOS

Nesta redagao, o candidato deveria demonstrar, em primeiro lugar, o conhecimento da estrutura que caracteriza
um texto do género do narrar, isto é, ele deveria criar uma narragéo com todos os elementos bem definidos: o foco
narrativo (em primeira ou terceira pessoa), a caracterizacao do tempo e do ambiente (espago), a descricao das
personagens, além da presenga do eixo conflito-climax-desfecho, para que tudo isso orientasse e surpreendesse

o leitor.

N&o se encontram nesta redacdo nenhum desses elementos; ndo se constroem personagens, ndo se propée
uma situagao problemética, cujo conflito seria resolvido com o desfecho, mesmo que nesse se originasse uma
outra situagao problematica; ndo se constréi um cendrio, ndo se localizam as agées em um eixo temporal. Isso
tudo demonstra o desconhecimento do candidato com relagdo a prépria estrutura do texto narrativo.

Provavelmente, a ideia de abordar a relagdo entre identidade e aparéncia, fosse, para o candidato, a garantia de
que ele estivesse dentro da tematica proposta para a produgao desse texto.

O autor nao considerou o tema proposto, distanciando-se da questdo que deveria ser abordada. Este exemplo
de redacao revela um tipo de texto fora dos padrdes de escrita esperados em um concurso vestibular.

Faltam, ao candidato, conhecimentos gramaticais minimos que lhe confiram habilidades de escrita. Equivocos

de ortografia, inadmissiveis, foram cometidos, como por exemplo:

“fausa” (falsa) “obsidade” (obesidade)
“imfeslisménte” (infelizmente) “doenssa” (doenga)
“captdlista” (capitalista) “vilam” (vila)
“encacham” (encaixam) “tras” (traz)

Outro ponto que merece destaque séo os erros de acentuagao grafica que nao residiram apenas na omissao dos

acentos, mas também na troca e acentuagéo nao pertinente:

“aparencia’ (aparéncia) “aparéncia” (aparéncia)
“imfeslisménte” (infelizmente) “ultimaménte” (ultimamente)
“captalista” (capitalista) “econémia” (economia)
“preconceéitos” (preconceitos) “emprégo” (emprego)

Erros de concordancia verbal também podem ser observados:

“A aparéncia [...] em muitos casos se misturam com preconceitos”. (mistura)
“[...] os que ndo encachem no padrdo exigido n&o tera chance”. (terao)

Da mesma forma, o uso inadequado do sinal indicativo da crase:
“[...] escondendo a proépria identidade”. (a prépria)

Em face disso, verificou-se que o candidato ndo possui habilidades de escrita porque apresentou, em seu texto,
varios outros deslizes em relagao a norma culta, tais como a falta de elementos coesivos que conferissem unidade
a escrita, a inadequagao ao tipo de texto e desconhecimento em relagdo ao uso de tempos verbais, o que
demonstra que ele ainda precisa desenvolver suas potencialidades para alcangar uma satisfatéria competéncia

para a produgao escrita.
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2 Prova comentada

A andlise estatistica, por meio da Teoria Classica de Medidas, nos permite classificar as questdes desde muito
facil até muito dificil, considerando o percentual de acertos dos candidatos envolvidos. A escala que adotamos
varia a cada 20%, sendo que questdes com indice de acerto superior a 80% s&o consideradas muito faceis,
entre 60% e 80%, faceis, entre 40% e 60%, intermediarias, entre 20% e 40%, dificeis e abaixo de 20%, muito
dificeis. Do mesmo modo, por meio da correlagao bisserial classificamos as questdes quanto ao seu indice de
discriminagao, medido por uma proporgao entre a média das notas do grupo superior (27% dos candidatos que
mais acertaram as 60 questdes) e do grupo inferior (27% dos candidatos que menos acertaram as 60 questdes).
Correlagdes bisseriais acima de 0,3 indicam bons indices de discriminagao e acima de 0,4, 6timos. Vale destacar
que 58% das questdes da prova de conhecimentos gerais do Processo Seletivo Vestibular 2009 apresentaram
um indice de discriminacao acima de 0,4 e que 17% delas apresentaram um indice acima de 0,3. Para auxiliar
na analise do itens, utilizamos também a Teoria de Resposta ao Item (TRI).

Para a presente analise, consideramos um universo de cerca de 7.300 candidatos que responderam a “Prova A’
da primeira fase do Vestibular 2009. Apds uma analise preliminar verificamos que o conjunto de um tergo dos
candidatos é suficientemente significativo, ndo sendo necessaria a analise com todos os candidatos.

O tema geral desta prova é
ALIMENTO: UMA NECESSIDADE BASICA

As questoes de 1 a 9 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas escassez de alimentos,
fome, miséria social.

Leia os Textos lll e IV e responda as questoes de 1 a 5.

Texto Il
Thomas Malthus (1766-1834) assegurava que, se a populacdo néo fosse de algum modo contida, dobraria de 25
em 25 anos, crescendo em progressdo geomeétrica, ao passo que, dadas as condigcbes médias da terra disponiveis
em seu tempo, os meios de subsisténcia sé poderiam aumentar, no maximo, em progressao aritmética.

Texto IV
A idéia de um mundo famélico assombra a humanidade desde que Thomas Malthus previu que no futuro ndo
haveria comida em quantidade suficiente para todos.
Organismos internacionais — Organizagao das Nagées Unidas, Banco Mundial e Fundo Monetario Internacional —
chamaram a atengao para a gravidade dos problemas decorrentes da alta dos alimentos. O Banco Mundial prevé
que 100 milhbes de pessoas poderdo submergir na linha que separa a pobreza da miséria absoluta devido ao
encarecimento da comida.

(Adaptado: FRANGCA, R. O fantasma de Malthus. Veja. 23 abr. 2008.)

A

Para K. Marx (1818-1883), a teoria malthusiana do crescimento populacional:

a) permitia entender, de modo cientifico, as razdes pelas quais os proletarios teriam dificuldades para ascen-
der socialmente.

b) apresentava as bases adequadas sobre as quais se deveria elaborar a teoria do valor trabalho.

c) reforcava valores da burguesia ascendente que, posteriormente a 1848, assumia posigdes cada vez mais
conservadoras.

d) era o primeiro passo na construgdo de uma teoria explicativa do real carater de classe da sociedade bur-
guesa.

e) apreendia a esséncia do proletariado moderno e os motivos pelos quais a classe burguesa estaria fadada
a desaparecer.

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Teoria social de Marx. Desenvolvimento da sociedade capitalista. Ideologia e
burguesia.
Competéncias e habilidades: Conhecimentos gerais da teoria de Marx e sobre a luta de classes (inclusive
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no plano ideolégico) na sociedade burguesa do século XIX. Além disso, a questao exige a mobilizagdo de
conhecimentos sobre a atualidade, uma vez que as teorias sociais atuais que pregam controles de natalidade
e mesmo A esterilizagdo feminina e masculina sao criticadas, em geral, pelo seu carater neo-malthusiano e
mistificador das bases reais da miséria social contemporanea.

Justificativa

a) Incorreta. De acordo com Marx, a teoria malthusiana e, em particular, sua teoria do crescimento popula-
cional, nao constitui uma explicagéo cientifica da miséria social e, sim, “a teoria favorita de toda auténtica
burguesia inglesa”, que encontra nos pressupostos malthusianos “a justificativa mais cémoda” sobre “as
condigdes atualmente existentes na sociedade burguesa’. Malthus ignora, ainda, o fato de o capitalismo
produzir, necessariamente, um exército industrial de reserva, uma populagao excedente que serve, entre
outras razodes, para pressionar os trabalhadores empregados e o valor de sua forga de trabalho.

b) Incorreta. Além de servir para a justificativa ideolégica e mistificada das reais bases da miséria social
naquele periodo, a teoria do valor trabalho, apropriada e desenvolvida por Marx, ndo tem no crescimento
populacional seu eixo, mas privilegia como ponto incontornavel a analise do tempo do trabalho necessario
e o tempo de trabalho excedente, no processo de produgao da mais-valia, além de considerar o tempo de
trabalho socialmente necessario para a produgdo de determinada mercadoria e acumulagéo de riqueza.
Convém ressaltar, ainda, que o caminho adotado por Marx na construgéo dessa teoria ndo esta ancorado
no crescimento populacional e sim no processo histérico da produgao capitalista, analisado em O Capital.

c) Correta. Além de afirmar em varios momentos de sua obras que a teoria malthusiana do crescimento
populacional serve para a burguesia justificar a nova sociedade que nasceu da derrocada do modo de
producao feudal, isto é, a sociedade feudal, Marx considera, também, em O Capital, por exemplo, que
h& dois momentos basicos no pensamento burgués. O primeiro, anterior a 1848, quando se verifica um
real esforco dos idedlogos burgueses em desenvolver a critica a realidade social, compreendendo-a. O
segundo, apds a tentativa revolucionaria de 1848 por parte do proletariado europeu quando, assustados,
os idedlogos burgueses buscam, por todos os meios, encontrar elementos de justificativa para a existéncia
da sociedade burguesa e de seu carater eterno.

d) Incorreta. Ao nao apreender as bases da vida social a partir da teoria do valor trabalho, inicialmente
desenvolvida nas fileiras da economia classica, com destaque para Adam Smith e David Ricardo, Malthus,
de acordo com Marx, perde os elementos para uma real investigagcao das bases da sociedade burguesa e
de suas contradigbes internas, das quais a miséria social do proletariado € a manifestacao mais evidente.
Além disso, Malthus ndo explica cientificamente o real carater de classe da sociedade burguesa, apenas
busca elementos para justificar a dominagdo dessa classe. Como afirma o préprio Marx a respeito da
teoria malthusiana: “Tal é agora a teoria favorita de toda auténtica burguesia inglesa [...] posto que ela
tornou-se, para esta, a justificativa mais cémoda”.

e) Incorreta. Ao se distanciar da apreensao das bases reais que fundam a miséria das massas sob o capi-
talismo, Malthus perde, igualmente, a possibilidade de compreender o carater de classe do proletariado
moderno e, inclusive, de sua luta contra a burguesia. Pelo contrario, a resposta de Malthus ao problema
da superpopulagao proletaria € encontrada ndo na necessidade de se fazer a critica a sociedade burguesa
e sim no sentido imperativo de fazer desaparecer a populagao excedente dos pobres, “fazendo-a morrer
de fome da maneira mais cémoda e de a impedir (a classe proletaria) de colocar excesso de criangas no
mundo”, argumenta Marx. Por fim, Malthus ndo aposta no desaparecimento futuro da classe burguesa,
como o fara, pelo contréario, a teoria de Marx.

2|
Assinale a alternativa que identifica os fatores causadores da escassez de alimentos apontados pelos Textos
Il e IV, respectivamente.

a) Limites naturais e crescimento demografico acelerado.
b) Elevacao dos custos de produgao dos alimentos e empobrecimento da populacao.
c) Pauperizacao dos solos e subdesenvolvimento.
d)

)

e

Controle de natalidade e explosdo demogréfica.

Producgao insuficiente de alimentos e elevagao dos pregos dos alimentos.
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Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Dinamica populacional, transformagdes tecnolégicas e economia.
Competéncias e habilidades: Do ponto de vista das competéncias e habilidades requeridas pela questao,
destaca-se a interpretagado de texto, que € parte da competéncia de representagdo e comunicagdo. Também
importa a contextualizagao cultural, uma vez que a questao remete ao conhecimento da dinamica popula-
cional e suas relagdes com as atividades econémicas e o desenvolvimento tecnolégico, para possibilitar a
discusséo de diversas teorias que procuram explicar esses fenémenos.

Ao ler os textos Il e IV, o candidato deve saber identificar o fator apontado, em cada texto, como responsavel
pela escassez de alimentos. No texto Ill, os fatores sdo o crescimento acelerado da populagéo e a produgéao
insuficiente de alimentos para essa populacéo. No texto |V, a escassez se deve a alta de precos dos alimen-
tos combinada as condi¢des de pobreza e miséria de grande parte da populagédo mundial.

Justificativa
a) Incorreta. No texto |V, ndo hd mencao sobre o crescimento demografico acelerado.
b) Incorreta. No texto Ill, ndo ha referéncia a elevacao de custos de produgao dos alimentos e, no texto |V,

0 empobrecimento da populagéo é conseqliiéncia do encarecimento dos alimentos e ndo a causa de sua
escassez.

c) Incorreta. O texto lll ndo considera variagbes nas chamadas condicbes médias da terra, portanto nao
h& que atribuir a fome a pauperizagado dos solos. O texto |V nao relaciona a escassez de alimentos
ao subdesenvolvimento, pois ndo indica a localizagdo nem o contexto dos 100 milhdes de pessoas que
mergulhariam na pobreza.

d) Incorreta. O texto Il nAo menciona a possibilidade de controle da natalidade e o texto IV nao indica que a
explosdo demogréfica seja a causa da escassez de alimentos.

e) Correta. No texto Ill, Malthus prevé que a produgao de alimentos sera insuficiente e, no texto IV, a causa
da escassez € a elevagao dos precos dos alimentos.

3|

Com base nos Textos Ill e IV e nos conhecimentos sobre o tema da fome no mundo, considere as afirmativas.

I. Nas previsdes sobre o problema da fome, contidas nos Textos Ill e IV, estdo excluidas consideragtes
sobre a heterogeneidade socioespacial desse problema na escala mundial.

II. No Texto Ill, a explicagao sobre as causas da escassez de alimentos baseia-se em uma combinacao de
fatores dentre os quais esté ausente a evolugao da produtividade no setor primario da economia.

Ill. No Texto IV, o crescimento populacional que culminara no aumento de 100 milhdes de pessoas pobres
no mundo é apontado como o responsavel pela expansao da fome.

IV. No Texto IV, para os organismos internacionais, as previsdes de Malthus se confirmaram, pois a atual
expansao do numero de famélicos se deve a insuficiéncia estrutural da produ¢do mundial de alimentos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e |V sé@o corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Dinamica populacional, transformagodes tecnolégicas e economia.
Competéncias e habilidades: Do ponto de vista das competéncias e habilidades requeridas pela questao,
destaca-se a interpretagédo de texto, que é parte da competéncia de representacdo e comunicagdo. Também
importa a contexrtualizagao cultural, uma vez que a questdo remete ao conhecimento da dindmica popula-
cional e suas relagdes com as atividades econémicas e o desenvolvimento tecnolégico, para possibilitar a
discusséo de diversas teorias que procuram explicar esses fenémenos.
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Justificativa

|. Correta. Em sua teoria, Malthus ndo previu e, portanto, ndo considerou as possibilidades de avango
tecnoldgico e as mudangas no comportamento reprodutivo das sociedades. Malthus desconsiderou
também as diferengas entre as sociedades, principalmente as diferengas entre as sociedades constitui-
das na Europa e as de outros continentes, assim como os fatores ligados as relagées dessas populagoes
com seus respectivos meios geograficos.
Atualmente verifica-se que a fome reproduz-se no mundo a partir de uma grande diversidade de causas
e contextos sociais, econémicos, politicos e ambientais e dessa forma o aumento de pregos dos ali-
mentos, indicado no Texto 1V incidira sobre situagdes muito diversificadas como, por exemplo, na Africa
Subsaariana, na india ou na América Latina, e seus desdobramentos sdo também muito variados.
No Texto 1V, ndo ha indicacdo de quem sao as 100 milhdées de pessoas a serem afetadas pela escas-
sez de alimentos e tampouco de como elas se distribuem pelo mundo. Também nao ha indicativo da
diversidade de situagdes que envolve a produgao de alimentos e as razdes de seu encarecimento.

Il. Correta. Para Malthus, o crescimento da populagéo deveria ser constante, mas essa concepgao acabou

sendo contrariada pela histéria, pois em muitos paises a populagdo se reduziu ou passou a crescer
muito lentamente. Embora a populagdo mundial tenha crescido de forma constante desde o século XIX,
esse crescimento ndo se deu no ritmo preconizado pelo autor.
No que tange a produgéo de alimentos, houve aumento significativo da produtividade, o que também
contraria Malthus, que considerava, como nos diz o texto, um crescimento aritmético da producao de
alimentos em fungdo das chamadas condigdes médias da terra. As condigdes consideradas pelo autor
foram alterados pelo desenvolvimento tecnolégico e econdmico dos séculos XIX e XX.

Ill. Incorreta. O aumento de 100 milhdes a que se refere o texto n&o & resultante de crescimento demogréfico
e também nao é o crescimento demografico em si que determina o aumento de famélicos no mundo e
sim as dificuldades de acesso decorrentes da alta de pregos dos alimentos.

IV. Incorreta. Com base no Texto IV, os organismos internacionais nao prevéem e tampouco explicam a
alta dos alimentos a partir da insuficiéncia estrutural da produgdo dos alimentos, ou seja, que a alta
dos pregos esteja ligada a uma quantidade produzida menor do que as necessidades alimentares da
populagdo mundial. O texto se limita a indicar que a alta de pregos causard o aumento da pobreza e da
miséria.

ANALISE DA QUESTAO 3

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

36,6 0,506 Intermediaria Otima
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
X A 2671 36,52 534 54,49| 0,506
B 1522 20,81 179 18,27| -0,032
o] 1446 19,77 125 12,76| -0,282
D 646 8,83 62 6,33 | -0,142
E 1018 13,92 77 7,86 | -0,224

Como j& dissemos na introducdo da prova comentada, o “grau de dificuldade” de um determinado item é
definido a partir da porcentagem de acerto de todo o grupo analisado. Como se vé na tabela, 36,52% dos
aproximadamente 7.300 candidatos que realizaram a Prova A assinalaram a alternativa correta, configurando
esta como uma questao dificil.

Os coeficientes da correlagao bisserial sdo estimados para cada uma das alternativas da questdo e definem
seu grau de discriminagao na relagdo entre o coeficiente positivo alto para a alternativa correta e negativo
para as alternativas incorretas. Este coeficiente varia entre -1 e 1. Neste intervalo, quanto maior o coeficiente,
melhor seré o indice de discriminagao da questdo. Assim, vemos que embora a porcentagem de acerto nas
alternativas incorretas seja alta, a correlagdo bisserial positiva em 0,506 na resposta correta e negativa nas
incorretas indica que os 27% dos candidatos que mais acertaram o conjunto das 60 questées nao foram
atraidos pelos distratores.
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Uma andlise qualitativa nos mostra um item que mobiliza habilidades de interpretagéo e de correlagao entre
textos e contextos, a partir de descri¢des discursivas. E, portanto, um item que requer menos da capacidade
mnemonica e mais da capacidade de dominio das linguagens, com foco na distingao entre fatos, hipéteses e
opinides. E possivel supor, diante disso, que o grau de dificuldade deste item esteja ligado a baixa capacidade
de reconsiderar — diante dos fatos, reiterados nos textos lll e IV — as relagdes de causa e consequéncia entre
aumento demografico ou baixa produtividade no setor e expansdo da fome no mundo, como apontadas, por
exemplo, nas afirmativas Il e IV.

A lei de Malthus (Texto Ill) cita progressées aritméticas (PA) e progressdes geométricas (PG).
Se os dois primeiros termos de uma seqiiéncia sdo z; = 6 e x5 = 12, 0 quinto termo sera

a) x5 = 16 se foruma PA e x5 = 24 se for uma PG.

b) x5 = 24 se foruma PA e x5 = 96 se for uma PG.
c) x5 = 30 se foruma PA e x5 = 30 se for uma PG.
d) x5 = 30 se for uma PA e x5 = 96 se for uma PG.
e) x5 = 48 se foruma PA e x5 = 72 se for uma PG.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Sequéncia Numérica — progressoes aritmética e geométrica.

Competéncias e habilidades: Espera-se, com esta questao, avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagéo a aplicagao correta de formulas matematicas e a capacidade de relacionar conhecimento matematico
a situagdes cotidianas.

Justificativa

Progresséao aritmética é toda sequéncia de niumeros na qual a diferenga entre cada termo (a partir do se-
gundo) e o termo anterior é constante 7.

Progressédo geométrica é toda sequéncia de nimeros em que cada termo, a partir do segundo, é obtido pela
multiplicagcao do termo anterior por uma constante q.

Progresséo aritmética: x, =1 + (n — 1)r ,logor =12 -6 =6e x5 =x; +4r =6+ 4 x 6 = 30.
Progressdo geométrica: x,, = z; x ¢" 1, logo ¢ = 12/6 =2 e x5 = z1 x ¢* = 6 x 2* = 96.

ANALISE DA QUESTAO 4

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminagao

76,98 0,442 Facil Otima
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 221 3,02 22 2,24 | -0,159
B 472 6,45 47 480 | -0,186
o] 697 9,53 56 5,71 -0,274
X D 5630 76,98 832 84,90 0,442
E 280 3,83 21 2,14 | -0,162

Esta € uma questao facil em que 76,98% dos candidatos assinalaram a alternativa correta. Com relacao a
discriminagao, os dados revelam que o coeficiente bisserial é alto (0,442) para a alternativa correta e negativo
para as incorretas. Isso significa que a alternativa correta atraiu alunos com bom desempenho no teste. Além
disso, os distratores (alternativas incorretas) tém um percentual de acerto parecido, isto €, foram igualmente
preferidos.

Algumas caracteristicas fazem desta uma questao importante no conjunto da prova: a clareza da linguagem
tanto no enunciado quanto nas alternativas; a abordagem de um Unico problema; sua adequagao ao nivel de
abstragao para o qual os candidatos estédo suficientemente preparados. Além disso, as alternativas requerem
operacdes mentais de mesma natureza e a resposta correta pode ser dada sem que todas precisem ser lidas.

23



DIALOGOS PEDAGOGICOS

UEL - VESTIBULAR 2009

5]

Analise os gréficos e assinale a alternativa em que a lei de Malthus esta representada.
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Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Fungdes: linear, afim e exponencial.

Anos

Competéncias e habilidades: Espera-se com esta questao, avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagcdo a representagao grafica das progressoes e a capacidade de relacionar conhecimento matematico a

situagdes cotidianas.

Justificativa

A representagao grafica de uma progressao aritmética € uma sucessao de pontos alinhados em uma reta.
A representagao grafica de uma progressao geométrica sdo pontos localizados sobre uma curva exponencial.

A alternativa “c” é a Unica em que o crescimento populacional esta representado por uma fungéo exponencial
crescente e o crescimento da oferta de alimentos representado por uma fungéao linear crescente.

Observe a Figura 1 e responda as questoes de 6 a 8.

Figura 1: Os Retirantes
(PORTINARI, C. Os Retirantes. 1944. Oleo sobre tela, (190x 180) cm. Museu de Arte de Sdo Paulo. SP.)
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o

Com base na Figura 1 e nos conhecimentos sobre a obra de Portinari, considere as afirmativas.

I. Em Os Retirantes, observa-se uma perspectiva ideolégica que traduz a formacgéo artistica/estética de
Portinari, principalmente nas obras de cunho social.

Il. A série Retirantes de Portinari, da qual a obra Os Retirantes faz parte, apresenta dramaticidade, ao
expressar a tragédia e o sofrimento humano, revelando, assim, um carater de denuncia.

[ll. A maneira como sdo trabalhados os elementos formais, principalmente no tratamento da figura humana,
remete a estética neoclassica, presente no Brasil desde a Miss&o Francesa.

IV. A obra Os Retirantes esta inserida em um periodo do Modernismo, em que este vive um momento de
nova sintese, cujos elementos considerados sao, entre outros, o nacionalismo e a arte social.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e IV séo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sado corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Modernismo Brasileiro, vida e obra de Candido Portinari e questdes sociais e po-
liticas.

Competéncias e habilidades: Analisar, refletir, contextualizar vida e obra de Candido Portinari e suas rela-
¢o6es com o contexto internacional.

Justificativa

I. Correta. Portinari esteve engajado politicamente, como militante do Partido Comunista e explicitou de
forma critica, na série Retirantes, a situagao de miséria social presente no pais em determinadas cama-
das sociais.

Il. Correta. Na série Retirantes, a obra de Portinari assume uma feicdo acentuadamente social ndo apenas
em virtude da Guerra iniciada em 1939, como em face do apelo aos recursos de expressao que carac-
terizariam a parte mais notavel de sua obra. Esta fase social culminou com a obra Os Retirantes, entre
outras da mesma série.

Ill. Incorreta. A estética neoclassica se preza por um tratamento realista/naturalista retomado dos principios
classicos, cuja origem remonta a estética grega helenistica, trazida ao Brasil pela Missdo Francesa.
Portinari reage a essa influéncia utilizando, em sua representagao realista, um tratamento que reforga a
dimensao social presente no ideario da segunda fase do modernismo.

IV. Correta. A preocupacao politica crescente no ambiente cultural, acompanhando a evolugdo dos aconte-
cimentos do pais, torna-se um dado fundamental em que a militancia politica e a arte de cunho social
marcam esse periodo da cultura brasileira.

7

Com base na Figura 1 e nos conhecimentos sobre Candido Portinari e sua obra, é correto afirmar.

[. A obra Os Retirantes demonstra a preocupagado de Portinari com a situagdo de miséria a que eram
submetidas as vitimas da seca.

II. As preocupacgdes sociais, dentre elas a fome, aparecem com a mesma intensidade, tanto no movimento
antropofagico como na fase da pintura social de Portinari.

lll. O impacto da 22 Guerra, iniciada em 1939, e o0 apelo aos recursos de expressao plastico-formal caracte-
rizam a fase social da obra do artista, expressa em Retirantes.

IV. Em Os Retirantes, Portinari retoma aspectos caracteristicos da pintura classica, como a pouca profundi-
dade, o claro/escuro e a cor, a servigo da hierarquia social.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
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c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Modernismo Brasileiro, vida e obra de Candido Portinari e questdes sociais e po-
liticas.

Competéncias e habilidades: Analisar, refletir, contextualizar vida e obra de Candido Portinari e suas rela-
¢b6es com o contexto internacional.

Justificativa

I. Correta. Portinari era muito ligado a terra e conseqliientemente as questdes sociais, que na obra Os
Retirantes, o artista enfoca a situagdo de miséria social de determinadas camadas sociais, em especial
as do sertao nordestino, vitimas da seca.

II. Incorreta. O Movimento Antropofagico ndo faz denlncias sobre as misérias sociais e é pautado na
devoracao cultural para a posterior construcdo de uma identidade nacional.

Ill. Correta. A maneira expressiva como trata os elementos da linguagem visual — a pincelada, a cor, o
gesto, a forma — contribui para a tradugao da carga dramatica que caracteriza a obra do artista na série
Retirantes.

IV. Incorreta. A pintura classica faz uso da profundidade enquanto Portinari, nesta obra, trabalha basica-
mente no primeiro plano compositivo; o uso da cor e do claro/escuro nesta obra ndo esta a servigo da
hierarquia social, mas sédo recursos para reforgar o carater dramatico da cena.

ANALISE DA QUESTAO 7

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

32,27 0,419 Dificil Otima
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 3429 46,88 384 39,18 -0,210
X B 2360 32,27 471 48,06 0,419
c 400 5,47 30 3,06 | -0,166
D 956 13,07 84 8,57 | -0,116
E 157 2,15 10 1,02 | -0,088

Como mostram os dados, esta € uma questao considerada dificil ja que o indice de acerto é 32,27%. Mesmo
dificil, a questao tem 6timo poder de discriminagdo. Assim como na analise anterior, a correlagao bisserial
é alta neste item (0,419) para a alternativa correta e negativa para todas as incorretas. Nota-se, contudo,
que um percentual significativo de candidatos assinalou o distrator “a”. Se por um lado isso ndo prejudicou
o indice de discriminagdo da questao (candidatos do grupo inferior foram mais atraidos pela incorreta do
que aqueles do grupo superior), por outro, convida a uma analise sobre os fatores que promoveram esse
fenémeno.

8 |

Considere o quadro de Portinari (Figura 1) e a definicdo a seguir:

[....] o “coronelismo” é sobretudo um compromisso, uma troca de proveitos entre o poder publico, progressi-
vamente fortalecido, e a decadente influéncia social dos chefes locais, notadamente dos senhores de terras.
Né&o é possivel, pois, compreender o fenémeno sem referéncia a nossa estrutura agraria, que fornece base de
sustentagdo das manifestagées de poder privado ainda t4o visiveis no interior do Brasil.

(LEAL, V. N. Coronelismo, enxada e voto. Sao Paulo: AIfa-Omega, 1975, p. 20.)
Assinale a alternativa correta.

a) Uma das caracteristicas da estrutura agraria brasileira reside no fato de que os retirantes sobrevivem nas
terras doadas pelos coronéis.

b) A estrutura de poder politico, associada as organizagdes sindicais dos trabalhadores rurais no Brasil, aper-
feicoou a gestao da propriedade publica.
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c) O latifandio monocultor, extensivo e explorador do meio ambiente e do trabalhador rural possibilitou o
estabelecimento do coronelismo.

d) Os retirantes expulsos de suas propriedades pelos coronéis incorporam-se a lavoura de subsisténcia em
terras devolutas na periferia das cidades.

e) Os retirantes e os trabalhadores rurais foram beneficiados pela estrutura do poder politico que promoveu a
gestao das terras em beneficio comum.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Mundo na modernidade. A escravidao e demais formas de trabalho compulsério
no Brasil e na América.

Competéncias e habilidades: Criticar, analisar e interpretar fontes documentais distintas, identificando a
diversidade presente nas diferentes linguagens e contextos da sua produgao.

Justificativa

Pretende-se que o estudante relacione o quadro e o texto, identificando as questdes referentes a estrutura
agraria brasileira nos séculos XIX e XX.

A resposta correta € a “c”. As alternativas “a” , “b” , e “e” apontam para os beneficios sociais de uma gestao
democratica da propriedade rural, o que € incorreto. A alternativa “d” indica uma decadéncia do poder politico
dos coronéis a partir da organizagao da estrutura agraria, o que, no contexto da questao, é incorreta.

o |
A expanséo imperial romana resultou, a partir do século | d.C., na utilizagédo do trabalho escravo em grande es-
cala e no aumento significativo do nimero de plebeus desocupados, aos quais se juntaram levas de pequenos
agricultores arruinados. Isso incrementou o éxodo rural e provocou o inchamento das cidades, especialmente
de Roma. Para amenizar o problema social dessas massas, o Estado passou a dar-lhes subsidios.

Esta politica caracterizou-se pela distribuigao de:

a) terras para os desocupados, caracterizando uma verdadeira reforma agréria, conhecida como a politica
agraria, de Licinio.

b) dinheiro para a aquisicado de roupas e alimentos, combatendo a inflagdo que assolava a Republica, provo-
cada pela politica de Tucidides.
C) graos a pregos baixos e espetaculos publicos gratuitos, conhecida como politica do pao e circo, de Augusto.

d) sementes, instrumentos agricolas e escravos para o cultivo de terras na Sicilia e no norte da Africa: a
politica de colonizagao, de Suetbnio.

e) escravos para estimular a agricultura na Peninsula |Ibérica, conhecida como a politica agricola, de Claudio.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Antigliidade ocidental: cultura greco-romana; Roma republicana e imperial.
Competéncias e habilidades: Criticar, analisar e interpretar textos e fontes; reconhecer a articulagéao entre
histéria e identidade sociais.

Justificativa

Questao que articula a distribuicdo de alimentos as politicas de Estado efetivadas em Roma visando amenizar
os conflitos sociais decorrentes da consolidagédo da sociedade imperial. Resposta correta: letra “c”. As
demais estao incorretas por exclusao.
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As questoes de 10 a 17 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas comportamento
alimentar, padroes de consumo, dieta alimentar.

Leia o Texto V, analise a Tabela | e responda as questoes de 10 a 13.

Texto V

Tabela |

Apesar dos contrastes econdémico e sociocultural
entre paises pobres e ricos, as tendéncias ob-
servadas em estudos epidemioldgicos sobre con-
sumo alimentar assinalam que o padrédo alimen-
lar antes caracteristico dos paises desenvolvidos  pyodutos Selecionados

Evolugcao da quantidade anual per capita de alimentos ad-
quiridos para consumo no domicilio nas Regioes Metropo-
litanas e Brasilia - DF - 1975/2003

Quantidade anual per capita
de alimentos adquiridos para

é atualmente uma preocupacgéo também dos pai- consumo no domicilio - kg
ses em desenvolvimento. 1975 | 1988 | 1996 2003
A adogdo da dieta “afluente”, caracterizada por _Arroz 31,7 | 29,7 | 26,4 17,1
um excesso de alimentos de grande densidade Fe“_5° _ 14,6 | 121 | 10,1 9,2
energética, ricos em gordura e em agticar refi- _Farinha de mandioca 52 | 46 | 37 3.3
nado simples, e por uma diminuigdo no consumo Macarrao _ 52 4,2 4,0 4,2
de carboidratos complexos, tem se expandido, Ol_eo de soja 51 8.7 6.9 58
sobretudo em situagdes de prosperidade econé- Alimentos preparados 17 13 2,7 53
, Refrigerante 1,2 2,6 4.2 7,6
mica. logurte 03 | 11 | 07 2,9
(Adaptado: DIEZ GARCIA, R. W. Efeitos da globalizagdo na (Adaptado: SCHLINDWEIN, M.; KASSOUF, A. Mudangas no
cultura alimentar: consideragdes sobre mudangas na alimen- padréo de consumo de alimentos.
tacao urbana. Revista de Nutricdo, 2003, vol. 16, n. 4.) Disponivel em: <http://ipea.gov.br>. Acesso em: 10 maio

2008.)
10|

Com base nos dados da Tabela I, é correto afirmar que, no periodo de 1975 a 2003,

a) avariagao percentual da aquisicdo per capita para consumo do iogurte foi maior que a do refrigerante.
b) a aquisigcéo per capita para o consumo de arroz diminuiu em 50%.

c) o iogurte teve a maior variagdo em quilos de aquisicdo per capita para o consumo, se comparado aos
demais produtos no mesmo periodo.

d) o crescimento na aquisi¢do per capita para o consumo de 6leo de soja foi constante.
e) a aquisigdo per capita para consumo de farinha de mandioca decresceu linearmente.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Fungdes, Fungao afim, Conjuntos numéricos e operagoes.

Competéncias e habilidades: Espera-se, com esta questao, avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relacdo as operagdes matematicas basicas, tais como célculos de porcentagem e relagées de grandeza.
Exige-se também do(a) candidato(a) o conhecimento dos conceitos de fungdes afins (constante e linear),
além da capacidade de relacionar tais conhecimentos matematicos a situagées cotidianas.

Justificativa

a) Correta. Para o célculo da variagao percentual da aquisigdo per capita para o consumo do iogurte no
periodo, fazemos:

0,3 — 100%
2,9 — =z
2,9 x 100
= — 966,67
0,3 250

Assim, esta variagéo foi de 966, 67% — 100% ~ 866%.

Para o caculo da variagéo percentual da aquisicao per capita para o consumo do refrigerante no periodo,

fazemos:
1,2 — 100%
7,6 — =z
7,6 x 100

Assim, esta variacao foi de 633,33% — 100% ~ 533%.
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b) Incorreta. Em 1975, o consumo per capita de arroz foi de 31,7 kg, de modo que 50% deste valor seria
312’7 = 15,85 kg. Como o consumo em 2003 foi maior, 17,1 kg, ndo houve diminuicdo na aquisicao do

arroz.

c) Incorreta. No periodo 1975-2003, as variagdes de aquisicao per capita para o consumo foram: Arroz:
17,1—31,7 = —14,6 kg; Feijao: 9,2— 14,6 = —5,4 kg; Farinha de mandioca: 3,3—5,2 = —1,9 kg; Ma-
carrdo: 4,2—5,2 = —1,0 kg; Oleo de soja: 5,8—5,1 = 0,7 kg; Alimentos preparados: 5,3—1,7 = 3,6 kg;
Refrigerante: 7,6 — 1,2 = 6,4 kg; logurte: 2,9 — 0,3 = 2,6 kg.

Deste modo, a maior variagao crescente de aquisi¢ao foi do item refrigerante e a maior variacao decres-
cente foi do item arroz.

d) Incorreta. Uma fungédo f : R — R chama-se afim quando existem dois nimeros reais a e b tais que
f(z) = az + b para todo z € R. Casos particulares importantes de fungdes afins sao a fungéo constante
e a fungao linear. Os dados apresentados na tabela ndo variam conforme a funcao afim, de modo que a
alternativa é incorreta.

e) Incorreta. Mesma justificativa da alternativa anterior.

Com base nos dados da Tabela |, é correto afirmar.

I. A aquisig@o per capita para o consumo do conjunto feijao, arroz e farinha de mandioca, somados, variou
—5,1 kg no periodo 75 — 88, —6,2 kg no periodo 83 — 96 e —10, 6 kg no periodo 96 — 03.
Il. A aquisicdo per capita para o consumo do conjunto alimentos preparados, refrigerante e iogurte, soma-
dos, variou 12,6 kg no periodo 75 — 88.
[ll. A variagdo da aquisigao per capita para o consumo do 6leo de soja foi de —1,8 kg no periodo 96 — 03.

IV. A variagao percentual da aquisi¢cao per capita para o consumo de feijao, no periodo 75— 03, relativamente
a 1975, foi de aproximadamente —37%.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e |V sdo corretas.

e

d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
) Somente as afirmativas |, |l e IV séo corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Conjuntos numéricos, operacgoes.

Competéncias e habilidades: Espera-se com esta questao avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagdo a operagbes matematicas basicas, tais como calculos de porcentagem e relagdes de grandeza.
Exige-se também do(a) candidato(a) a capacidade de relacionar tais conhecimentos matematicos a situagdes
cotidianas.

Justificativa

I. Correta. A aquisi¢cdo per capita para consumo do trio feijao, arroz e farinha tem diminuido ao longo do
tempo: 51,5 kg em 1975; 46,4 kg em 1988; 40,2 kg em 1996 e 30,6 kg em 2003, com variagdes
—5,1 kg, —6,2 kg, —10,6 kg.

II. Incorreta. A aquisigao per capita do trio alimento preparado-refrigerante-iogurte passou de 3,2 kg para
5,0 kg, com aumento de 1,8 kg.

[ll. Incorreta. O 6leo de soja adquirido para consumo per capita em 1996 totalizou 6,9 kg caindo para
5,8 kg em 2003, com variagao de —1, 1 kg.

IV. Correta. O consumo de feijao em 1975 foi de 14,6 kg e em 2003 de 9,2 kg, com queda de 5,4 kg, que
corresponde a aproximadamente 37% de 14, 6 kg.
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Com base no Texto V e nos conhecimentos sobre os subtemas, assinale a alternativa correta.

a) A homogeneizagéo dos padrdes alimentares de consumo tem sido essencial para eliminar as tradicionais
distancias sociais entre os paises do hemisfério Norte e os do Sul.

b) No mundo moderno, a democracia social esta sendo atingida através da alimentacao, pois todos podem
consumir, com facilidade, produtos vindos das regides mais distantes.

c) Os padrdes alimentares dos paises em desenvolvimento tornaram-se idénticos aos dos paises desenvolvi-
dos, confirmando que a crise alimentar é sensacionalismo da midia.

d) A auséncia de cultura por parte das populagdes dos paises em desenvolvimento as tem impedido de adotar
padrées de consumo saudaveis como os verificados nos paises desenvolvidos.

e) Para os organismos ligados a ciéncia da saude, o consumo de alimentos industrializados tem produzido,
globalmente, habitos alimentares nocivos, comprovados por estudos epidemioldgicos.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Cultura, desigualdades sociais e crise alimentar.
Competéncias e habilidades: Interpretagdo do texto tematico e conhecimentos gerais sobre pobreza e
desigualdades sociais no planeta.

Justificativa

a) Incorreta. Embora os mercados tenham passado pela abertura comercial sob o impulso da adogao das
politicas de governos neoliberais, tornando acessivel em varios paises o consumo de mercadorias e
alimentos antes restritos a um pequeno nimero de nagées, isso nao resultou na diminuigdo das desigual-
dades sociais, uma vez que o movimento de globalizagao, ancorado na l6gica do capital, tem fortalecido
o dominio dos paises capitalistas centrais sobre os paises capitalistas periféricos. Além disso, segundo
recentes dados da FAO, o nimero de pessoas passando fome subiu de 850 milhées em 2006 para mais
de 925 milhdes em 2008.

b) Incorreta. A democracia € um processo socio-politico complexo que passa pelo acesso a saude, edu-
cagao, condigdes de existéncia, participagao politica, debate publico. Além disso, nem todos podem ter
acesso ao consumo nos mesmos padroes € mesmo as mercadorias alimentares disponibilizadas, pois,
para isso, dependem, substancialmente, de poder aquisitivo, resultante, em geral, dos salarios.

c) Incorreta. O texto que serve de base observa que padrdes alimentares verificados nos paises desen-
volvidos comegam a se fazer presentes, também, nos paises em desenvolvimento, o que nao significa
dizer que se tornaram idénticos, sobretudo pela distancia de padrées salariais, por exemplo, entre pai-
ses de cada um dos blocos assinalados. Além disso, as pesquisas indicam que a questao alimentar &
um problema real, alimentado pela disparidade de distribuigdo de renda mas também, pelo crescimento
populacional desordenado, problemas ecoldgicos, etc.

d) Incorreta. Todos os povos possuem uma determinada cultura, ndo sendo esta privilégio dos paises con-
siderados desenvolvidos do ponto de vista econémico. Os padrdes saudaveis de consumo, além disso,
sofrem a concorréncia de formas de ideologizagdo que apresentam um determinado alimento, por exem-
plo, em sua forma esteticamente desejavel, mascarando, por outro lado, os efeitos negativos que podem
decorrer de seu consumo permanente, como foi o caso, recentemente, por exemplo, da presenca das
gorduras trans, nas bolachas.

e) Correta. Esta € a correta, pois, segundo o texto, os contrastes econdmicos e sécio-culturais continuam
existindo. Entretanto, o que se tem verificado é que os padrdes de consumo alimentar de produtos indus-
trializados tém sido igualmente preocupantes em ambos os blocos de paises, pois estdo sendo adotados
padrdes de consumo que nao resultam, necessariamente, em uma vida mais saudavel.

B

Com base no Texto V, na Tabela | e nos conhecimentos sobre o processo de urbanizagao e suas implicagcdes
no padréao de consumo alimentar, considere as afirmativas.

I. O Texto e a Tabela revelam que, apesar das diferencas geograficas e sociais, estd ocorrendo uma con-
vergéncia relativa dos habitos de consumo alimentar em direcdo ao que se denomina “dieta afluente”.

II. As variagdes apontadas na Tabela, relativas a alimentos como o arroz e o feijao, reiteram as afirmagdes
do Texto sobre o consumo de carboidratos no contexto da dieta afluente.
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Ill. No meio urbano, o consumo crescente de calorias provenientes de alimentos de grande densidade ener-
gética estd ligado a aquisi¢do de alimentos industrializados, facilitada por sua ampla distribuigdo em redes
varejistas.

IV. O aumento da aquisicdo para consumo de alimentos industrializados indica que houve estabilizacao
na taxa de urbanizagdo no Brasil no periodo 1975 — 2003, aproximando o pais do grupo dos paises
desenvolvidos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Urbanizagao, atividades econémicas e dindmica populacional sob o ponto de vista
de habitos de consumo.

Competéncias e habilidades: Essa questado requer a habilidade de ler e interpretar tabelas e textos. Re-
quer também a contextualizagédo cultural, uma vez que a questao remete ao conhecimento da urbanizagao
brasileira em suas ligagdes com a industrializacdo e com as transformagdes no modo de vida e no cotidiano
das pessoas.

Justificativa

I. Correta. O Texto V fornece alguns elementos para caracterizar a dieta afluente, tais como: o consumo
de alimentos de grande densidade energética, a reducado do consumo de carboidratos complexos e a
indicacao de que a adogao dessa dieta tem se expandido, atingindo paises desenvolvidos e em desen-
volvimento. Na tabela, verifica-se a redugao da aquisigao de alimentos tradicionais como o arroz, o feijao
e a farinha de mandioca e o crescimento da aquisi¢gao de alimentos como refrigerantes, iogurtes que con-
tém grandes quantidades de agucar. A tabela e o texto indicam que essa mudanga esta ocorrendo em
diversas metrépoles de diferentes regides do Brasil e também em diferentes paises.

Il. Correta. Na tabela, hd uma redugao da aquisi¢ao para o consumo domiciliar de itens como o arroz e o
feijao que confirmam as indicagdes do texto acerca da redugao do consumo de carboidratos complexos
no contexto da chamada dieta afluente.

Ill. Correta. No meio urbano em geral e especialmente nas metrépoles que sdo estudadas na tabela, ha a
presenga de grandes redes de supermercados que disponibilizam para o consumo uma variada gama
de produtos alimenticios industrializados, alguns deles compativeis com as descricées do Texto V em
relagéo a densidade energética. A aquisigao desse tipo de alimento € confirmada pela tabela.

IV. Incorreta. Nao ha relagcdo entre consumo de alimentos industrializados e taxa de urbanizagéo e tam-
pouco a urbanizagao no Brasil se estabilizou no periodo indicado, havendo inclusive elevagédo das taxas
de urbanizagéo em todas as grandes regides do pais.

14|
Sobre o subtema dieta, considere as afirmativas.

|. Para uma pessoa adulta, uma dieta balanceada deve fornecer cerca de 50% a 60% de proteinas, 25% a
35% de carboidratos e cerca de 15% a 25% de gorduras.

II. Uma dieta protetora precisa fornecer a um adulto 1300 kcal/dia, em média, a fim de prevenir o apareci-
mento de sintomas de subnutrigao.

[ll. Uma dieta rica em lipidios favorece a concentragéo de colesterol na bile, o qual pode tornar-se insoluvel,
favorecendo o desenvolvimento de célculos vesiculares.

IV. Para a regulagéo da glicemia em portadores de diabetes melito, recomenda-se uma dieta que evite
alimentos ricos em agucares, somada a uma atividade fisica.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.
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c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV sao corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Bioquimica celular/Diversidade dos seres vivos - aspectos fisiol6gicos
Competéncias e habilidades: Espera-se com esta questao avaliar o entendimento do(a) candidato(a) em
relagdo aos varios aspectos de uma dieta equilibrada e suas implicagées para o organismo.

Justificativa

I. Incorreta. Uma dieta balanceada, considerada ideal, deve fornecer a uma pessoa adulta quantidade de
energia de que ela necessita (aproximadamente 3 mil kcal/dia) distribuida em cerca de 50% a 60% de
carboidratos, 25% a 35% de gorduras e cerca de 15% a 25% de proteinas.

Il. Correta. Uma dieta protetora para uma pessoa adulta precisa fornecer, em média, cerca de 1300 kcal/dia.
Menos que esta quantidade a pessoa passara a apresentar sintomas de subnutrigcao.

Ill. Correta. Uma dieta rica em lipidios favorece a concentragao de colesterol na bile que pode tornar-se
insollvel, favorecendo o desenvolvimento de célculos vesiculares.

IV. Correta. A dieta para portadores de diabetes melito deve evitar alimentos ricos em agucares ou substi-
tuidos por similares dietéticos somados a uma atividade fisica que tem papel fundamental na regulagao
da glicemia.

15
Analise a tabela seguinte.

Um copo | Uma colher (de | Necessidade

de leite sopa) de aveia | diaria padrao
PROTEINA 6,49 0,8¢g 88 g

CARBOIDRATO 10,0 g 2,09 400 g

Com base nos dados, um mingau composto somente desses ingredientes e feito para suprir 10% das neces-
sidades diarias de proteina e 4% das necessidades diarias de carboidratos devera conter quantos copos de
leite e quantas colheres (de sopa) de aveia, respectivamente?

a) le?2

b) 1e3
1
1-e4

c) 2e

d) 2e2

1
2-e3
e) 2e

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Sistemas lineares.

Competéncias e habilidades: Espera-se, com esta questao, avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagéo a capacidade de modelar matematicamente, em termos de um sistema de equagdes lineares, um
problema real.

Justificativa
10% das necessiddes diarias de proteina equivale a:

88¢g — 100%
r — 10%
88 x 10
= —— =8,8
7 100 e
4% das necessidades didrias de carboidratos equivale a:
400g — 100%
zg — 4%
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100
Seja [ o nimero de copos de leite e a 0 nUmero de colheres de aveia necessérios para compor a dieta. O
sistema de equagoes lineares que descreve o problema é:

6,4 + 0,8a = 8,8
100 + 2 = 16

cuja solugao é [ = 1 e a = 3, que corresponde a alternativa “b”.

16 |
Ao ingerir um lanche composto de pao e carne,

a) a digestdo quimica do pao inicia-se na boca, com a agao da tripsina, e a da carne inicia-se no duodeno,
onde as proteinas sao quebradas, com a agao da bile.

b) a digestdo quimica do pao inicia-se no estbmago, onde o amido é quebrado pela agdo do suco gastrico, e
a da carne inicia-se na boca, com a agéo da pepsina.

c) a digestao quimica do pao inicia-se na boca, com a agdo da pepsina, e a da carne inicia-se no intestino
delgado, com a acao da bile, que é produzida no figado.

d) adigestao quimica do pao e da carne inicia-se no estbmago pela agao da bile e da ptialina, respectivamente;
a enzima pepsina, no duodeno, completa a digestao.

e) a digestdo quimica do pao inicia-se na boca, com a agao da ptialina, e a da carne inicia-se no estémago,
onde as proteinas sdo quebradas pela agao do suco gastrico.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Diversidade dos seres vivos — caracterizar os diversos seres vivos segundo as-
pectos fisiolégicos.

Competéncias e habilidades: Espera-se com esta questao avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagéo as diferentes enzimas responsaveis pela digestdo, bem como os lugares de agdo das mesmas

Justificativa
A digestao do pao inicia-se na boca com a agao da enzima ptialina e a da carne inicia-se no estbmago, onde
as proteinas sao quebradas pela agao do acido cloridrico e da enzima pepsina.

Carboidratos: a agao digestiva do amido comega na boca com a agdo da enzima ptialina, que continua no
estbmago até que seja interrompida pelo contato com o acido cloridrico; se o estbmago esvaziar rapida-
mente, a digestdo ocorre quase que inteiramente no intestino delgado, com maior atividade no duodeno.

Proteinas: a digestdao comeca no estbmago, onde, as proteinas sdo quebradas em proteases, peptonas e
polipeptideos pelo suco gastrico (solugao aquosa de acido cloridrico e enzimas como pepsina).

ANALISE DA QUESTAO 16

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminagao

61,13 0,379 Facil Bom
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 549 7,51 71 7,24 -0,098
B 399 5,46 44 4,49 -0,135
C 760 10,39 96 9,80 -0,065
D 1126 15,40 92 9,39 -0,300
X E 4471 61,13 677 69,08 0,379

A resposta correta foi assinalada por 61,13% dos candidatos, revelando esta como uma questao facil. Muitos
acreditam que as questdes precisam ser dificeis para que sejam classificados os melhores candidatos as
vagas no ensino superior. As andlises tém revelado que o indice de discriminagdo nao esta diretamente
relacionado a este fator. Ao contrario, vemos aqui (bem como na questao 4) que, apesar de mais facil, este
é um item com étimo poder de discriminagao, pois o coeficiente bisserial é “alto” para a alternativa correta, e
negativo para todas as demais alternativas incorretas.
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17
O chocolate estimula a produgéo do horménio 2-feniletilamina, precursor da serotonina, um neurotransmissor
que causa a sensagao de bem-estar.

CH,CHNH, | Ho

N\ 1
C—CI—NH)

|

H H
N
[
H

2-feniletilamina serotonina

Considere as afirmativas.

I. A substancia 2-feniletilamina é uma amina.

II. A substancia serotonina possui um grupo funcional alcool.
Ill. A reacdo de neutralizagcao da serotonina ocorre em meio basico.
IV. Aionizagédo da 2-feniletilamina em agua resulta em solugéo basica.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Compostos de carbono — funcdes organicas/ aminas.
Competéncias e Habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugao de situagdes-problemas.
Justificativa
|. Correta. A substancia 2-feniletilamina € uma amina, pois apresenta o radical — N Hs.
II. Incorreta. O grupamento O H— esta ligado ao anel aromatico sendo, portanto, um fenol.

lll. Incorreta. A serotonina, por apresentar carater basico, neutraliza-se em meio acido.

+
R—NH, +HX — R— NH; +X~

IV. Correta. A ionizagéo da 2-feniletilamina em dgua resulta na formagéo do ion OH —, conforme a reago:
+
R— NH;+ H,O=R—- NH; +0OH—-

ANALISE DA QUESTAO 17

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

30,4 0,215 Dificil Regular
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
X A 2224 30,41 334 34,08 0,215
B 625 8,50 73 7,45 -0,129
C 657 8,89 74 7,55 -0,111
D 2255 30,83 303 30,92 -0,019
E 1550 21,19 195 19,90 -0,053

O indice de acerto (30,41%) sugere que esta é uma questao dificil. Além disso, o coeficientes bisserial da
alternativa correta “a” é 0,215, fazendo dessa uma questao regular em relagéo a discriminagdo. Embora os
coeficientes bisseriais das alternativas incorretas sejam todos negativos, pela tabela, podemos perceber que
as alternativas “b” e “c” foram pouco escolhidas pelos candidatos e que as alternativas “d” e “e” foram bastante
escolhidas. Notamos também que os coeficientes bisseriais das alternativas “d” e “e” sdo muito préximos de
zero, significando que candidatos com boa habilidade optaram por estas alternativas.
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As questoes de 18 a 24 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas alimentos proibidos,
simbologia, rituais, modernismo.

Leia o Texto VI e responda as questoes 18 e 19.

Texto VI

Se a ciéncia, por meio de tabus e proibigdes criados pela nutricdo, tem ditado as regras e os valores em relagdo
a comida na nossa sociedade, ndo se pode esquecer das barreiras de outras ordens (religiosas, ideoldgicas,
folcldricas) presentes a mesa. Dois tipos de explicacdo para os tabus alimentares podem ser distinguidos
na antropologia: um de ordem mais pratica e outro que enfatiza as proibigcbes alimentares como operagées
simbdlicas.

Alimentos antes desvalorizados ou cujo consumo era restrito a determinados grupos e religibes podem ter o seu
status modificado. Essas transformagées em relagcdo & comida acompanham as mudangas que acontecem no
ambito da prépria sociedade.

(Adaptado: CATARINO, C. Comida revela nossos valores culturais. Disponivel em: <http://www.comciencia.br/reportagens/2005/09/07.
shtml>. Acesso em: 20 maio 2008.)

18
Com base no Texto e a partir do conceito de cultura como processo simbdlico, considere as afirmativas.

I. As sociedades atuais superaram as formas simbdlicas de proibigao alimentar ao elegerem critérios cien-
tificos de selegéao de alimentos.

II. Além de seu componente nutricional, a alimentagao institui hierarquias e distingdes sociais, que contri-
buem para situar os individuos em grupos e classes especificos.

Ill. A busca pela salde na sociedade atual pode ser equiparada a busca tradicional pela espiritualidade, na
medida em que remete a construgao de novas restrigoes.

IV. As préticas sociais de comportamento nas refeigdes adotadas pelas classes mais abastadas expressam
o valor nutricional dos alimentos.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sado corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Habitos de consumo, cultura e sociedade.
Competéncias e Habilidades: Requer capacidade de interpretagdo de texto aliada ao conhecimento sobre
o viés cultural e social dos habitos alimentares.

Justificativa

I. Incorreta. Todas as sociedades e culturas apresentam formas simbdlicas de proibicao ou restricao ali-
mentares. Nas sociedades atuais, além da permanéncia, e até expansao em alguns casos, de critérios
religiosos, os conhecimentos cientificos criam novas formas de restricdo ou proibigao alimentares.

Il. Correta. Nas praticas de alimentagéo, os tipos de alimentos consumidos, os equipamentos e utensilios
empregados e as formas de comportamento sao indicativos de padrdes de renda, status e concepgoes
sociais, os quais refletem e, a0 mesmo tempo, ajudam a estabelecer hierarquias e diferenciagées sociais
entre grupos e classes.

Ill. Correta. Assim como a religido, a ciéncia elege alimentos que passam a ser considerados improprios
para determinados consumidores e simultaneamente entroniza outros como saudaveis e aconselhaveis,
construindo, assim, novas restri¢coes.

IV. Incorreta. O comportamento nas refei¢des independe do valor nutricional dos alimentos, isto €, expres-
sam diferenciagdes sociais criadas historicamente.
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19
No islamismo, a comida “halal” & aquela permitida para o consumo dos fiéis, enquanto os alimentos “haram”
sdo considerados proibidos ou ndo recomendados. O mercado de produtos “halal”, constituido principalmente
pelos paises de maioria mugulmana, € atrativo para grandes empresas brasileiras do setor alimenticio.
Com base no enunciado, no Texto VI e nos conhecimentos sobre os subtemas, considere as afirmativas.

I. Com o processo de globalizagdo, especificidades culturais que atuaram como barreiras entre os povos
convertem-se em potencialidades para a expansao econdmica.

II. Ligado a expanséao do islamismo, o mercado “halal” é atrativo para grandes empresas brasileiras, devido
a possibilidade de exportar produtos, cuja remuneragdo em moeda estrangeira aumenta seu faturamento.

[ll. Os paises islamicos do Oriente Médio preservam seu rebanho bovino por questdes religiosas e importam
do Brasil carne suina abatida e processada em conformidade com as normas e preceitos da comida
“halal”.

IV. As unidades industriais das grandes empresas do setor alimenticio, nas quais se da o abate de animais
segundo os preceitos “halal”’, concentram-se nas regidées Norte e Nordeste, devido a redugao dos custos
de tarifas portuérias e fretes maritimos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sado corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Conflitos mundiais, diferentes territorialidades, constituigdo de blocos de poder e
atividades econ6micas sob o ponto de vista de habitos de consumo.

Competéncias e habilidades: Essa questao requer a habilidade de ler e interpretar textos. Requer também
a contextualizagao cultural, uma vez que a questao remete ao conhecimento da manifestagéo de diferentes
culturas, no caso, a mugulméana e suas tradi¢cdes alimentares.

Justificativa

I. Correta. No processo de globalizagao, ao mesmo tempo em que se assiste ao distanciamento econé-
mico entre povos, chegando mesmo aos limites da exclusao, as diferengas regionais e culturais apresen-
tam-se como potencialidades a expansao do comércio e do mercado consumidor. E o caso da comida
halal, de tradicdo mugulmana, que se apresenta agora como mercado pPromissor.

Il. Correta. No caso brasileiro, a comida halal possibilitou que grandes frigorificos, com adequado inves-
timento em maquinarias e capacitagao profissional, ampliassem seu comércio exterior e, internamente,
expandissem seu mercado consumidor, sem grandes custos de produgéo.

Ill. Incorreta. Os paises islamicos nao tém um grande rebanho bovino e importam carne de frango do Brasil
e ndo carne suina.

IV. Incorreta. As unidades industriais das grandes empresas brasileiras que exportam carnes de animais
abatidos segundo os preceitos islamicos se concentram no Sul e no Sudeste, e essa concentragao tem
a ver com as unidades ja existentes, antes mesmo da adaptacao para este mercado.

20

Assinale a alternativa que contém apenas paises em que mais de 60% da populagéo é islamica.
a) Bosnia e Laos.

b
c
d

e

) Chade e Arménia.

) Filipinas e Cazaquistao.
) Paquistdo e Turquia.

)

Uganda e Vietna.
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Alternativa correta: d

Conteudo programatico: As expressoes territoriais dos processos sociais e a contextualizagdo sécio-
territorial e cultural, refletidas na localizagéo e distribuigao dos povos islamicos no planeta.

Competéncias e habilidades: Do ponto de vista das competéncias e habilidades requeridas pela questao
destaca-se o conhecimento relativo as territorialidades relativas ao universo da cultura e, em particular, da
localizagdo da chamada “civilizagao islamica”, que compreende povos drabes, mas também outras etnias.

Justificativa

a) Incorreta. Segundo fontes diversas (Almanaque Abril, Cia, Embaixadas), na Bésnia, 40% da populagao é
islamica nao é majoritaria, assim como no Laos, em que 65% sao budistas.

b) Incorreta. Segundo fontes diversas (Almanaque Abril, Cia, Embaixadas), embora no Chade exista um
nimero significativo de mugulmanos (50%), esse percentual é inferior a 60% e, na Arménia, eles sao
muito reduzidos (94% da populagao é de cristaos apostdlicos).

c) Incorreta. Segundo fontes diversas (Almanaque Abril, Cia, Embaixadas), nas Filipinas a populagao isla-
mica é muito reduzida (5%) e no Cazaquistao ela ndo é majoritaria (47%).

d) Correta. Segundo fontes diversas (Almanaque Abril, Cia, Embaixadas), tanto no Paquistao (90%) como
na Turquia (97%), a maioria absoluta da populagao é adepta do islamismo.

e) Incorreta. Segundo fontes diversas (Almanaque Abril, Cia, Embaixadas), em Uganda, a populagao isla-
mica é reduzida (12%) e no Vietna ela é praticamente inexistente e cerca de 80% da populagao se declara
sem religiao.

21|

Os astecas sacrificavam prisioneiros de guerra para alimentar seus deuses. O capturado tinha seu coragéo
arrancado, era decapitado e tinha seu sangue bebido pelo captor que, depois, levava o corpo para casa,
esfolava-o, comia-o com milho e vestia sua pele.

E correto afirmar que estes rituais no mundo dos astecas eram de ordem simbélica, uma vez que:

a) os vencidos deveriam pagar um tributo de sangue aos astecas, que viam a si préprios como deuses.

O

os sacerdotes astecas exigiam oferendas de sangue para que ndo faltasse alimento em seus templos.

Q O

) um grande namero de sacrificios representava um reforgo do abastecimento alimentar, evitando a carestia.
) o captor do prisioneiro se vingava do inimigo, comendo suas carnes e vestindo sua pele.

D

os deuses exigiam oferendas do bem mais precioso que os homens possuiam, a vida, para que o mundo
fosse preservado.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Mundo na modernidade; a conquista e a colonizagdo da América e do Brasil.
Competéncias e habilidades: Articular histéria e a construgao de identidades sociais.

Justificativa

A questao insere-se no plano da discussdo da conquista e colonizacao da América. Exige do estudante a
compreensao de duas ldgicas culturais distintas: a dos espanhéis e a dos astecas. De um lado, é necessario
compreender a dimenséo simbdlica dos sacrificios rituais — a antropofagia — praticada pelos astecas e, de
outro, como estas praticas, condenadas a partir de preceitos cristdos, fundamentaram um discurso que
buscava justificar a conquista e a colonizagédo dos povos do Novo Mundo. A resposta correta é a alternativa
“e”, pois a oferenda do sangue aos Deuses Astecas permitia a reproducdo do mecanismo que garantiria a
existéncia do mundo. Os sacrificios rituais ndo implicavam abastecimento alimentar de nenhuma natureza
nem eram exercicio de vinganga do vencedor. Deste modo, as demais alternativas estéo incorretas.
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ANALISE DA QUESTAO 21

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao
51,54 0,216 Intermediaria Regular

OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 855 12,10 106 10,82 -0,074
B 1112 15,20 123 12,55 -0,097
C 661 9,04 68 6,94 -0,010
D 867 11,85 96 9,80 -0,141
X E 3770 51,54 585 59,69 0,216

Este € um item considerado intermediario quanto ao seu grau de dificuldade, uma vez que 51,54% dos
candidatos assinalaram a alternativa correta.

Apesar disso, o coeficiente bisserial indica uma questao com pouco poder discriminatério. A correlagao baixa
para a alternativa correta (0,216) revela que a diferenga entre a probabilidade de acerto do “grupo superior”
e do “grupo inferior” € pequena. Ainda, como na questao 17, os coeficientes das correlagdes bisseriais das
alternativas incorretas “a”, “b” e “c” sdo muito proximos de zero. Isto quer dizer que, tanto candidatos do
grupo superior quanto do grupo inferior optaram igualmente por estas alternativas.

Observe as Figuras 2 e 3 e responda as questoes 22 e 23.

Figura 3: Abaporu
(AMARAL, T. Desenho em nanquim sobre papel,
(26x20) cm. Colecéo Particular, 1928.)

Figura 2: Preparo de carne humana em ritual canibal
(BRY, T. Gravura segundo relato de viagens de Hans Staden
ao Brasil. Cerca de 1557. In. BELLUZZO, A. M. M. O Brasil
dos viajantes. Sdo Paulo: Objetiva Metalivros, 1999. p. 70.)

22
Com base nas figuras e nos conceitos de canibalismo e de antropofagia para o0 movimento modernista brasi-
leiro, considere as afirmativas.

|. Para a mentalidade européia, o homem americano era selvagem e inferior porque praticava o caniba-
lismo. Para Oswald de Andrade, era exatamente a nossa indole canibal que permitia, na esfera da
cultura, a assimilagéo critica das idéias e modelos europeus.

[I. Canibalismo e antropofagia s@o sinénimos e significam alimentar-se de carne humana, que, de acordo
com a tendéncia modernista, € o resgate do carater romantico na representacao de totens.

[ll. Aidéia contida na cena representada pela Figura 2 demonstra o instinto selvagem do homem americano,
envolvido em um ritual alimentar desprovido de qualquer crenga ou simbolismo.

IV. A obra Abaporu pertence a um periodo cultural e artistico brasileiro caracterizado pelo distanciamento da
tradicao classica renascentista, pois ndo demonstra preocupagao com a representagédo naturalista.
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Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas.

c) Somente as afirmativas Il e |V sdo corretas.

)
)

d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Modernismo Brasileiro, Movimento antropoféagico, canibalismo e Tarsila do Ama-
ral.

Competéncias e habilidades: Analisar, refletir e compreender os conceitos de antropofagia e canibalismo,
bem como a representacao plastica das obras de Tarsila do Amaral e os propdsitos do Movimento Antropo-
fagico.

Justificativa

I. Correta. Aponta o sentido de superioridade da cultura européia em relagdo a outras culturas com pra-
ticas diferenciadas daquelas. Para Oswald de Andrade, a idéia de heterogeneidade e miscigenagao de
praticas culturais era a possibilidade de construgéo de uma identidade nacional.

Il. Incorreta. Para a tendéncia modernista, considera-se o canibalismo na esfera da cultura. Em relagao a
representacao modernista, ocorre a busca por uma nova maneira expressiva e representacional, seja no
uso dos elementos da linguagem visual, seja na questao tematica.

Ill. Incorreta. A cena de canibalismo representado na Figura 2 é, na verdade, uma atitude simbdlica, pois
para os indios comia-se a carne do inimigo para adquirir suas virtudes.

IV. Correta. O modernismo brasileiro caracteriza-se pelo rompimento com a representacao classica, seja
em relagcao ao uso dos elementos da linguagem visual, seja na questao teméatica.

23
Com base na Figura 3, é correto afirmar.

I. Embora esse desenho seja semelhante a uma anotagdo, demonstra a preocupagdo de Tarsila em n&o
abandonar sua formacao classica.

II. O abandono do espago ilusério na representacao é a pedra angular desse e de outros trabalhos de Tarsila
e reflete sua busca pela modernidade.

Ill. A busca pelo moderno e pela identidade nacional, presente neste desenho, revela a influéncia de Pedro
Alexandrino, mestre de Tarsila no Brasil.

IV. A mitologia brasileira se faz presente em Abaporu e sua desproporcionalidade revela o distanciamento
de uma representagao cléssica.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Modernismo Brasileiro, Movimento antropoféagico, canibalismo e Tarsila do Ama-
ral.

Competéncias e habilidades: Analisar, refletir e compreender os conceitos de antropofagia e canibalismo,
bem como a representagao plastica das obras de Tarsila do Amaral e os propdsitos do Movimento Antropo-
fagico.

39



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

Justificativa
I. Correta. O modernismo brasileiro caracteriza-se pelo rompimento com a representacao classica, seja
em relagao ao uso dos elementos da linguagem visual, seja na questao tematica.

Il. Incorreta. A produgéo de Tarsila neste periodo caracteriza-se pela busca por uma nova maneira expres-
siva e representacional, tanto no uso dos elementos da linguagem visual, como na abordagem tematica.

Ill. Incorreta. Ainda que Pedro Alexandrino tenha sido mestre de Tarsila no inicio de sua formagao, sua pro-
dugédo guardava caracteristicas classicas, ao passo que Tarsila nesse momento produzia valendo-se de
uma representagao visual onde a figura ndo guardava referéncias naturalistas como aquelas aprendidas
com Pedro Alexandrino.

IV. Correta. E o distanciamento da representacao naturalista que permite a artista usar a desproporciona-
lidade assim como qualquer outro recurso de construcdo para dizer o que quer dizer a sua maneira.
Abaporu, assim como outras obras de Tarsila deste periodo, faz referéncia ao universo mitico das tradi-
¢oes culturais primitivas brasileiras como a meméria de sua infancia.

e

Oswald de Andrade, no Manifesto Antropofagico, procurou transformar o “bom selvagem” de Rousseau num
aguerrido selvagem devorador, que digere e transforma a cultura européia do colonizador, tornando-a parte de
sua prépria cultura.

Considerando a questao do “bom selvagem” no pensamento de Rousseau, € correto afirmar.

a) A idealizagdo do bom selvagem, no estado de natureza, representa a exaltacdo da animalidade do homem
primitivo que, no estado civil, adquire forma agressiva.

b) A felicidade original do bom selvagem se realiza no suor de seu trabalho em sua propriedade, de onde
retira o necessario para a sua sobrevivéncia.

c) O homem, degenerado pela civilizagdo, s6 podera recuperar a felicidade que desfrutava no estado de
natureza com o retorno a vida isolada no meio das florestas.

d) No estado de natureza, o bom selvagem busca satisfazer sua necessidade inata de reconhecimento de si
e de admiragao pelo outro.

e) No estado de natureza, o bom selvagem é auto-suficiente e vive isolado, sobrevivendo com o que a natureza
Ihe prové e de acordo com suas necessidades inatas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Problemas éticos e politicos na Filosofia. Problema politico. Estado, sociedade e
poder. A questado do jusnaturalismo e contratualismo.

Competéncias e habilidades: Ler textos filos6ficos de modo significativo. Capacidade de analise e compre-
ensao do texto filosofico.

Justificativa

a) Incorreta. De modo algum Rousseau atribui animalidade ao bom selvagem no estado de natureza. Essa
foi uma critica irbnica de Voltaire a Rousseau.

b) Incorreta. No estado de natureza, segundo Rousseau, o bom selvagem nao detém qualquer propriedade.
A propriedade privada marcara o fim do estado de natureza e sua passagem para o estado de sociedade.
Esta proposicao, na verdade, reflete o pensamento de Locke sobre a felicidade associada ao trabalho e a
propriedade privada.

c) Incorreta. Para Rousseau, ndo ha qualquer possibilidade de o ser humano — degenerado pela civilizagao
— retornar ao estado de bom selvagem, como individuo isolado resgatando a unidade com a natureza. No
estado civil, o ser humano esta determinado pela ruptura com a natureza (interna e externa).

d) Incorreta. Para Rousseau, de modo algum o bom selvagem busca o reconhecimento de si e a admiragao
do outro. Isso sé se realizou quando o ser humano perdeu o estado de natureza, no qual vivia plenamente
de forma auto-suficiente sem a necessidade do outro. A vaidade e a ilusdo da aparéncia marcam o ser
humano no estado civil.

e) Correta. Para Rousseau, o “bom selvagem” realiza sua existéncia em um estado anterior ao da sociedade
(estado civil), de forma livre e totalmente independente, sem qualquer vinculo social e em unidade plena
com a natureza.
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As questoes de 25 a 31 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas producao e usos do
milho, identidades sociais, valores culturais.

Leia os Textos VIl e VIl e responda as questoes de 25 a 30.

Texto VII

Eis aqui, portanto, o principio de quando se decidiu fazer o homem, e quando se buscou o que devia entrar na
carne do homem.

Havia alimentos de todos os tipos. Os animais ensinaram o caminho. E moendo entdo as espigas amarelas e as
espigas brancas, Ixmucana fez nove bebidas, e destas provieram a forca do homem. Isto fizeram os progenitores,
Tepeu e Gucumatz, assim chamados.

A seguir decidiram sobre a criagdo e formagéo de nossa primeira mae e pai. De milho amarelo e de milho branco
foi feita sua carne; de massa de milho foram feitos seus bragos e as pernas do homem. Unicamente massa de
milho entrou na carne de nossos pais.

(Adaptado: SUESS, P. Popol Vuh: Mito dos Quiché da Guatemala sobre sua origem do milho e a criagdo do mundo. In: A
conquista espiritual da América Espanhola: 200 documentos — Século XVI. Petrépolis: Vozes, 1992, p. 32-33.)

Texto VIII

“Se vocé é o que vocé come, e consome comida industrializada, vocé é milho”, escreveu Michael Pollan no livio O
Dilema do Onivoro, langado este ano no Brasil. Ele estima que 25% da comida industrializada nos EUA contenha
milho de alguma forma: do refrigerante, passando pelo Ketchup, até as batatas fritas de uma importante cadeia de
fast food — isso se ndo contarmos vacas e galinhas que sao alimentadas quase exclusivamente com o gréo.

O milho foi escolhido como bola da vez devido ao seu baixo prego de mercado e também porque os EUA produzem
mais da metade do milho distribuido no mundo.

(Adaptado: BURGOS, P. Show do milhdo: milho na comida agora vira combustivel. Super Interessante. Edigao 247, 15 dez. 2007, p. 33.)

25
Assinale a alternativa que exprime a concepgao teérica de homem presente no Texto VII.

a) Concepgao materialista, com o desenvolvimento do homem se processando por avangos e recuos em um
movimento dialético e contraditério.

b) Concepcgéo evolucionista, pois a existéncia do homem derivou de uma seleg¢do natural na qual somente os
mais aptos, no caso, a espécie humana, sobreviveram.

c) Concepcgao positivista, pois a espécie humana avangou de formas mais simples para formas mais comple-
xas de vida social, dai ser igual aos deuses.

d) Concepgéao criacionista, segundo a qual o homem se formou de uma Unica vez, ndo dependendo sua
existéncia de um desenvolvimento biolégico e de sele¢édo natural.

e) Concepgéao existencialista moderna, na qual o homem é um projeto que se realiza de tal modo que a
existéncia precede a esséncia.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Desenvolvimento social e histérico do homem. Teorias explicativas da origem e
bases da vida social.
Competéncias e habilidades: Compreensao das teorias explicativas de desenvolvimento social do homem.

Justificativa

a) Incorreta. Para a concepgao materialista o homem é um ser historicamente determinado que precisa ser
explicado, em seu nascimento e desenvolvimento, a partir das relagdes sociais gerais que estabelece
com outros homens e dos homens entre si com a natureza. O homem ndo nasce, para a concepgao
materialista, de um “sopro” dos deuses.

b) Incorreta. A base do argumento nao €, igualmente, o evolucionismo darwiniano, que opera com a constru-
¢ao de que as espécies passam por um longo periodo de sele¢ao natural onde os mais aptos sobrevivem.

c) Incorreta. A explicagao fornecida pelo texto para explicar a origem do homem néo se baseia na formulagao
de que o mesmo foi passando por varias etapas que vao do mais simples ao mais complexo, de modo
linear, como se pode encontrar, por exemplo, em Augusto Comte, com a lei dos trés estados. Muito menos
busca extrair as leis gerais que presidem a vida social.
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d)

26

Correta. Opera com a concepgao de que o homem nao resulta de um longo processo histérico de desen-
volvimento e sim de um ato de vontade dos deuses que, ainda que atribuindo aos homens livre arbitrio,
continua a reger suas vidas apds a criagao, atribuindo-lhes, inclusive, as melhores qualidades dos deu-
ses. O texto reenvia a criagdo do homem pelos deuses através da realizagdo de uma espécie de receita
adotada pelos mesmos: “Eis aqui, portanto, o principio de quando se decidiu fazer o homem™’. Por fim, a
base do pensamento criacionista é de que os homens derivam da vontade dos deuses, resultando, disto,
as razdes de sua criagao.

Incorreta. Para a concepgao existencialista moderna, que tem em Jean Paul Sartre um de seus principais
expoentes, o homem sé pode ser efetivamente definido a luz daquilo que fez de sua existéncia. O homem
estd na base de sua vontade. Assim, ele tem vontade proépria e liberdade para fazer suas escolhas. Ao
nascer, ele ndo estd acabado, pronto e, sim, preparado para os primeiros passos para a sua realizagao
plena, que ocorre ao longo de sua vida biolégica e social.

Com base no Texto VIII e nos conhecimentos sobre a produgéo e uso do milho, assinale a alternativa correta.

a)

b)
c)
d)
e)

No atual estagio do capitalismo, o milho ganhou destaque, pois dispensa o uso das novas tecnologias de
producao.

A descoberta dos usos do milho garante aos EUA hegemonia econémica no mercado mundial.

Os novos usos alimentares do milho tém atuado como obstaculo a pesquisa brasileira do biodiesel.

O milho confirma a vocagéo agricola dos EUA, outrora abandonada com a industrializagédo do pais.

Apesar de seu uso industrial, produtos primarios ainda desempenham papel de destaque na economia de
paises centrais como os EUA.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Desenvolvimento e subdesenvolvimento. Capitalismo, globalizagao e novas tec-
nologias.

Competéncias e habilidades: Capacidade de leitura basica sobre o desenvolvimento no capitalismo con-
temporaneo e habilidade de interpretagcéo e informacao através de elementos que se encontram cotidiana-
mente na imprensa escrita e falada.

Justificativa

a)

Incorreta. Falsa, pois é exatamente a possibilidade de industrializar o milho, com procedimentos mo-
dernos, que tem viabilizado a sua utilizagdo em uma diversidade de alimentos. Ele ndo € consumido in
natura e sim transformado industrialmente para atender a componentes especificos necessarios na pauta
alimentar de produtos a serem industrializados e vendidos comercialmente.

Incorreta. A hegemonia econémica norte-americana nao deriva da producao agricola, e sim de sua forte
presenca no mercado mundial, seja através do aparato militar, seja pela concentracao de capitais (uma
vez que a dinAmica da economia norte-americana fornece, proporcionalmente, a dinamica da economia
mundial) e, enfim, a sua forte presenga no campo das novas tecnologias. O que garantiu a supremacia
norte-americana, no mundo, foi exatamente o transito que se operou, naquele pais, da economia agricola
para a economia industrial.

Incorreta. O uso amplo do milho na produgao industrial ndo é recente e, mesmo com a descoberta de
usos cada vez mais multiplos do produto, as pesquisas com biodiesel no Brasil tém se intensificado. A
questao que se coloca, como dificuldade para a implementagéo do programa, nao decorre da utilizagao do
milho no mercado mundial e sim de dificuldades internas atuais dos produtores agricolas em fornecerem
biodiesel em quantidades suficientes para abastecerem o mercado interno.

Incorreta. A idéia de vocagao agricola de um pais foi historicamente superada pela analise econémica
contemporanea. Além disso, os Estados Unidos foram os primeiros a se distanciarem de uma suposta
vocagao agricola, industrializando-se aceleradamente durante o século XX e aprofundando a sua indus-
trializagao no final do mesmo século e inicio do século XXI.

Correta. Alternativa correta haja vista que os paises em desenvolvimento, por exemplo, continuam a ter
nos produtos primarios um dos seus principais itens de exportacdo. Observe-se, por exemplo, o esfor¢co
exportador brasileiro no que concerne a produg¢ao de gréaos, como milho e soja, e a importancia desses
produtos para a balanca de pagamentos do pais.
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27
Com base nos Textos VIl e VIl e nos conhecimentos sobre os subtemas, assinale a alternativa que expressa
as diferengas entre aquelas sociedades na sua relagdo com o mundo.

a) Enquanto no mundo maia-quiché a cultura do milho é organizada a partir do trabalho escravo, nos EUA o
cultivo desse grao fundamenta-se nas relagées de colonato.

b) A cultura letrada estadunidense tende a promover uma antropomorfizagdo do milho, enquanto que os
maias-quiché o concebem como entidade metafisica.

¢) Nos EUA, a produgéo do milho é voltada ao comércio com a Europa, ao passo que, para os maias-quiché,
é voltada ao intercambio comercial com povos andinos.

d) Para os maias-quiché, o milho é um elemento mitico, base da constituigdo da humanidade; para os esta-
dunidenses, o milho é importante item mercadolégico no funcionamento da economia.

e) Enquanto nos EUA o cultivo do milho constituiu-se com base nas pequenas propriedades da costa leste,
no mundo maia-quiché a producgéo centraliza-se nas haciendas reais do Vale do México.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Mundo na modernidade; A conquista e colonizacdo da América e do Brasil; Glo-
balizagédo e neoliberalismo.

Competéncias e habilidades: Articular histéria e a construgao de identidades sociais. Identificar as diversas
concepgdes de tempo, memdria e cultura como construgdes sociais e histéricas.

Justificativa

Trata-se de uma questao de histéria comparada, que exige do aluno o conhecimento da diferenga entre
temporalidades distintas, entre 0 mundo do século XVI e XX nas Américas. A resposta correta é a “d”. Os
maias-quiché concebiam o milho como elemento mitico teolégico.

As demais respostas estdo incorretas: ndo ha escraviddao entre os maias, nem colonato nos EUA. Assim
como nao ha antropomorfizagao do milho nos EUA. No caso da letra “c”, o milho nos EUA serve ao comércio
mundial e ndo apenas europeu e 0os maias-quiché ndo conheciam os povos andinos. Nos EUA, a producao
de milho ndo se da apenas na costa leste, ao contrario, e muito menos havia haciendas reais maias-quiché
no Yucata.

ANALISE DA QUESTAO 27

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacgao

85,40 0,385 Muito facil Boa
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 197 2,69 5 0,51 -0,164
B 244 3,34 11 1,12 -0,150
C 448 6,13 23 2,35 -0,240
X D 6246 85,40 937 95,61 0,385
E 172 2,35 4 0,41 -0,158

Temos aqui uma questao considerada muito facil e com bom poder de discriminagdo. Note que 95,61% dos
candidatos convocados assinalaram a resposta correta neste item.

Uma das razdées que possivelmente faz deste um item com boa capacidade discriminativa é o fato de ser uma
questao cuja resposta estava presente na prova e que dependia menos da memorizagao e mais das habilida-
des de identificar elementos relevantes e de selecionar os instrumentos necessarios para sua interpretagao.

28
Com base nos Textos VIl e VIl e nos conhecimentos sobre as relagdes entre organizagao social e mito, &
correto afirmar.

a) Os deuses maias criaram os homens dotados de livre arbitrio para, a partir dos principios da razéo e da
liberdade, ordenarem igualitariamente a sociedade.

b) A exemplo das narrativas que predominavam no periodo homérico da Grécia antiga, os mitos expressam
uma forma de conhecimento cientifico da realidade.

c) Na busca de um principio fundante e ordenador de todas as coisas, como ocorre na mitologia grega, a
narrativa mitica justifica as bases de legitimagao de organizagéo politica e de coesao social.
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d) Assim como nos povos Quiché da Guatemala, também os mitos gregos procuram explicar a arché, a origem,
a partir de um elemento originario onde esta presente o milho.

e) Para certas tradi¢cdes de pensamento, como a da escola de Frankfurt, o iluminismo representa a superagao
completa do mito.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: A passagem do mito para o logos no surgimento da filosofia; Problema politico:
estado, sociedade e poder; Conquista e Colonizagdo da América. Pensamento iluminista e as revolugoes
burguesas.

Competéncias e habilidades: Articular histéria e a construgao de identidades sociais; Identificar as diversas
concepgbes de tempo, memdria e cultura como construgdes sociais e histéricas. Articular conhecimentos
filoséficos e diferentes contelidos e modos discursivos nas Ciéncias Naturais e Humanas, nas Artes e outras
producgdes culturais.

Justificativa

a) Incorreta. Nas narrativas miticas dos maias como nos demais mitos, aborda-se a criagdo do homem e,
pelo principio do determinismo (destino), todas as vicissitudes humanas sdo submetidas a vontade e res-
ponsabilidade divinas. A ordenagéao social segue as hierarquias miticas, as quais justificam as diferengas
sociais, a organizagao politica, as relagdes de poder, etc.

b) Incorreta. As narrativas miticas, fundadas no principio de responsabilidade derivada das entidades divi-
nas, nao podem ser comparadas com as demonstragdes cientificas, fundadas no principio de determina-
¢ao causal (e necessaria) dos fendmenos entre si. Sdo duas formas diversas de conhecimento.

c) Correta. Da mesma forma que a mitologia grega, todas as narrativas miticas buscam explicar (e legitimar)
as formas de organizagao social e politica a partir de um principio fundante e ordenador.

d) Incorreta. As narrativas miticas dos povos Quiché e dos gregos no periodo homérico da Grécia Antiga,
embora concordem com a busca de um principio fundante e ordenador (no caso dos gregos, a arché),
diferem quanto a natureza do elemento originario. O elemento origindrio nas narrativas miticas (como
nas genealogias de Hesiodo) estd na unido dos deuses, dos quais derivam por filiagado/geracéao outros
deuses e neste processo a constituicdo do Cosmos. De modo algum, os mitos gregos tém no milho o seu
elemento originario.

e) Incorreta. De modo algum, a Escola de Frankfurt (e outras tradicées do pensamento) concebem o llumi-
nismo como a superagao completa do mito. A compreensao mitica da realidade persiste, ndo obstante o
desenvolvimento das formas culturais nas sociedade complexas e avangadas. Alias, por exemplo, a mas-
sificagao cultural nas sociedade de capitalismo avangado refletem varias concepgdes miticas associadas
a alienagao. Para Adorno e Horkheimer, o mito j& era esclarecimento e este recai em uma nova mitologia.

»

Com base no Texto VIII e nos conhecimentos sobre o desenvolvimento do capitalismo e a industria cultural,
considere as afirmativas.

I. O capitalismo contemporaneo tornou a globalizagdo um fenémeno que intensificou a padronizagéao e a
homogeneizagao como formas de reprodugéo técnica criadas a partir da revolugao industrial.

II. A abertura comercial dos portos das coldénias americanas resultou no cercamento dos campos, facilitando
o comércio pelo acumulo de capitais e, em conseqléncia, a revolugdo industrial.

Ill. A critica filoséfica a instrumentalizagao cultural constata que o predominio da racionalidade técnica per-
mitiu o resgate do potencial emancipatoério da razédo sonhado pelo projeto iluminista.

IV. Com o avango tecnoldgico, a racionalidade técnica penetra todos os aspectos da vida cotidiana, subju-
gando o homem a um processo de instrumentalizagao cultural e homogeneizagcao de comportamentos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sado corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV séo corretas.
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Alternativa correta: b

Conteudo programatico: O problema da relagdo da arte com a sociedade. A IndUstria Cultural e a cultura
de massa. A questao da reprodutibilidade técnica da arte. A questao da arte e da industria cultural.
Problemas epistemolégicos na Filosofia: O problema da relagao entre ciéncia e técnica: a racionalidade ins-
trumental

Competéncias e habilidades: Considerando os aspectos sécio-politicos, histéricos e culturais, contextu-
alizar conhecimentos filoséficos no horizonte da sociedade cientifico-tecnoldégica. Capacidade de andlise.
Capacidade de interpretacao. Capacidade de critica ou problematizagao.

Justificativa
I. Correta. No contexto do capitalismo contemporéneo, o fenbmeno da globalizagdo possibilitou a ex-
pansdo da industria cultural, que se caracteriza pela padronizagdo e homogeneizagdo dos chamados
produtos culturais (inclui-se aqui a arte), transformados em mercadorias, reproduzidos tecnicamente e
determinados pela légica de mercado.

II. Incorreta. Estabelece uma relagédo de causa-consequéncia na qual ha uma inversao temporal em relagao
ao desenrolar dos eventos enfocados.

Ill. Incorreta. A critica filoséfica a instrumentalizagao cultural defende a tese de que a racionalidade técnica,
ao invés de permitir e potencializar o carater emancipatério da razao iluminista, torna o homem objeto
da razéo instrumental que toma conta de todas as dimensdes da vida cotidiana (artes, instituigdes, etc).

IV. Correta. O avanco tecnoldgico na sociedade industrial, de acordo com Horkheimer e Adorno, desenvolve-
se de forma totalitéria. A racionalidade técnica (instrumental), subjacente a este avango tecnolégico, nao
s6 penetra todos os aspectos da vida cotidiana como impde uma forma alienada de pensamento, do-
mesticando as consciéncias e anulando sua capacidade critica: a consciéncia coisificada. Deste modo,
possibilita a instrumentalizagdo cultural e a homogeneizagcao dos comportamentos.

.

De acordo com a critica a “industria cultural”, na sociedade capitalista avangada, a produgéo e a reproducao
da cultura se realizam sob a égide da padronizacao e da racionalidade técnica.

No contexto dessa critica, considerando o fast food como produto cultural, é correto afirmar:

a) A padronizacao dos habitos e valores alimentares obedece aos ditames da l6gica material da sociedade
industrializada.

b) O consumo dos produtos da industria do fast food e a satisfagdo dos novos habitos alimentares contribuem
com a emancipagao humana.

c) A homogeneizagéo dos habitos alimentares reflete a insergéo critica dos individuos na cultura de massa.

d) A racionalidade técnica e a padronizacao dos valores alimentares permitem ampliar as condigdes de liber-
dade e de autonomia dos cidad&os.

e) A massificagdo dos produtos alimentares sob os ditames do mercado corresponde a efetiva democratizagao
da sociedade.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Problemas epistemolégicos na Filosofia. O problema da relagao entre ciéncia e
técnica: a racionalidade instrumental. Problemas estéticos na Filosofia. O problema da Industria Cultural e a
cultura de massa.

Competéncias e habilidades: Considerando os aspectos sdcio-politicos, histéricos e culturais, contextuali-
zar conhecimentos filoséficos no horizonte da sociedade cientifico-tecnolégica.

Articular conhecimentos filoséficos e diferentes conteddos e modos discursivos nas Ciéncias Naturais e Hu-
manas, nas Artes e outras produgdes culturais.

Capacidade de analisar, interpretar e compreender os elementos conceituais que envolvem um determinado
pensamento filosofico.

Justificativa
a) Correta. A padronizagao e a racionalidade técnica constituem a |l6gica material da sociedade.

b) Incorreta. De acordo com a critica desenvolvida pelos autores que discutem o tema da Industria Cultural,
o consumo de produtos culturais, a exemplo do fast food, provoca a alienagcao das massas e jamais a sua
emancipagao.

45



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

c) Incorreta. A homogeneizagao provocada pela formatacao dos habitos alimentares, por ser uma insergao
alienada, nao provoca a insergao critica dos individuos na sociedade, mas o contrario.

d) Incorreta. A racionalidade técnica e a padronizagdo dos valores alimentares provocam o efeito contrario
aos da liberdade e autonomia. Como ja explicitado, provoca a alienagao e a coisificagdo da consciéncia.

e) Incorreta. A massificagdo ndo condiz com nenhum processo de efetiva democratizagao da sociedade.

ANALISE DA QUESTAO 30

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

55,51 0,415 Intermediaria Otima
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
X A 4060 55,51 731 7459| 0,415
B 946 12,93 41 418 | -0,317
c 1407 19,24 150 15,31| -0,023
D 519 7,10 34 3,47 | -0,218
E 372 5,09 24 2,45 | -0,151

Esta questao foi considerada intermediaria em relagéo a dificuldade, pois a alternativa correta foi escolhida
por 55,51% dos candidatos. Como o coeficiente da correlacao bisserial é positivo e alto (0,415) para a al-
ternativa correta e negativo para todos os distratores, a questao pode ser considerada étima em relagéo a
discriminagdao. Um ponto negativo nesta questao esta relacionado com a alternativa “c”, ndao sé6 pelo percen-
tual de candidatos que a escolheram, mas pelo seu coeficiente bisserial ser muito préoximo de zero, indicando
que candidatos com bom desempenho no conjunto das 60 questdes optaram também por esta alternativa.

Leia o Texto IX e responda a questao 31.

Texto IX

O Cauim é uma bebida produzida a partir da mastigagdo da mandioca ou do milho por mulheres cuja saliva contribui
para o seu fabrico. A preparagdo dessa bebida consiste em trés estdgios basicos: fermentagdo, amadurecimento
e azedamento. Assim, em todos os rituais de passagem, em determinadas tribos indigenas, a presenga do Cauim
é imprescindivel.

(Adaptado: SZTUTMAN, R. Cauinagem, uma comunicagdo embriagada - apontamentos sobre uma festa tipicamente amerindia.
Disponivel em: <www.antropologia.com.br/tribo>. Acesso em: 17 jul. 2008.)

3
Nos rituais indigenas, a ingestao do cauim evoca a busca de um estado de prazer e de felicidade. Na tradigéo
filoséfica, a idéia de felicidade foi abordada por Aristételes, na obra “Etica a Nicbmacos”.

Considerando o pensamento ético de Aristoteles, assinale a alternativa correta.

a) O interesse pessoal constitui 0 bem supremo a que visam todas as acées humanas, acima das escolhas
racionais.

b) A felicidade é o bem supremo a que aspira todo individuo pela experiéncia sensivel do prazer que se busca
por ele mesmo.

c) Todos os seres humanos aspiram ao bem e a felicidade, que s6 podem ser alcangados pela conduta
virtuosa, aliada a vontade e a escolha racional.

d) Fim ultimo da existéncia humana, a felicidade refere-se a vida solitaria do individuo, desvinculada da con-
vivéncia social na polis.

e) A felicidade do individuo ndo pode ser alcangada pelo discernimento racional, mas tdo-somente pelo exer-
cicio da sensibilidade.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Problemas éticos e politicos na Filosofia. Problema ético: liberdade, emancipagao
e dever.

Competéncias e habilidades: Ler textos filoséficos de modo significativo. interpretacao e compreensao do
texto filosofico. Contextualizar conhecimentos filos6ficos no &mbito do pensamento de um determinado autor.
Capacidade de analisar, interpretar e compreender os elementos conceituais que envolvem o pensamento
filos6fico de um determinado autor.
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Justificativa

a) Incorreta. O cerne da teoria aristotélica reside na felicidade que podemos aspirar por né6s mesmos. A
felicidade, mais que qualquer outro bem, é tida como este bem supremo, pois a escolhemos sempre por
si mesma, e nunca por causa de algo mais; mas as honrarias, interesses pessoais, o prazer, a inteligéncia
e todas as outras formas de exceléncia, embora as escolhamos por si mesmas (escolhemo-las ainda
que nada resultasse delas), escolhemo-las por causa da felicidade, pensando que através delas seremos
felizes.

b) Incorreta. Sao os epicuristas que afirmam o principio hedonista como o inicio e o fim da vida feliz. Para
Aristoteles, a felicidade é um fim em si mesmo. No livro X, da Etica a Nicdmacos, vemos o conceito de
prazer e sua relagdo com as exceléncias do homem. Todo individuo aspira a felicidade como um bem que
deve ser buscado por si mesmo e ndo como um meio para outros fins.

c) Correta. A virtude da prudéncia apresenta-se em Aristételes como condicéo de todas as outras e presente
em todas elas. Constitui a escolha racional do justo meio para evitar os extremos ou excessos. O prudente
€ aquele que, em todas as situagdes, € capaz de julgar, discernir e avaliar qual a atitude e qual a agao
que melhor realizarao a finalidade ética.

d) Incorreta. Na Etica a Nicémacos, Aristételes destaca que a felicidade esta relacionada com o a&mbito da

convivéncia social. Considera que o homem feliz deve ter uma vida agradavel. Se ele fosse um solitario,
a vida |he seria penosa. No livro A Politica, considera que a finalidade do Estado € a felicidade da vida
de todos e que todas as instituicoes do Estado visam a felicidade. A felicidade do individuo, como animal
social, ndo esté dissociada da felicidade coletiva. Ora, o objeto da justica € realizar a felicidade na pdlis.
O escopo da vida humana é a felicidade; o escopo do Estado é facilitar a consecugao da felicidade. Con-
tudo, Aristételes diz: Sabemos que uma cidade é como uma associagdo e que qualquer associagao &
formada tendo em vista algum bem; pois 0 homem luta apenas pelo que ele considera um bem. As socie-
dades, todas elas, portanto, propdem-se algum lucro especialmente a mais importante de todas, visto que
pretende um bem mais elevado que envolve as demais: a cidade ou a sociedade politica (ARISTOTELES.
A Politica. 1250a 20). Destarte, a fungao da politica € somente a realizagdo da felicidade do bem afinal,
das virtudes que o homem cultiva.
O homem enquanto tal sé pode viver na pélis; é, por natureza, um animal politico, ou seja, social. O ho-
mem deve necessariamente viver em sociedade. Por conseguinte, ndo pode levar uma vida moral como
individuo isolado, mas como membro da comunidade. Por sua vez, porém, a vida moral nao € um fim em
si mesmo, mas condi¢cao ou meio para uma vida verdadeiramente humana: a vida tedrica na qual consiste
a felicidade.

e) Incorreta. Para Aristételes, a virtude ética requer escolha, deliberagao, discernimento no ambito racional.
A felicidade, seja do Estado, seja do individuo, corresponde ao exercicio continuado da pratica da virtude
que apresenta carater eminentemente racional.

As questoes de 32 a 34 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas solo, fertilizacao,
praticas agricolas.

Leia o Texto X e responda as questoes de 32 a 34.

Texto X
O Cio da Terra

Debulhar o trigo
Recolher cada bago do trigo
Forjar no trigo o milagre do pao
E se fartar de pao
Decepar a cana
Recolher a garapa da cana
Roubar da cana a dogura do mel
Se lambuzar de mel
Afagar a terra
Conhecer os desejos da terra
Cio da terra, a propicia estagdo
E fecundar o chao

(NASCIMENTO, M.; HOLLANDA, C. B. Cio da Terra. 1976. Disponivel em: <http://letras.terra.com.br/chico-buarque/86011/>. Acesso em:
3 jul. 2008.)
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32
O Texto X remete a alguns elementos e fenédmenos biolégicos.
Sobre eles é correto afirmar.

a) “Recolher cada bago do trigo” refere-se a baga, tipo de fruto do trigo, cujo tegumento da semente fica
totalmente ligado ao pericarpo.

b) “Forjar no trigo o milagre do pao” remete a utilizagdo de Lactobacillus, sendo que as pequenas bolhas
formadas pelo oxigénio eliminado pelo levedo na massa contribuem para tornar o pao leve e macio.

¢) “Roubar da cana a dogura do mel”: assim como na produgao do alcool etilico, o agucar é resultado da
fermentagao pela Saccharomyces cerevisae.

d) “Cio da terra, a propicia estacao” refere-se as estratégias de polinizagéo dos insetos, associadas a proble-
mas ecoldgicos existentes em seus hébitats.

e) “E fecundar o chao” remete a semeadura, porém existem sementes ditas dormentes que n&o germinam,
mesmo quando em condi¢gées ambientais favoraveis.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Diversidade dos seres vivos — caracterizar os diversos seres vivos segundo as-
pectos morfolégicos e fisiolégicos.

Competéncias e Habilidades: Espera-se, com esta questao, avaliar a compreenséo do(a) candidato(a) em
relagéo a alguns fenbmenos biolégicos e ecolégicos, bem como o conhecimento acerca da morfologia vege-
tal, além da sua habilidade de relacionar diferentes fendbmenos a varios conceitos.

Justificativa

a) “Recolher cada bago do trigo”: o tipo de fruto do trigo € fruto simples seco, indeiscente tipo cariopse,
monocarpico, monospérmico, tegumento da semente, totalmente ligado ao pericarpo. Baga é o tipo de
fruto simples carnoso, indeiscente geralmente sincarpico, polispérmico e endocarpo nao formando carogo.
Ex: uva, mamao, goiaba, café, tomate.

b) “Forjar no trigo o milagre do pao” refere-se a utilizagdo do levedo Saccharomyces cerevisae, sendo que
sdo pequenas bolhas formadas pelo gas carbdnico eliminado pelo levedo na massa que contribuem para
tornar o pao leve e macio.

c) “Roubar da cana a dogura do mel”: diferentemente da produgao do agucar, o élcool etilico é produzido a
partir da fermentagéo de aclcares presentes na cana, sendo que respiragdo € a oxidagao completa dessa
matéria organica que tem como produtos finais CO5 e H5O.

d) “Cio da terra propicia estagao”: refere-se as estratégias de germinagao das plantas que estao intimamente
associadas a fatores ecoldgicos que existem em seus habitats particulares.

e) “Fecundar o chao”: remete a semeadura de sementes, porém existem sementes que ndo germinam,
mesmo quando em condigdes externas favoraveis, e que sao ditas dormentes; a dorméncia é de grande
valor para a sobrevivéncia da planta.

33
Nitrogénio, fésforo e potassio sdo nutrientes importantes para o desenvolvimento das plantas. A falta desses
nutrientes em solos utilizados para a agricultura torna necessério o fornecimento de quantidades adequa-
das de fertilizantes NPK. O sulfato de aménio ((INHy)2S0,), o nitrato de aménio (NH,NOs3) e a uréia
(NH,CON H,) sao exemplos de fertilizantes nitrogenados; o dihidrogeno fosfato de célcio (Ca(H2POy4)2) €
exemplo de fertilizante fosfatado e o cloreto de potassio (KC1) é fonte de potassio.

Dados: massas molares: (g/mol) H = 1,00; C =12,0; N =14,0; O =16,0; P =31,0; S=32,0 e Ca = 40,0
Com base nessas informagdes e nos conhecimentos sobre os subtemas, considere as afirmativas.
I. Dentre os fertilizantes nitrogenados, a uréia necessita de menor quantidade em massa para a aplicagao
adequada no solo.
II. Os trés fertilizantes nitrogenados citados sdo insolUveis em 4gua.
Ill. O potassio, em sua forma eletricamente neutra, é absorvido pela planta.

IV. O fésforo, no fertilizante citado, apresenta nimero de oxidagao +5.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.

d) Somente as afirmativas I, |l e IV sao corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: c
Conteudo programatico: Substancias puras e misturas. Propriedades dos elementos na TP. Solubilidade.
Competéncias e Habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugao de situagdes-problemas.
Justificativa
I. Correta A uréia (NH>CON H>) é o fertilizante que apresenta menor massa molar, assim sera o fertili-
zante que tera maior % em N e, portanto, sera usado em menor quantidade em massa.
II. Errada. Todos os exemplos de fertilizantes nitrogenados citados s&o soltveis em agua.

lll. Errada. O potéssio absorvido é na forma catiénica K.

IV. Correta. O fésforo, no composto (Ca(H2POy4)2), apresenta nox +5.

Enn

Os quatro ultimos versos da musica referem-se a importancia do solo para a agricultura. Nas regides tropicais
do Brasil, os solos que perdem sua cobertura vegetal para permitir o cultivo ficam sujeitos a uma elevada
pluviosidade. A grande infiltragdo de agua no solo desencadeia dois processos importantes: (1) o surgimento
de crostas formadas a partir da concentragao de hidroxidos de ferro e aluminio em certos tipos de solo, o que
pode impedir a penetracao das raizes, e (2) a remocao, do solo, de sais minerais hidrossoluveis, o que diminui
a sua fertilidade.

Assinale a alternativa que correta e respectivamente identifica os processos descritos.
a) Desidratacdo e compactacao.

b) Laterizagao e lixiviagéo.

c) Compactagéao e lixiviagao.

)
)

d) Salinizacdo e desidratacao.
)

e) Laterizagao e salinizacao.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Identificacdo dos processos de laterizagao e lixiviagao. Interagdes climaticas e
suas interfaces com a litosfera, especialmente em relagéo ao solo, compreendido como elemento resultante
da relagao clima-relevo-rochas e minerais, presentes em dada regido.

Competéncias e habilidades: Do ponto de vista das competéncias e habilidades requeridas pela questao
destaca-se a necessidade de reunir conhecimentos de diferentes especialidades da geografia (climatologia
e geomorfologia) para analisar e identificar problemas ambientais que interferem na atividade humana e po-
dem ser agravados por ela. Essa habilidade é parte da competéncia de investigacdo e compreensao. Ao
ler a letra da musica “Cio da Terra™ e, principalmente, o enunciado da questéo, o candidato deve identificar
0s processos descritos que afetam os solos de regides tropicais e interferem nas possibilidades da pratica
agricola em suas diversas manifestagoes.

Justificativa

O primeiro processo descrito é a laterizagdo. Esse processo ocorre em regides onde ha a coincidéncia de
intensas precipitacoes pluviais e solos com abundéancia de hidréxidos de ferro; e aluminio, presentes nas
argilas formadas a partir de intemperismo, quimico. Esse encontro provoca a formagao de concregoes e
carapagas a partir dos referidos hidroxidos e da agua das chuvas que infiltra o solo. As carapacgas mais co-
muns sao as de tipo ferruginoso ou “limoniticas” derivadas do hidroxido de ferro, ja as carapagas decorrentes
de concentragdes de hidroxido de aluminio geram a bauxita e podem permitir a exploragdo comercial desse
minério.
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O segundo processo descrito pelo texto é a lixiviagao ou “lavagem” dos solos. Esse processo é desencade-
ado pela abundancia de agua proveniente da precipitagao pluvial que caracteriza os climas tropicais. A agua
infiltra-se no solo e, por meio de processos quimicos, remove sais minerais hidrossollveis como o sodio, o
potéssio e o calcio oriundos do intemperismo carreando-os para o lengol fredtico e para regides mais pro-
fundas do substrato. A lixiviagdo pode ser intensificada pela retirada da cobertura vegetal natural para fins
de uso agropecudrio, sobretudo no caso de lavouras temporarias em que as possibilidades de exposi¢cao do
solo as intempéries & maior do que em lavouras permanentes.

a) Incorreta. A desidratagdo ndo € compativel com a descrigdo e menos ainda com a abundancia de chuvas,
e a compactagao decorre, em geral, do pisoteamento constante pelo gado, do uso de maquinério pesado
para a semeadura ou colheita etc.

b) Correta. Conforme explicado na introducao, a alternativa identifica correta e respectivamente os processos
descritos.

c) Incorreta. A compactagao decorre, em geral, do pisoteamento constante pelo gado, do uso de maquinario
pesado para semeadura ou colheita, etc. e, portanto, difere da laterizagdo, que é o primeiro processo
descrito no texto.

Q-

d) Incorreta. A salinizagdo € um processo caracteristico de solos de climas aridos e esta relacionada
intensa evaporacgao da agua, e a desidratagdo ndao é compativel com a descricdo e menos ainda com
abundéncia de chuvas.

oY)

Q-

e) Incorreta. A salinizagdo € um processo caracteristico de solos de climas aridos e esta relacionada
intensa evaporagao da agua e, portanto, difere do primeiro processo descrito.

As questoes de 35 a 44 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas preparo e conserva-
cao de alimentos, alimentos industrializados.

Leia o Texto Xl e responda as questoes 35 e 36.

Texto Xl

Carne de porco a tia Nana

Corte a carne de porco em pedagos e tempere. Leve uma panela de ferro grande ao fogdo a gds. Coloque um
pouco de banha, aqueca bem, acrescente a carne e frite-a até que fique bem corada. Adicione dgua aos poucos
até que a carne esteja bem cozida e macia. Coloque bastante cheiro verde por cima e sirva acompanhada de
mandioca cozida.

35
Com relagao ao preparo e ao consumo de carne de porco, considere as afirmativas.

I. Dentre os processos de transferéncia de calor, estdo a condugao de calor da chama a panela e a con-
vecgdo, que promove o aquecimento da agua pela movimentacao da massa fluida.

Il. Ao comer carne de porco crua ou malcozida e infectada pelo cisticerco, pode-se adquirir a teniase e a
cisticercose humana pela ingestao de ovos do nematelminto Taenia saginata.

Ill. Ao final do preparo da carne, lavou-se a panela de ferro, deixou-se secar ao ar e depois observaram-se
pontos amarelados, atribuidos a um fenémeno quimico.

IV. Durante o cozimento, se o fundo externo da panela ficar coberto de fuligem, isso significa que ndo houve
a combustao completa do gas.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas |l e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, lll e IV sao corretas.
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Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Termodinamica: subarea Calor - Transmissao de calor. Parasitologia humana.
Competéncias e habilidades: Caracterizar os diversos processos de transmissdo de calor. Entender o
mecanismo de interagéo parasito-hospedeiro.

Justificativa

I. Correta. A condugao do calor da chama a panela pode ser explicada pelo modelo cinético classico que
relaciona a temperatura com o movimento das particulas. A medida que estas recebem calor da chama,
os atomos ou moléculas que formam a estrutura cristalina do metal vibram mais intensamente. Esse mo-
vimento vibratério se transmite de atomo a atomo (de molécula a molécula), em interagdes sucessivas.
Através desse mecanismo, a energia cinética é transferida de um atomo (molécula) a outro(a), que se
expressa macroscopicamente na transferéncia de calor, que, ao final, é transferida as moléculas de agua
que estao em contacto com a panela. A convecgdo é um processo de transferéncia de calor que ocorre
dentro de um fluido (liquidos ou gases). Uma das explicagdes baseadas em observagdes empiricas é
que a temperatura diminui com a altura. Fluido com temperatura maior tende a subir, pois sua densidade
€ menor do que o fluido com temperatura menor. A convecgao provoca, em geral, correntes que se mo-
vimentam lateralmente de regides mais aquecidas para regides mais frias. Outro modelo explicativo é o
modelo cinético no qual atomos (moléculas) mais “quentes” possuem energia cinética maior, e, portanto,
velocidade maior, que provocam sua saida da regiao préxima a chama. Seu lugar é ocupado por outras
moléculas mais “frias”, e assim, sucessivamente. No inicio, o0 movimento & caético, mas, logo a seguir,
torna-se ordenado gerando as correntes de convecgao.

Il. Incorreta. Ao comer carne de porco crua ou malcozida infectada pelo cisticerco, pode-se adquirir a
teniase e a cisticercose humana pela ingestao de ovos do platelminto Taenia solium.

Ill. Correta. O ponto amarelo indica a ocorréncia de uma reagao quimica (fenémeno quimico): a oxidagao
do Fe.

IV. Correta. A formagao de fuligem ocorre quando nao ha a combustdo completa do gas.

|

A carne suina, comparada a outras, apresenta um menor teor de sédio e um nivel mais elevado de potassio.
Quando uma pessoa come muito sal além do ideal, que é de 2,0 gramas de NaC' por dia, ocorre um aumento
da quantidade de agua nos liquidos extracelulares e um aumento da pressao arterial. A conseqtiéncia é uma
maior entrada de 4gua nas células. O mecanismo fisiol6gico para a retirada desta 4gua e dos ions produzidos
dentro da prépria célula é o sistema “bomba de sédio-potéssio”.

Dados: massa molar (g/mol): NaCl = 58, 5;
nimero atémico (Z): Na =11e K =19

Com base no enunciado, considere as afirmativas.
I. Os ions so6dio e potassio sdo monovalentes e apresentam um namero menor de elétrons, se comparados

a seus respectivos atomos neutros.

II. O potéssio tem raio atdmico maior que o do sédio e ambas as solugdes aquosas conduzem corrente
elétrica.

[ll. O consumo ideal de NaCl diario é de (58,5/2,0) mol por dia.

IV. A bomba de sédio-potassio ajuda a manter o balango energético das células animais, sem gasto de ATP.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas |, lll e IV sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sao corretas.
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Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Tabela periédica. Solugdes. Sistema de membrana — Biologia celular.
Competéncias e habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugao de situagdes problemas. En-
tender os processos de Biologia celular.

Ju

stificativa
Correta. Os fons Nat e K+ apresentam 1 elétron a menos que seus respectivos atomos neutros.

Correta. O potassio esta no 4° periodo e o sddio, no 3° periodo da TP, e, portanto, o K tem maior raio e
ambas solugdes aquosas conduzem corrente elétrica.

Incorreta. Como a massa molar do NaCl é 58,5 g/mol e o ideal é consumir 2,0 g de NaCl por dia, a
relagao sera (2,0/58, 5) mol /dia.

IV. Incorreta. A bomba de sédio-potassio ajuda a manter o balango osmético das células animais, com gasto

de ATP.

Leia o Texto XII, analise as Figuras 4 e 5 e responda as questdes de 37 a 44.

Texto Xll

A conservagdo de alimentos é a arte de manté-los o mais estaveis possivel em suas caracteristicas fisicas, qui-
micas e biolégicas. Existem varios métodos para isso, entre eles, a conservagéo pelo frio, a irradiagdo e o uso de
conservantes quimicos.

o

m—

CONDENSED

Figura 4 Figura 5
(WARHOL, A. Campbell’'s Soup I. 1968. Disponivel em: <edu.warhol.org/> (POPEYE. Disponivel em: <www.adrenaline.com.br>

Acesso em: 6 jul. 2008.) Acesso em: 15 jun. 2008.)

A conservagéo de alimentos pelo frio € uma das técnicas mais utilizadas no dia-a-dia, podendo ocorrer pelos
processos de refrigeragdo ou de congelamento, conforme o tipo de alimento e o tempo de conservagao dese-
jado.

Sobre os refrigeradores, considere as afirmativas.

l.
Il.
.
IV.

O refrigerador € uma maquina que transfere calor.

O funcionamento do refrigerador envolve os ciclos de evaporagao e de condensagao do gas refrigerante.
O gas refrigerante é uma substéncia com baixo calor latente de vaporizagao.

O processo de refrigeragao realiza trabalho ao retirar calor da fonte fria e transferi-lo para a fonte quente.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b
c
d

e

)
)
)
)

Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, Ill e |V sdo corretas.

52



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Termodinamica - Segunda Lei da Termodinamica.
Competéncias e habilidades: Interpretagado de texto - conhecimento do funcionamento de um refrigerador.

Justificativa

O refrigerador € uma maquina térmica que absorve calor de uma fonte a baixa temperatura cedendo calor
ao ambiente que estd a uma temperatura mais alta. Este processo acontece por meio do fornecimento de
trabalho através de um motor. No refrigerador, temos um liquido refrigerante (freon, tetrafluoretano, etc,)
que passa do estado liquido ao estado gasoso (expansdo), que abaixa a sua temperatura na serpentina
interna (congelador). O liquido refrigerante absorve calor, e através de um mecanismo ele é forcado a
entrar no condensador, onde € comprimido até se liquefazer e enviado a serpentina externa. O processo de
liquefacao cede calor ao meio ambiente, e este processo se repete ciclicamente. Naturalmente, quanto maior
o calor latente de vaporizagao/liquefagdo do gas refrigerante, menor o nimero de vezes que este ciclo de
vaporizacao/liquefagdo é necessario, e, portanto, menor o gasto de energia com o motor.

I. Correta. O refrigerador € uma maquina térmica que transfere calor da fonte fria para a fonte quente.

Il. Correta. O refrigerador € uma maquina que usa um liquido refrigerante com processos de condensagao
€ vaporizagao.

[ll. Incorreta. Quanto maior o calor latente de vaporizagao do liquido refrigerante, menor é o trabalho reali-
zado pelo refrigerador, o que é exatamente o oposto a afirmativa.

IV. Correta. O processo de refrigeragao realiza trabalho por meio de um compressor que mantém a circula-
¢ao do fluido refrigerante, retirando calor da fonte fria e transferindo-o para a fonte quente.

38
Airradiacao para a conservagao de produtos agricolas, tais como batata, cebola e macga, consiste em submeter
esses alimentos a doses minuciosamente controladas de radiagao ionizante.

Sobre a radiagao ionizante, considere as afirmativas.
I. A energia da radiagdo incidente sobre um alimento pode atravessa-lo, retirando elétrons do 4&tomo e das
moléculas que o constituem.
II. As microondas e os raios infravermelho e ultravioleta sdo exemplos de radiagdo ionizante.

Ill. As fontes radioativas utilizadas na conservagao de alimentos sdo de mesma natureza das utilizadas na
radioterapia.

IV. Por impregnar os alimentos, o uso de radiagédo ionizante causa sérios danos a saude do consumidor.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sé@o corretas.
d) Somente as afirmativas I, |l e IV sao corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Fisica Ondulatéria e Fisica Moderna.
Competéncias e habilidades: Interpretagcdo de texto — Conhecimento de conceitos basicos de ondas ele-
tromagnéticas.

Justificativa

A radiacao ionizante, como o préprio nome diz, ioniza atomos e moléculas, arrancando um ou mais elétrons
destes. E necessério que a radiagdo tenha energia suficiente para arrancar ao menos um elétron de um
atomo (molécula). Quanto menor o comprimento de onda da onda incidente, maior a sua energia. Menor
comprimento de onda, maior a sua penetracdo nos meios materiais. Elas devem interagir com os elétrons e,
portanto, devem ter uma natureza eletromagnética. Sua agao acontece apenas durante o processo em que
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esta sendo aplicado. No caso da conservacao de alimentos, doses rigorosamente controladas provocam a
morte de microorganismos que os deterioram, sem afetar a estrutura do alimento. No caso de tratamento
médico, procura-se aplicar a radiagdo apenas na area afetada pela doenca, matando as células infectadas.

I. Correta. De fato, a radiac@o ionizante pode atravessar o alimento, retirar elétrons dos atomos e molécu-
las que o constituem.

Il. Incorreta. As microondas infravermelho e ultravioletas sdo ondas de comprimento de onda muito grandes
para produzirem um efeito ionizante.

Ill. Correta. As fontes radiativas utilizadas na conservagao de alimentos sdo de mesma natureza das utili-
zadas para fins terapéuticos (radioterapia).

IV. Incorreta. Os efeitos radiativos usados na conservagao de alimentos tém um tempo de duragao muito
curto, cessando quase imediatamente apds sua aplicacao.

ANALISE DA QUESTAO 38

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

21,92 0,290 Dificil Regular
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 2072 28,33 300 30,61 0,072
X B 1603 21,92 305 31,12 0,290
C 711 9,72 81 8,27 -0,052
D) 1765 24,13 176 17,96 -0,215
E 1153 15,76 116 11,84 -0,121

Nesta questao, a resposta correta foi assinalada por 31,12% dos candidatos convocados, o que apresenta
este como um item dificil.

Apesar de o coeficiente bisserial da alternativa correta ser muito préoximo de 0,3, esta questdo ndo possui uma
discriminagao desejavel, devido ao coeficiente bisserial do distrator “a” também ser positivo e do distrator
“c” ser muito préximo de zero. Estes resultados se devem ao fato de que candidatos com habilidade alta
escolheram estas alternativas.

39
Os raios gama oriundos do cobalto 60 ou do césio 137 podem ser usados na radiagdo em alimentos.
Sobre a radiagdo gama, considere as afirmativas.

I. O atomo de cobalto ou de césio, ao emitir radiacdo gama, resulta em um novo elemento quimico nao
radioativo.

Il. A radiagdo gama € uma radiacdo eletromagnética.
Ill. A radiagdo gama ndo apresenta massa nem carga elétrica.
IV. O poder de penetragdo da radiagdo gama € muito pequeno.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sédo corretas.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Conhecimento basico do conceito de radiagao eletromagnética.
Competéncias e habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugao de situagdes problemas.

Justificativa
As propriedades fisicas das radiagées gama sao muito semelhantes as da luz visivel. Ao se aplicar um campo
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elétrico, a particula gama (onda eletromagnética) ndo se desvia como é o caso das particulas alfa (ndcleo do
atomo de hélio) e das particulas beta (elétrons), ndo tendo, portanto, carga elétrica. As particulas alfa tém
baixo poder de penetragédo, sendo facilmente bloqueadas por uma folha de papel. As particulas beta tém um
poder de penetragdo maior, podendo atravessar a pele. Ja as particulas gama tém um poder de penetragao
muito grande. Os atomos que emitem particulas gama decaem para outros elementos quimicos.

I. Incorreta. A radiagdo gama nao altera o niumero de prétons.
Il. Correta. A natureza da radiacao gama é de natureza semelhante a luz visivel - eletromagnética.

lll. Correta. E uma radiagdo diferente da radiacdo alfa e beta. Nao desviam com a agéo de um campo
eletromagnético, portanto ndo apresentam carga e ndo possuem massa.

IV. Incorreta. O poder de penetragdo da radiagdo gama é maior que as radiagdes « e 3.

w0

Os conservantes quimicos de alimentos que controlam o crescimento de microorganismos estao relacionados
com o pH do meio e a forma nao-dissociada da molécula do acido. “Quanto maior a concentragao da forma
nao-dissociada, maior a eficiéncia de um conservante.”

O quadro a seguir mostra trés &cidos utilizados como conservantes na industria de alimentos, com suas
respectivas constantes de dissociagao e as porcentagens de &cido ndo-dissociado em diferentes pH.

acido Ka (constante de | % &cido nao-dissociado
dissociagao) pH7 | pH5 pH 3
propidnico 1,3 x 10~° 0,70 | 42,0 99,0
sérbico 1,6 x 107° 0,50 | 30,0 98,0
benzéico 6,3 x 10°° 0,15 | 13,0 94,0

Dados: suco de laranja: pH 3; suco de tomate: pH entre 4 e 5.

Com base no enunciado e no quadro, considere as afirmativas.

I. A eficiéncia de um conservante é favorecida quanto menores forem o valor de Ka e o pH do meio.
II. O acido propidnico é o mais indicado como conservante para o suco de laranja.
Ill. O &cido sérbico € o mais indicado como conservante para o suco de tomate.

IV. Os &cidos com 50% das moléculas na forma nao-dissociada encontram-se na faixa de pH neutro.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.
c) Somente as afirmativas | e IV estdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, lll e IV estédo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV estéo corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Equilibrio quimico.
Competéncias e habilidades: Aplicar os conhecimentos quimicos na resolugao de problemas.

Justificativa

I. Correta. Quanto maior a concentragdo da forma néo dissociada menor o Ka e o pH conforme dados da
tabela.

Il. Correta. Apresenta a menor porcentagem do acido nao dissociado (ver a tabela).
lll. Incorreta. Conforme a tabela, é o propidnico.

IV. Incorreta. Conforme a tabela, em pH neutro, os acidos se apresentam com valores menores que 1%
nao dissociado.
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EIN

[- - -] chamamos esses lugares de regibes superiores. [- - - | Tais torres, conforme sua altura e posicdo, servem
para experimentos de isolamento, refrigeracdo e conservacdo, e para as observagoes atmosféricas, como o
estudo dos ventos, da chuva, da neve, granizo e de alguns meteoros igneos.

(BACON, F. Nova Atlantida. Sao Paulo: Nova Cultural. 1997. p. 246.)

De acordo com o texto e os conhecimentos sobre os subtemas, pode-se afirmar que o pensamento de Francis
Bacon:

a) Reconhece e valoriza o distanciamento da realidade preconizado pelos autores da escolastica.
) Rejeita a maxima “saber é poder” e compreende a ciéncia como meio de controle sobre os seres humanos.
c) Esta voltado para o problema do método e para a defesa da experimentagao.

Considera o acesso a verdade como um processo que resulta do método dialético e que parte dos dados
gerais para chegar ao particular.

e) Estrutura, assim como o de Platdo, sua “utopia politica”’, tendo como base a sociedade organizada em
trabalhadores, soldados e governantes.

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Problemas epistemoldgicos na Filosofia. O problema da ciéncia, conhecimento e
método na Filosofia. A questao do método.

Competéncias e habilidades: Capacidade de analisar, interpretar e compreender os elementos conceituais
que envolvem um determinado pensamento filoséfico. Contextualizar conhecimentos filoséficos no a&mbito do
pensamento de um determinado autor.

Justificativa
a) Incorreta. Bacon critica os autores da escolastica por nao pensarem em sintonia com a “realidade” e pelo
fato de suas pesquisas nao redundarem em “resultados praticos para a vida do homem”.

b) Incorreta. A grande maxima do pensamento de Bacon € exatamente “saber € poder”. O saber deve ser
buscado como forma de poder sobre a natureza visando beneficiar a humanidade e nao para dominar o
préprio homem.

c) Correta. Para muitos autores da tradigao, a obra de Francis Bacon representa uma importante contribuicao
para o “método experimental”’ e para a “ciéncia moderna e o empirismo”. Sua obra pode ser considerada
como estando voltada para o problema do método e da pesquisa experimental. A titulo de exemplo,
segundo José Aluysio Reis de Andrade (1997, p. 10), “o plano da Grande Instauragdo compreendia seis
partes: a primeira era uma classificagao completa das ciéncias existentes; a segunda, a apresentagéo dos
principios de um novo método para conduzir a busca da verdade; a terceira, a coleta de dados empiricos;
a quarta, uma série de exemplos de aplicagcdo do método; a quinta, uma lista de generalizagbes de
suficiente interesse para mostrar o avango permitido pelo novo método; a sexta, a nova filosofia que iria
apresentar o resultado final, organizado num sistema completo de axiomas”.

d) Incorreta. O método baconiano de investigagédo parte dos fatos reais como se materializam na experiéncia
para chegar a “formas mais gerais”. Trata-se, portanto, de um método indutivo e ndo dialético.

e) Incorreta. Ao contrario de Platao, a felicidade resultante da utopia baconiana, ao contrario da platénica
pensada essencialmente como uma organizagao politica e social perfeita, depende fundamentalmente
do “controle cientifico alcangcado sobre a natureza”. A Nova Atlantida nao esta estruturada com base na
divisdo “trabalhadores, soldados e guadides”.

ANALISE DA QUESTAO 41

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao
48,36 0,407 Intermediaria Otima

OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS 9% |BISSERIAL
A 438 5,99 46 4,69 -0,117
B 1034 14,14 79 8,06 -0,244
X C 3537 48,36 653 66,63 0,407
D 1596 21,82 165 16,84 | -0,083
E 690 9,43 35 3,57 -0,187
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Esta questao na area de Ciéncias Humanas e suas Tecnologias, com foco nos conhecimentos de Filosofia, é
considerada intermediaria, uma vez que 48,36% dos candidatos assinalaram a alternativa correta.

Quanto a discriminagao, os dados revelam que este € um item considerado 6timo, uma vez que o coeficiente
bisserial para a alternativa correta € 0,407 e negativo para todas as incorretas. Um fato que pode assinalar
algum problema com a alternativa “d” € o de que o seu coeficiente bisserial € muito préximo de zero, in-
dicando que candidatos bem preparados optaram por esta alternativa. Também, nota-se que a alternativa
“b” foi assinalada por 14,14% dos candidatos, mas houve uma queda significativa desse percentual dentre
os convocados, confirmando que foram aqueles do “grupo inferior” os que mais se equivocaram com esta

alternativa.

@

No século XX, o surgimento dos desenhos animados e da pop art popularizou “a lata de conservas”, como se
vé nas imagens de Popeye (criado em 1929) e da sopa Campbells, cujo projeto gréafico foi concebido por Andy
Warhol nos anos de 1960. O processo industrial de conservacao de alimentos, contudo, surgiu por volta de
meados do século XIX, tendo sido a carne um dos primeiros produtos “enlatados”.

Este processo tinha por objetivo o:

a) aperfeicoamento da logistica militar, visando ao abastecimento dos exércitos, que passaram a desenvolver
novas estratégias a partir das guerras napolednicas.

b) aperfeicoamento técnico do mercado de bens nao-duraveis decorrente da Segunda Revolugao Industrial,
especialmente da industria do aluminio.

c) progresso das técnicas sanitarias para a redugado da mortalidade infantil, como o desenvolvimento do pro-
cesso de pasteurizagao.

d) desenvolvimento de politicas sociais trabalhistas por parte de governos mondarquicos que visavam baratear
o custo dos alimentos e evitar agitagdes sociais.

e) progresso da industria voltada para o desenvolvimento de artefatos que facilitassem o incremento do co-
mércio internacional e da navegacao.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Mundo na modernidade; Cultura de massa, vanguardas artisticas, guerras.
Competéncias e habilidades: Criticar, analisar e interpretar de textos e fontes.

Justificativa

Questédo que articula cultura de massa e vanguardas artisticas aos temas da guerra, revolucdes e totalita-
rismo. Exige que o estudante compreenda a incorporagao da tecnologia desenvolvida pelos processos das
guerras imperialistas ao mundo da arte e do cotidiano contemporaneo. Resposta “a” é correta. O desenvolvi-
mento de técnicas de conservacao de alimentos esta vinculada ao processo de abastecimento dos exércitos
no século XIX. As demais alternativas estdo erradas: a industria do aluminio se desenvolve somente no sé-
culo XX; o enlatamento de carne néo tem relagdo com a redugao da mortalidade infantil ou com as politicas
trabalhistas do século XIX, muito menos objetiva desenvolver a navegagao.

.

Com base na Figura 4 e nos conhecimentos sobre Andy Warhol, considere as afirmativas.

I. Contrariando os meios de comunicagao de massa, Andy Warhol adotava a pintura a éleo para representar
as personalidades, pois assim reforgaria a idéia de imortalidade e durabilidade dos mitos.

Il. Seus trabalhos para embalagens de produtos de consumo, bem como a utilizacao do silkscreen para a
reproducdo, apontam para sua formagao artistica advinda da Bauhaus.

Ill. A Arte Pop se coloca na cena artistica como um dos movimentos que recusa a separagao arte/vida, pela
incorporacao das histérias em quadrinhos e da publicidade.

IV. O artista acreditava que a multiplicacdo das imagens pelo silkscreen enfatizava a idéia de anonimato e
afastava qualquer vestigio de seus gestos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sédo corretas.

57



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

d) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Conhecimento sobre a arte universal, arte pop e industria cultural.
Competéncias e habilidades: Analisar e compreender o universo da Arte Pop americana tanto nos seus
procedimentos construtivos, como nas relagdes que estabelecem com a industria cultural e a poética de Andy
Warhol.

Justificativa

I. Incorreta. Warhol mostrava o quanto personalidades publicas sao figuras impessoais e vazias; mostrava
isso associando a técnica com que reproduzia estes retratos, numa produgdo mecéanica ao invés do
trabalho manual, dentre eles a pintura a 6leo.

Il. Incorreta. Warhol néo teve participacdo na Bauhaus uma vez que esta se desenvolveu na década de
1920, na Alemanha e o artista nasceu em 1928, estabeleceu-se em Nova York em 1949, e é a partir
deste momento que sua carreira tera repercussao. Foi reconhecido como artista grafico ainda na década
de 1950 e posteriormente icone da Arte Pop norte-americana, destacando-se para as representagoes
de personalidades publicas e os produtos de consumo e da indudstria cultural.

[ll. Correta. A Arte Pop, geralmente com uma postura critica e irreverente, introduziu novos temas, eliminou
as divisdes entre categorias como pintura, escultura, gravura e colagem e acrescentou aos meios e
suportes tradicionais todos tipos de possibilidades oferecidas pela industria e tecnologia, pelos canais
de informacgao e pela comunicagédo de massa sob todos os aspectos, do tema a técnica, recusando a
separagao arte/vida, pela incorporagao das histérias em quadrinhos e da publicidade.

IV. Correta. apesar de ser fa de celebridades, o seu interesse estava no publico e na sua devocao a uma
figura como um simbolo cultural da época, uma figura criada pela imprensa. Assim, seus trabalhos
sao semelhantes as “imagens divulgadas pela imprensa diaria: a mesma imagem é vista varias vezes,
estampada em pequena ou grande escala [...] Acabamos por reconhecé-la sem observa-la’. (ARGAN,
1995, p.647.). Ao utilizar a técnica da serigrafia (silkscreen), cuja principal caracteristica é a possibili-
dade da reprodutibilidade, o artista representa a impessoalidade do objeto produzido em massa para o
consumo, como as garrafas de Coca-cola, as latas de sopa Campbell’s ou a série da Marilyn Monroe,
entre outros.

T

Considerando as Figuras 4 e 5 e o universo da Arte Pop, é correto afirmar.

a) No Brasil, Antonio Dias e Wesley Duke Lee produziam obras cujos temas eram mais ingénuos e, devido ao
atraso tecnoldgico, ndo utilizavam as mesmas técnicas que os americanos.

b) A tematica da Arte Pop era inspirada em imagens futuristas européias, pois eram utilizadas as cores prima-
rias chapadas e o trago era duro e simplificado.

c) Os esteredtipos da pintura contemporénea, além de constituirem o universo pop, atestam a influéncia da
visualidade oriental com seus tons saturados e tematica politica.

d) Apresentam um tipo de figuragao prépria dos meios de comunicagdo de massa, que, repetida inimeras
vezes, pode ser reconhecida sem ser observada.

e) No repertério plastico dos artistas vinculados a Arte Pop, observa-se forte carga subjetiva, traduzida pelo
gesto lirico-dramatico cuja influéncia vem do expressionismo abstrato.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Industria cultural, conhecimento sobre Arte Pop e sua influéncia na arte brasileira
desse periodo.

Competéncias e habilidades: Analisar e compreender o universo da Arte Pop e relaciona-lo as obras de
arte no Brasil, nessa época.
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Justificativa

a) Incorreta. A incipiente proliferacdo no Brasil dos meios de comunicacdo de massa, na década de 1960,
leva, paradoxalmente, esses artistas a aproximar técnicas da Arte Pop (silkscreen e alto-contraste) a
temas engajados politicamente, muito embora n&o sejam tidos como pertencendo a Arte Pop, pois esta
era basicamente uma critica a sociedade norte-americana.

b) Incorreta. Geralmente com uma postura critica e irreverente, a Arte Pop introduziu novos temas, elimi-
nou as divisdes entre categorias como pintura, escultura, gravura e colagem e acrescentou aos meios
e suportes tradicionais todos tipos de possibilidades oferecidas pela industria e tecnologia, pelos canais
de informacdo e pela comunicacdo de massa sob todos os aspectos, do tema a técnica. Tentava-se a
substituicao dos processos artesanais pela maquina.

c) Incorreta. A pintura contemporénea aquela época nao adotava estereétipos, mas se valia das imagens de
diversas origens para construir a sua visualidade.

d) Correta. Andy Warhol adotou a repeticdo de uma mesma figura em inimeros trabalhos a semelhanga
dos meios industriais. Com isso mostrava o quanto até as celebridades podiam ser consumidas como
qualquer outro produto. Assim, tal repeticao levava o consumidor a reconhecer as obras do artista sem
necessitar de muita observagao.

e) Incorreta. No trato desse repertério plastico especifico, ndo se observa a carga subjetiva e o gesto lirico-
dramatico, caracteristicos do expressionismo abstrato - que, alias, a Arte Pop comenta de forma parédica.

As questoes de 45 a 60 relacionam-se, de modo geral, a um ou mais dos subtemas alimentos e energia,
biotecnologia, biocombustiveis.

Leia os Textos XIll e XIV e responda as questoes de 45 a 47.

Texto XIli

A massa e a energia sdo conceitos equivalentes. Ha um intercdmbio fundamental entre elas. A energia é igual
a massa vezes o quadrado da velocidade da luz. A velocidade da Iluz, claro, é enorme. Por isso, uma pequena
quantidade de matéria, se completamente convertida em energia, tem um valor imenso. Um quilo de massa
convertida em energia resulta em cerca de 25 bilh6es de quilowatts-hora de eletricidade. Em termos mais vividos:
a energia da massa de uma uva-passa poderia fornecer a energia elétrica consumida pela cidade de Nova York
durante um dia.

(Adaptado: ISAACSON, W. Einstein: sua vida, seu universo. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007. p. 155.)

Texto XIV

Os animais tém acesso periddico aos alimentos, enquanto que as plantas precisam sobreviver durante a noite,
sem a possibilidade de produzir agucar a partir da fotossintese. Portanto, animais e plantas evoluiram os meios de
estocar moléculas de alimento para o consumo, quando essas fontes de energia sdo escassas.

(Adaptado: ALBERTS, B. et al. Fundamentos da biologia celular. 2. ed. Porto Alegre: ARTMED, 2006. p. 444.)

45
Com base no Texto Xl e nos conhecimentos sobre os subtemas, considere as afirmativas.

I. 100 g de alimento, convertidos em energia, resultam em cerca de 2,5 bilhdes de quilowatts-hora de
eletricidade.

II. Exceto em individuos extremamente ativos, a maior porcentagem do gasto de energia total refere-se a
quantidade de energia utilizada nos processos de digestdo, absorgdo e metabolizagdo dos nutrientes
ingeridos.

Ill. Devido a sua baixa densidade energética e alta solubilidade, os triglicerideos do tecido adiposo séo
inapropriados para o armazenamento de energia no organismo.

IV. A combustdo de uma uva-passa resulta em uma diminui¢do da entalpia do sistema.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.

b) Somente as afirmativas Il e Il sdo corretas.
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c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
e) Somente as afirmativas |, Il e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Fisica Moderna - Conversao e conservagao de massa-energia. Metabolismo.
Competéncias e habilidades: Interpretagao de texto.

Justificativa
I. Correta. No texto citado, temos a frase: Um quilo de massa convertida em energia resulta em cerca
de 25 bilhdes de quilowatts-hora de eletricidade. A afirmativa | relaciona um quilo com 100 g, numa
proporgao direta.

Il. Incorreta. A energia é utilizada pelo corpo humano na forma de gasto de energia no repouso, atividade
voluntaria e o efeito térmico do alimento. Exceto em individuos extremamente ativos, o gasto de energia
no repouso constitui @ maior porcentagem de gasto de energia total. No estado de repouso, a energia é
gasta nas atividades mecéanicas necessdrias para sustentar os processos da vida, assim como respira-
¢ao e circulagao, sintetizar os constituintes orgénicos, bombear ions através de membranas e manter a
temperatura corpérea. Metade da energia gasta é utilizada para satisfazer as necessidades metabdlicas
do sistema nervoso. Do total, 29% é utilizada pelo figado, muito da qual esta envolvida na sintese de
glicose e corpos cetdnicos como combustiveis para o cérebro.

[ll. Incorreta. Devido a sua alta densidade energética e baixa solubilidade, os triglicerideos do tecido adiposo
sdo a maior forma de armazenamento de energia no organismo. Os triglicerideos sdo armazenados de
forma mais eficiente que o glicogénio, pois produzem aproximadamente 2 2 vezes o ATP depois da
oxidacao e sao armazenados sem agua.

IV. Correta. A combustdo € um processo exotérmico, portanto a entalpia dos produtos € menor que a
entalpia dos reagentes (AH < 0).

46
Com base no Texto XIV e considerando um individuo que apresenta uma regulagdo metabdlica normal frente
a abundancia e a escassez de nutrientes, considere as afirmativas.

I. A adaptagdo as oscilagdes diarias da concentragao de nutrientes evidencia as alteragdes pelas quais os
seres humanos ajustam seu metabolismo a diferentes condigdes.

[I. Ap6s uma refeigao, o excedente de glicose é mantido em circulagao, por consequiéncia, o figado responde
diminuindo a liberagao de insulina, ao passo que o pancreas aumenta a concentragéo de glucagon.

lIl. A medida que a glicose circulante atinge o seu valor basal, o pancreas passa a secretar o horménio glu-
cagon, iniciando o periodo pés-absortivo, no qual a glicemia serd mantida pela degradagéo do glicogénio
hepatico.

IV. Se as reservas de carboidratos do organismo estiverem abaixo do normal, a glicélise, oriunda dos trigli-
cerideos dos musculos esqueléticos, sera a Unica via capaz de manter a glicemia em niveis satisfatorios.
Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV s&o corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sd@o corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Biologia celular (Bioquimica celular) e Diversidade dos seres, segundo seus as-
pectos fisioldgicos.

Competéncias e Habilidades: Espera-se, com esta questdo, avaliar a compreensao do(a) candidato(a)
acerca dos mecanismos biolégicos de regulacdo metabdlica existentes nos seres humanos em relagao as
diferentes demandas energéticas que podem acontecer ao longo de um mesmo dia.
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Justificativa

47

Correta. A adaptagédo as oscilagbes didrias da concentragdo de nutrientes é apenas um dos exem-
plos conhecidos que evidenciam as profundas alteracées pelas quais os seres humanos ajustam seu
metabolismo a diferentes condigoes.

. Errada. Apds uma refeigcdo, o excedente de glicose é mantido em circulagdo, provocando aumento da

glicemia, a que o pancreas responde aumentando a liberagéo de insulina e diminuindo a de glucagon.

. Correta. A medida que a glicose circulante atinge o seu valor basal, o pancreas passa a secretar o

horménio glucagon, iniciando o periodo pés absortivo, no qual a glicemia sera mantida pela degradagao
do glicogénio hepético, com contribuigéo crescente da gliconeogénese.

Errada. Apés, aproximadamente, 24 horas de jejum, a gliconeogénese sera a Unica via capaz de manter
a glicemia e o principal substrato da sintese de glicose sdo os aminoacidos provenientes da degradacao
das proteinas dos musculos esqueléticos. Este processo pode se dar, também, através da degradagao
do glicerol, presente na gordura.

Com base no Texto XIV e nos conhecimentos sobre os subtemas, considere as afirmativas.

IV.

Nos seres humanos, a glicose é armazenada na forma do polissacarideo glicogénio, presente na forma
de granulos no citoplasma de muitas células, principalmente no figado e nos musculos.

Os é&cidos graxos sdo armazenados na forma de goticulas de ATP, compostas de triacilglicerois soluveis
em agua, principalmente em células musculares especializadas.

A quebra de moléculas, com liberagao de energia e eliminagdo de substancias de excregéo, é chamada
de anabolismo energético. A energia liberada no anabolismo é utilizada no processo de catabolismo.

As inUmeras reagdes executadas simultaneamente por uma célula sdo extremamente coordenadas, per-
mitindo que ela se adapte e continue a funcionar sob uma ampla variedade de condigdes externas.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sao corretas.

b
c
d
e

)
)
)
)

Somente as afirmativas |l e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
Somente as afirmativas |, Il e Ill sdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Biologia Celular — Metabolismo energético da célula

Competéncias e habilidades: Espera-se, com esta questio, avaliar a compreensao do(a) candidato(a) em
relagéo as formas de produgéo, armazenamento e consumo de energia tipicos do metabolismo energético
dos seres humanos e em alguns aspectos generalizaveis para os demais seres vivos.

Justificativa

Correta. O agucar é estocado como subunidades de glicose no grande e ramificado polissacarideo gli-
cogénio, o qual esta presente como pequenos granulos no citoplasma de muitas células, principalmente
no figado e nos musculos.

. Errada. Os &cidos graxos sao armazenados como goticulas de gorduras compostas de triacilglicerois

insoluveis em dgua, basicamente em células adiposas especializadas.

Errada. No metabolismo, chamamos de anabolismo a etapa construtiva, na qual os nutrientes séo as-
similados e utilizados nas sinteses de novas substancias indispensaveis ao crescimento, & manutengao
e a regeneracao do organismo. A quebra ou desdobramento de moléculas, com liberagédo de energia e
eliminagédo de substéncias de excreg¢ao, no que diz respeito ao metabolismo, é chamada catabolismo. A
energia liberada no catabolismo é utilizada no processo de anabolismo.

Correta. As milhares de diferentes reacdes executadas simultaneamente por uma célula sao extrema-
mente coordenadas, permitindo que a célula se adapte e continue a funcionar sob uma ampla variedade
de condigbes externas.
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w

Presenca indesejavel sobre os alimentos, as moscas sao também fonte de inspiragdo. Um bom exemplo disso
é “Mosca na sopa” de Raul Seixas gravada em 1973.

Associe os trechos em negrito da letra, coluna 1, com o fenémeno fisico a estes correspondente, coluna 2.

TRECHO DA LETRA

FENOMENO FISICO

1. Eu sou a mosca
gue pousou em
sua sopa.

2. Eusouamoscano
seu quarto a zum-
zum-zumbizar.

3. Agua mole em
pedra dura tanto
bate até que fura.

4. Olha do outro
lado agora eu t6
sempre junto de
vocé.

Onda mecéanica que se propaga em
meio deformavel ou elastico, longitudinal-
mente, e estimula as células ciliadas, pro-
duzindo o potencial de agao nas células
nervosas.

Fotorreceptor constituido por um sistema
autdbnomo de focalizagdo, controlando
automaticamente a quantidade de f6-
tons incidentes e formando uma imagem
invertida.

Devido a uma diferenga na altura (desni-
vel), o fluido escoa causando uma ener-
gia potencial gravitacional.

As moléculas da superficie de um liquido
estdo submetidas a uma forga ndo-nula
mantendo-as ligadas, sendo possivel as-
sociar uma energia potencial de superfi-
cie.

Assinale a alternativa que contém a associagao correta das colunas.
a) 1-d; 2—-a; 3-c; 4-b.

b) 1-b; 2-a; 3-c; 4-d.
c)1—-a; 2-b; 3-d; 4-c.
d1-d; 2-c; 3—a; 4-b.
e) 1-b; 2-c¢; 3—a; 4-d.

E]

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Optica e Mecanica.
Competéncias e habilidades: Aplicar os conhecimentos da Fisica em situagées do cotidiano.

Justificativa
|. Eu sou a mosca que pousou em sua sopa. Para a mosca pousar na sopa, € necessario que ela nao
afunde. Para isso ocorrer, as moléculas de agua da sopa devem ter uma ligacdo entre elas (tensao

superficial), alternativa d.

gravitacional, alternativa c.

. Eu sou a mosca no seu quarto a zum-zum-zumbizar. O v6o da mosca gera ondas sonoras (mecanicas).
“Zum-zum-zumbizar” esta associado com a propagagao destas ondas, alternativa a.

. Agua mole em pedra dura tanto bate até que fura. Escoamento de um fluido devido & agéo do campo

Olha do outro lado agora eu t6 sempre junto de vocé. Associagao do olho humano com um instrumento

optico, alternativa b.
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49

Leia o Texto XV, analise a Figura 6
a seguir e responda as questoes de
49 a 52.

Texto XV

A opinido publica tem sido informada
que o surto da fome esta ligado a es-
cassez de produtos agricolas, que de-
corre das mas colheitas provocadas
pelo aquecimento global e pelas al-
teragcbes climaticas, do aumento de
consumo de cereais na India e na
China, do aumento dos custos dos
transportes e da crescente reserva
de terras para a produgdo dos agro-
combustiveis.

Todas estas causas tém contribuido
para o problema, mas ndo sdo sufici-
entes para explica-lo. Estes aumen-
tos especulativos, tal como os precos
do petrdleo, resultam de o capital fi-
nanceiro ter comegado a investir forte-
mente nos mercados internacionais de
produtos agricolas depois da crise do
investimento no setor imobiliario.

(Adaptado: SANTOS, B. S. Transnacionais de
alimentos lucram com aumento da fome. Carta
Maior. Economia. 7 maio 2008.)

A raizL do dilema

Os bi iveis inibem a produgdo de ali nos Estados Unidos,
onde a produgio do etanol ja utiliza um tergo da area plantada de milho.

Mo Brasil, apenas 1% da area agricultavel
& utilizada para produzir o combustivel
da cana-de-agicar

Area total do Brasil
850 milhoes
de hectares

Terras araveis
355 milhdes
de hectares
Area plantada
yie /0 dototal de temes ardveis
(72 milhes de hectares) S
Area da a — - |
de cana para o etanol =

0 do tatal da terras ardveis

(3,6 milhoes de hectares)

No Brasil, sdo produzidos 7500 litros
de etanol por hectare plantado de cana

Area total dos Estados Unidos™
800 mihes
de hactares

Terras araveis
270 milhdes
de heclares

Area plantad G

SrETo—,

(175 milhoes de hectares)

*Excluindo o Alasca

Area da plantag
de milho para o etanol

79 ;
31:] /.;nhinm:j&:m;amls Nos Estados Unidos, sdo produzidos 3000 litros
(10 milhoes de hectares) de etanol por hectare plantado de milho

Figura 6: A raiz do dilema
(Adaptado: DUAILIBI, J. Ele é o falso vildo. Veja. Ed. 2058. 30 abr.
2008.)

Com base no Texto XV e nos conhecimentos sobre os subtemas, assinale a alternativa correta.

a) A crise alimentar, outrora um problema de ordem econdémica, transformou-se, no contexto da globalizagao,

numa questao essencialmente ecoldgica.

b) Desequilibrios globais e “bolhas especulativas” compéem o conjunto de fenédmenos na base da crise ali-

mentar.

c) Por ser de dimenséo global, a crise alimentar tem garantido a inclusdo mais igualitaria dos paises com

vocagao agricola no mercado mundial.

d) A crise alimentar é ficticia e tem por finalidade basica permitir aos governos neoliberais a elevagéo do valor

de seus produtos agricolas.

e) A escassez de alimentos € especifica das economias capitalistas, uma vez que nao é registrada, historica-

mente, em outros modos de produgao.

Alternativa correta: b

Justificativa
a) Incorreta. A base da crise alimentar € de natureza sécio-econémica e reflete o crescimento desordenado

Conteudo programatico: Capitalismo global e controle social.
Competéncias e habilidades: Capacidade de interpretacéo de texto e, ao mesmo tempo, conhecimentos
basicos sobre o capitalismo contemporaneo.

e a auséncia de regulagao eficaz no interior do capitalismo, como expresso no texto Xlll. A questao
ecologica nada mais faz do que colocar em destaque um problema que continua presente em razao da
forma de sociabilidade dominante no mundo contemporaneo e que determina, inclusive, os bolsées de

miséria em varias partes do mundo.
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b) Correta. O texto indica que, a exemplo do que se verifica em outros campos nos quais o capital estende
a sua agao, o movimento especulativo tem sido construido em torno da questao alimentar, agravando a
possibilidade de crises financeiras que se unem a atual crise imobiliaria e dos bancos, tendo por eixo
central os Estados Unidos. Em suma, dentre os vérios fatores causadores da crise alimentar, estao as
instabilidades econémicas globais e as bolhas especulativas.

c) Incorreta. Como em periodos anteriores, os paises cuja base econémica é fundamentalmente agricola
continuam a padecer de seus velhos problemas, uma vez que trocam seus produtos primarios por pro-
dutos industrializados, de maior valor agregado, além das trocas comerciais serem feitas em moedas
fortes, euros e ddélares. Conseqlientemente, a maior venda de produtos primarios ndo tem se refletido na
diminuicao de distancias entre paises ricos e pobres.

d) Incorreta. A crise alimentar ndo € um problema criado pelos governos neoliberais para a elevagao de seus
produtos agricolas, ainda que dela possam se beneficiar. Enquanto questao presente, ela € um problema
real, uma vez que existem, em diversas partes do mundo, amplos contingentes que se encontram em
profundo estado de subnutricdo além de encontrarem-se abaixo da linha de pobreza definida pelo Banco
Mundial.

e) Incorreta. Embora o descontrole global das economias capitalistas incremente a crise alimentar, € impor-
tante observar que este problema pode ser verificado em outros momentos da histéria, sendo um exemplo
a queda da produgéo agricola na ldade Média, favorecendo a fuga dos camponeses para as cidades.

ANALISE DA QUESTAO 49

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao
44,09 0,498 Intermediaria Otima

OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL

A 1743 23,83 167 17,04 -0,263
X B 3225 44,09 601 61,33 0,498
C 1480 20,24 141 14,39 -0,152
D 407 5,56 39 3,98 -0,143
E 443 6,06 29 2,96 -0,171

A questao 49 foi respondida corretamente por 44,09% dos candidatos que fizeram a Prova A. Este indice
define esta como uma questéo intermediaria no que diz respeito ao seu grau de dificuldade.

A correlagao bisserial é também alta para a alternativa correta (0,498) e negativa para as incorretas. Dentre
os candidatos classificados para a segunda fase do Processo Seletivo Vestibular 2009, mais de 60% dos
candidatos acertaram este item. Isso significa que aqueles candidatos que mais acertaram as questoes
(grupo superior), acertaram também esta e que, portanto, ela cumpriu sua fungcéo de discriminar aqueles
mais bem preparados.

O baixo nimero de candidatos que responderam as alternativas “d” e “e” permite analisar a fragilidade de sua
plausibilidade. Isto acontece normalmente quando sdo usadas expressdes com valor de verdade genérica,
seja de modo afirmativo (“a crise alimentar é ficticia”), ou negativo (“a escassez de alimentos [...] nao é
registrada [...] em outros modos de produgao”).

Esta é uma questao que exige dos candidatos o dominio das linguagens e a habilidade de interpretar uma
mesma situagdo socioeconémica, por meio de diferentes cédigos e indicadores, tais como um esquema e
textos de variadas naturezas, relacionados a economia, as ciéncias e ao cotidiano. Assim como na questao
3, cabe aqui uma reflexao sobre a importancia de desenvolver nos alunos a capacidade de confrontar fatos e
opinides a fim de que possam melhor interpretar as informagoes disponiveis.

50
Com base nos dados apresentados na Figura 6, assinale a alternativa correta.

a) O milho é mais produtivo na geragdo de etanol do que a cana-de-agucar.
b

)

) O potencial de expansao das areas cultivadas € maior nos EUA do que no Brasil.
¢) No Brasil, aproximadamente 25% das terras s@o nio-araveis.
)

)

d

e) Nos EUA, aproximadamente 1/4 das terras sdo nao-araveis.

Os EUA produzem mais etanol a partir do milho do que o Brasil, a partir da cana.

64



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Conjuntos numéricos — operagoes.

Competéncias e habilidades: Ler, interpretar e utilizar representagées matematicas (tabelas, graficos e ex-
pressoes). |dentificar e compreender problemas. Procurar, selecionar e interpretar informacdées importantes
para a compreensao da situagao-problema.

Justificativa

a) Incorreta. Cada hectare de cana produz 7500 [ de etanol, enquanto cada hectare de milho produz apenas
3000 [ de etanol.

b) Incorreta. Nos EUA, 175 milhées de hectares em 270 milhdes sédo plantados, enquanto que, no Brasil,
apenas 72 milhoes em 355 sdo plantados, portanto o potencial brasileiro € maior.

c) Incorreta. Segundo a figura, as terras nao-araveis no Brasil totalizam 495 milhdes de hectares, acima de
50% da area brasileira.

d) Correta. No Brasil, sdo produzidos (3.600.000 x 7.500) [ ~ 27.000.000.000 [/ de etanol a partir da cana,
enquanto que, nos EUA, sdo produzidos (10.000.000 x 3.000) ¢ = 30.000.000.000 [ de etanol a partir do
milho.

e) Incorreta. 1/4 da area americana corresponde a 200 milhdes de hectares, enquanto que as terras nao-
araveis tem area de 530 milhdes de hectares.

ANALISE DA QUESTAO 50

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

30,89 0,251 Dificil Regular
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 434 5,93 25 2,55 -0,215
B 2867 39,20 359 36,63 -0,125
C 718 9,82 87 8,88 -0,028
X D 2259 30,89 359 36,63 0,251
E 1017 13,90 149 15,20 0,016

Este item se mostrou dificil, uma vez que somente 31% dos candidatos assinalaram a alternativa correta.

A capacidade de discriminagao desta questao é baixa (correlagao bisserial para a alternativa correta é 0,251).
Destaca-se também a alta porcentagem de respostas dadas ao distrator “b”. No entanto, seu bisserial ne-
gativo, indica que os candidatos que optaram por esta alternativa ndo sdo aqueles do grupo superior. O
problema mais sério esta nos distratores “c” e “e”, pois 0s coeficientes bisseriais positivo em “e” e proximo de
zero em “c”, indicam que candidatos do grupo superior foram atraidos por estes distratores.

51
A politica estadunidense de estimulo a produgéo de etanol esta vinculada:

a) nao apenas a procura de combustiveis alternativos, dos quais o etanol € um exemplo, mas também a
transformagdes no processo produtivo, beneficiando, assim, a protegéo de reservas florestais de paises
em desenvolvimento.

b) a busca de transformagdes culturais e politicas, de modo a promover uma verdadeira “revolugao verde”,
com mudangas permanentes de padrées e habitos de produgéao, distribuicdo, circulagdo e consumo de
alimentos industrializados.

c) a légica de mercado, segundo a qual o cultivo de produtos agricolas é direcionado para a fabricagéo de
biocombustiveis, mais lucrativos, o que gera escassez e elevagdo dos pregos dos alimentos.

d) a procura de combustiveis alternativos, como o etanol, a fim de potencializar o uso da terra, gerando
emprego, renda e conjuntamente a expansdo da produgéo de alimentos para um mercado em constante
processo de ampliagao.

e) a mudancas de uma cultura consumista para uma cultura preservacionista, objetivando a manutengao dos
padrdes atuais de desenvolvimento econémico e social e a preservagado dos recursos naturais do planeta.
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Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Mundo na modernidade; Globalizagao; Neoliberalismo.
Competéncias e habilidades: Criticar, analisar e interpretar textos e fontes.

Justificativa

Questao que visa articular a crise dos alimentos e a produgédo de etanol. Na medida em que o capitalismo
fundamenta-se no lucro, esta € a |6gica que preside a produgéo de combustiveis fésseis, sendo irrelevante
se outros setores menos lucrativos — como a produgao de alimentos — forem atingidos. A alternativa correta é
a “c”. As demais estéo erradas por exclusao, ja que o objetivo primordial do capitalismo nao é a preservagao
do meio ambiente.

52
Um dos problemas que a populagdo brasileira enfrentou no periodo colonial foi a constante escassez de
alimentos.

Isto ocorria, entre outros fatores, porque:

a) a partir de meados do século XIX, o aumento dos pregos do café no mercado internacional provocou uma
expansao do cultivo desse grao no Brasil, levando a uma queda na produgao de itens de subsisténcia.

b) devido a caréncia de mao-de-obra, os escravos eram utilizados na exploragdo mineradora, na madeireira
e na pecuaria, o que impediu o desenvolvimento da producdo de alimentos e a formagdo de um mercado
interno nacional.

c) atransferéncia da corte portuguesa para o Rio de Janeiro representou um aumento no consumo de produ-
tos alimenticios, causando um colapso na economia de subsisténcia do Reino Unido de Brasil e Portugal.

d) quando a exportagdo de aglcar se encontrava em uma fase ascendente, os esforgos se canalizavam ao
maximo para a sua produgao, diminuindo o cultivo de outros produtos alimenticios.

e) em meados do século XVIIl, o desenvolvimento da industria téxtil na Inglaterra estimulou a produgéo per-
nambucana de algodao destinado a exportagéo, o que resultou na redugéo da &rea de plantio de produtos
alimentares.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Mundo na modernidade; A conquista e a colonizagdo da América e do Brasil.
Competéncias e habilidades: Criticar, analisar e interpretar de textos e fontes.

Justificativa

A questao insere-se no tema da colonizagdo do Brasil, exigindo do candidato o conhecimento de um ele-
mento estrutural do processo colonial: a agroexportagcdo. A contrapartida de uma economia voltada para
a agricultura de exportagao foi a constante escassez de alimentos. A resposta correta € a alternativa “d”,
pois 0 mecanismo de expansao e retragdo da area de plantio de alimentos no cultivo agucareiro respondia
a dindmica dos precos do produto no mercado internacional. A alternativa A refere-se a um momento do
Brasil Império e ndo mais colonial. As alternativas B, C e E referem-se ao periodo colonial, contudo, a mi-
neracao estimulou a formagao de um mercado nacional e a producéo de alimentos, assim como a vinda da
corte. A produgao de algodao é extremamente conjuntural e da-se especialmente no Maranhdo e ndo em
Pernambuco.

N

O esquema a seguir representa um processo industrial de produgao de aglcar, no qual a seqiiénciade 1 a5
refere-se as etapas de producéo, e a seqiiéncia de 6 a 9 refere-se aos residuos gerados.

—| Moagem | —| Filtracdo | — | Evaporagdo |— | Cristalizagdo |—

el 7] e ?
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Dados:
1. Alimentagéo do processo com 5. Cristais de agucar
cana de acgucar
2. Caldo contendo agucar, agua 6. Bagaco
e impurezas
3. Caldo concentrado 7. Impurezas e restos de bagaco

S8

4. Caldo livre das impurezas dagua

9. Solugao saturada de agucar
Assinale a alternativa correta.
a) A agua evaporada em 8 é sublimada para a lavagem do bagaco.

b) A filtragdo representa um processo quimico.

d

e) O bagacgo obtido em 6 e 7 pode ser aproveitado como comburente.

)
c) A massa de aglcar obtida em 5 é menor que a existente em 4.
) Em 9, a solugdo saturada é formada por trés componentes.

)

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Reagdes quimicas.

Competéncias e habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugao de situagdes problemas.
Justificativa

a) Incorreta. A agua evaporada é condensada e nao sublimada.

O

Incorreta. A filtragdo € um processo fisico.

d) Incorreta. Como o item 4 indica caldo livre de impurezas, a solugdo saturada em 9 é formada de 4gua e

acucar.

)
c) Correta. A etapa 4 contém além da quantidade de aglcar da etapa 5, solugéo saturada de agucar.
)

e) Incorreta. O bagago pode ser aproveitado como combustivel e ndo como comburente.

54
Nossa! Carro movido a frango? Como é possivel? Empresas de abate de frango estéo criando uma tecnologia
para produzir biocombustivel a partir de gordura animal retirada das carcagas dos frangos. A produgdo do
biodiesel também gera residuos, como a glicerina, que é reaproveitada, colocando-a na caldeira da fabrica de
subprodutos para queimar juntamente com a lenha.

O biodiesel € obtido a partir de gorduras e alcool e essa reacao de transesterificacao é favorecida na presenca
de substéancias alcalinas. Um exemplo do processo de transesterificagao é representado pela equagao quimica
nao balanceada a seguir.

CHy =0 - CO - (CHy )45 - CH; CH>-0H

| o |
CH - 0-CO- (CHy) 46 - CHy+ CH0H — CH-0H + CH, (CH,) 4 COOCH,,

CHy -0 -CO-(CHy )45 - CHy CH,-0H
gordura glicerina biodiesel
Dados: massas molares (g/mol): H = 1,00; C = 12,0; O = 16,0. Considerar lenha como celulose, cuja férmula

empirica é (Cs H1005)r,

Com base no enunciado e na equacao quimica, considere as afirmativas.

|. A massa molar do biodiesel é 894 g/mol.
[I. O ion hidroxila é usado como catalisador.
[ll. A queima de 1 mol de celulose produz maior quantidade de moléculas de C'O, que 1 mol de glicerina.

IV. Quando o coeficiente estequiométrico da gordura é 5, o do biodiesel & 15.
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Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sédo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e IV séo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sé@o corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Reagdes quimicas.
Competéncias e habilidades: Aplicar conhecimentos quimicos na resolugéo de situagdes problemas.

Justificativa

|. Errada. A massa molar do biodiesel é 298 g/mol.
Il. Correta. A reagao € favorecida na presenga de substéncias alcalinas.

lll. Correta. A queima da celulose, que é um polimero, produz 6n(CO;) enquanto que a glicerina produz
3COs, portanto a proporgao sera 2n maior que a da glicerina.

IV. Correta. Os coeficientes estequiométricos de equagao quimica balanceada sao 1, 3, 1 e 3. Portanto,
quando o coeficiente da gordura for igual a 5, o do biodiesel sera igual a 15.

ANALISE DA QUESTAO 54

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminacao

39,28 0,439 Dificil Otima
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 767 10,49 101 10,31| -0,136
B 957 13,08 118 12,04| -0,179
c 1738 23,76 225 22,96| -0,056
D 953 13,03 85 8,67 | -0,190
X E 2873 39,28 450 4592| 0,439

Esta pode ser caracterizada como uma questdo intermediaria, uma vez que quase 40% dos candidatos
assinalaram a alternativa correta. A correlagao bisserial € positiva e alta para a alternativa correta e negativa
para as incorretas, indicando um étimo poder de discriminagdo. Um ponto a considerar é o fato de o distrator
“c” possuir coeficiente bisserial préximo de zero. Isso significa que candidatos do grupo superior também
optaram por esta alternativa.

Cada questao discrimina melhor candidatos em um “intervalo de habilidade”. Questdes dificeis discriminam
candidatos com maior habilidade e questoes faceis discriminam candidatos com menor habilidade. Por este
motivo, uma prova como a do Vestibular deve ser composta por questdes com todos os graus de dificuldade,
lembrando que nao deve conter questdes tdo faceis que todos acertem, ou téo dificeis que ninguém possa
responder corretamente.

55
O rendimento ou eficiéncia de uma maquina térmica ideal é calculado por meio da equagéo

v = Tquente - Tfria

Tquente

onde Tquente © Ttria representam as temperaturas mais alta (combust&o) e mais baixa (proxima a temperatura
ambiente) de um motor térmico em um ciclo fechado e sao expressas em unidades Kelvin.

Em relagdo a um motor preparado para usar tanto o 6leo diesel convencional quanto o éleo diesel feito com
gordura de frango (biodiesel) conforme se 1é na questédo 54, considere as afirmativas.

[. A temperatura mais alta a que estara submetido o motor sera igual a da fervura da gordura de frango,
que é muito menor do que a temperatura do 6leo diesel convencional e, portanto, com um rendimento
maior.

68



DIALOGOS PEDAGOGICOS
UEL - VESTIBULAR 2009

II. A equagao apresentada descreve o rendimento de uma maquina ideal, podendo ser utilizada para anali-
sar o rendimento de maquinas reais.

Ill. O rendimento de um motor independe do tipo de combustivel usado; depende apenas das temperaturas
mais alta e mais baixa a que esta submetido.

IV. O rendimento de qualquer maquina térmica, que pode ser calculado pela equagéo apresentada no enun-
ciado, é inferior a 100%.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e |V sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Il e IV sdo corretas.

)
)

d) Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.
)

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Termodinamica - Segunda Lei da Termodinamica.
Competéncias e habilidades: Interpretagao de texto analisando a equagao (rendimento térmico).

Justificativa
I. Incorreta. A maior temperatura de um motor térmico é o da combustao, isto €, uma temperatura onde
ocorra a reagao quimica do carboidrato com o oxigénio do ar, resultando em gas carbdnico e agua. Nada
tem a ver com a temperatura de fervura.

Il. Correta. De fato, a equagao esta correta para o célculo do rendimento de uma maquina térmica ideal
e pode ser usada como modelo para a analise do rendimento de maquinas reais. Procura-se aumentar
o rendimento do motor térmico, introduzindo-se novos materiais como, por exemplo, a ceramica, que
suporta temperaturas maiores do que a de metais usados na fabricagao dos motores. A temperatura
mais baixa esta limitada as condigdes ambientes e nao pode ser modificada facilmente.

[ll. Correta. Na equagao do rendimento, nao aparece o tipo de combustivel. Alias, essa foi uma das grandes
descobertas de Sadi Carnot: o rendimento de uma maquina térmica independe do combustivel utilizado,
dependendo apenas das temperaturas mais alta e mais baixa.

IV. Correta. Para obtermos 100% de rendimento, a temperatura mais baixa deve ser 0 K (zero Kelvin). Sé6
nesta situagao o quociente da exatamente 1, que multiplicado por 100, d4 100%. Como a temperatura
mais baixa é préxima da temperatura ambiente (que podemos aproximar para 300 K), o quociente da
equagdo do rendimento sempre serd menor do que 1, isto é, o rendimento de uma maquina térmica
sempre sera menor do que 100%.

Observe a charge (Figura 7) a seguir e responda as questoes de 56 a 58.

Figura 7

(Disponivel em: <http://www.miguelportas.net/blog/?p=117rato>.

Acesso em: 4 jun. 2008.)
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Ca

Com base nos conhecimentos sobre biotecnologia, considere as afirmativas.

Na biotecnologia aplicada, os organismos transgénicos, como, por exemplo, bactérias, fungos, plantas e
animais geneticamente melhorados, podem funcionar para a produgao de proteinas ou para propésitos
industriais.

. Organismos transgénicos caracterizam-se pela capacidade de produzir em grandes quantidades a pro-

teina desejada, sem comprometer o funcionamento normal de suas células, e de transferir essa capaci-
dade para a geragao seguinte.

O melhoramento genético classico consiste na transferéncia do material genético de um organismo para
outro, permitindo que as alteragées no genoma sejam previsiveis; j4 a engenharia genética mistura todo
o conjunto de genes em combinagdes aleatérias por meio de cruzamentos.

A engenharia genética compreende a manipulagao direta do material genético das células, sendo que o
gene de qualquer organismo pode ser isolado e transferido para o genoma de qualquer outro ser vivo,
por mais divergentes que estes seres estejam na escala evolutiva.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b

Cc

e

) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
) Somente as afirmativas Ill e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Genética — Biotecnologia — Transgénicos.

Competéncias e habilidades: Espera-se, com esta questao, avaliar o conhecimento do(a) candidato(a) em
relagdo a forma correta de se obterem organismos geneticamente modificados, bem como avaliar se o(a)
candidato(a) consegue relacionar os avangos cientificos e tecnolégicos com a melhoria da qualidade de vida.

Justificativas

Correta. Na biotecnologia aplicada, os organismos transgénicos, além de consistirem em bactérias, fun-
gos, plantas ou animais geneticamente melhorados pela introdugéo artificial de definidas caracteristicas,
podem funcionar como biorreatores para a producao de proteinas valiosas ou para propésitos industriais.

. Correta. Organismo transgénico obtido deve ter como caracteristicas principais: a capacidade de pro-

duzir a proteina de interesse em grandes quantidades sem comprometer o funcionamento normal de
suas células; a capacidade de passar esta caracteristica para a préxima geragao e, no caso de ser um
organismo multicelular como plantas e animais, a capacidade de produzir a proteina exégena em um
definido 6rgao.

Errada. A engenharia genética classica permite a transferéncia do material genético de um organismo
para outro, permitindo que as alteragées no genoma do organismo sejam previsiveis, ao contrario do me-
Ihoramento genético classico que consiste na transferéncia de genes por meio de hibridagdo, misturando
todo o conjunto de genes em combinagdes aleatorias.

Correta. A biotecnologia, processo também denominado como engenharia genética ou tecnologia do
DNA recombinante, contempla a manipulagao direta do material genético das células (DNA), objetivando
alterar pontualmente caracteristicas orgénicas ou introduzir novos caracteres genéticos nos seres vivos.
Com a biotecnologia, virtualmente qualquer gene de qualquer organismo pode ser isolado e transferido
para o genoma de qualquer outro ser vivo, por mais divergente ou distante que sejam na escala evolutiva.
Sendo assim, é possivel transferir para plantas, por exemplo, qualquer gene de fungos, algas, animais,
bactérias ou virus.
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ANALISE DA QUESTAO 56

% acertos Bisserial Dificuldade Discriminagao

21,16 0,285 Dificil Regular
OPCAO PRESENTES % CONVOCADOS % |BISSERIAL
A 1548 21,16 232 23,67 0,025
B 2014 27,54 277 28,27 -0,012
C 759 10,38 58 5,92 -0,166
X D 2104 28,77 336 34,29 0,285
E 871 11,91 76 7,76 -0,218

A questao 56 foi respondida corretamente por 28,77% dos candidatos que fizeram a Prova A. Este indice
define esta como uma questao dificil no que diz respeito ao seu grau de dificuldade.

Esta é também uma questdo com baixo poder de discriminagdo. Embora o coeficiente bisserial seja positivo
para a alternativa correta, ele é baixo (0,285). Somente pouco mais de 34% dos candidatos convocados
para a segunda fase, assinalaram a alternativa correta. Além disso, o bisserial é positivo também para a
alternativa “a” e préoximo de zero para a alternativa “b”, ambas incorretas, significando que candidatos com
habilidade alta optaram por estas alternativas.

57
Sobre sementes transgénicas no mundo contemporaneo, é correto afirmar.

a) Tém constituido a base da agricultura familiar em expanséao, razéo pela qual o atual governo do Parana
vem defendendo seu uso.

b) A atuacado de empresas que fabricam sementes transgénicas diminui a possibilidade de criagdo de mono-
polios no setor de alimentos.

c) O uso de sementes transgénicas se expande, mesmo nao havendo consenso cientifico sobre os seus
efeitos no corpo humano pelo seu consumo em longo prazo.

d) O uso de sementes transgénicas tem resultado na diminuigdo dos subsidios agricolas dos paises centrais
a seus produtores rurais locais.

e) A utilizagcdo de transgénicos foi consensual entre movimentos sociais e organismos internacionais como
tentativa de solucionar os problemas da crise alimentar.

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Politica contemporanea nacional e internacional, produtos transgénicos e movi-
mentos sociais.

Competéncias e habilidades: Problematizar as contradigdes socais da insergdo de produtos transgénicos
na produgao de alimentos. Assim como o processo de globalizagdo, a utilizagdo de transgénicos expressa
um movimento desigual de relagdes de poder, no qual a tendéncia tem sido a concentragao do controle sobre
a produgao em poucas empresas.

Justificativa
a) Incorreta. O uso de transgénicos, além de nao constituir a base da agricultura familiar, € combatido
fortemente pelo atual governo do Parana.

b) Incorreta. A utilizagdo de sementes transgénicas tende a centralizar o poder sobre as formas de produgéo.
Além disso, sao os grandes laboratérios e empresas que se encontram na base de sua produgao.

c) Correta. Embora ndo haja consenso cientifico quanto as conseqiiéncias a saude de seres humanos,
sementes e produtos transgénicos j4 estdo amplamente inseridos no mercado de alimentos. No entanto,
os cientistas divergem se os transgénicos, em longo prazo, podem representar riscos para a saude do
homem.

d) Incorreta. Embora no plano do discurso haja a defesa do livre comércio e de resultados positivos para
todos os paises, 0 que se presencia na realidade s&do subsidios agricolas amplamente utilizados por EUA
e UE, com ou sem a utilizagdo de sementes geneticamente modificadas.

e) Incorreta. Como demonstram as acdes de diversos movimentos sociais, especialmente os ligados as
questdes agraria e ecoldgica, existem severas criticas quanto a utilizagao de tal tecnologia.
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58
A utilizagdo de organismos geneticamente modificados, ja presente em alimentos como soja e milho, remete
para a questao dos limites éticos da pesquisa.

Tendo presente a obra de Jlirgen Habermas, € correto afirmar.

a) O debate sobre as consequiéncias éticas da ciéncia, especialmente da biotecnologia, deve ocorrer a poste-
riori para ndo atrapalhar um possivel progresso resultante das novas descobertas cientificas.

b) A pesquisa com seres humanos, sobretudo quando envolve a possibilidade futura de intervengdes terapéu-
ticas e de aperfeigcoamento, requer que se faga uma clara distingdo entre eugenia positiva e negativa.

c) Para que a ciéncia progrida e as pesquisas avancem na diregdo de novas descobertas, a ciéncia necessita
estar sintonizada com o principio da neutralidade cientifica.

d) Diante da insergcédo dos laboratérios de pesquisa na légica de mercado, caso seja possivel alterar ge-
neticamente caracteristicas dos bebés, cabera aos pais estabelecer limites éticos para as possibilidades
oferecidas.

e) O ritmo lento da produgéo legislativa frente a rapidez das novas descobertas cientificas torna sem sentido
estabelecer limites ético-normativos para questdes que envolvem a ciéncia.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Problemas éticos e politicos na Filosofia. Problema ético: liberdade, emancipagao
e dever.

Competéncias e habilidades: Articular conhecimentos filoséficos e diferentes contelidos e modos discursi-
vos nas Ciéncias Naturais e Humanas, nas Artes e outras produgdes culturais.

Considerando os aspectos s6cio-politicos, histéricos e culturais, contextualizar conhecimentos filoséficos no
horizonte da sociedade cientifico-tecnologica.

Capacidade de analisar, interpretar e compreender os elementos conceituais que envolvem um determinado
pensamento filosoéfico. Contextualizar conhecimentos filoséficos no ambito do pensamento de um determi-
nado autor. Capacidade de critica ou problematizacao.

Justificativa

a) Incorreta. O autor critica a postura, constituida ao longo do tempo, que privilegia somente o debate a
posteriori das descobertas da ciéncia. Portanto, o debate e o estabelecimento de limites deve ocorrer até
mesmo antes da existéncia real de um procedimento cientifico.

b) Correta. O autor defende a necessidade de se estabelecer claramente um limite entre eugenia positiva
e negativa, para evitar que desaparegcam os limites entre a cura de doengas preexistentes e a busca
meramente pelo aperfeicoamento do ser humano. O fato de se extrapolarem os limites provocaria con-
sequéncias éticas importantes.

c) Incorreta. Essa é a critica feita pelo autor aos autores de orientacgao liberal. Habermas defende que cabe
a sociedade estabelecer limites a pesquisa.

d) Incorreta. De forma alguma cabe aos pais fazer tais escolhas. Essa é mais uma critica feita pelo autor
aos autores de orientagao liberal.

e) Incorreta. Nao se pode atribuir ao ritmo lento da produgéo legislativa a justificativa de tornar sem sentido
o estabelecimento de limites ético-normativos. Antes pelo contrario, o autor defende a necessidade cada
vez mais urgente de limites ético-normativos para a ciéncia.

Observe a Figura 8 e responda as questoes 59 e 60.

Figura 8: Danca das abelhas

(Disponivel em: <www.dkimages.com/discover/previews/755/267557.JPG>. Acesso em: 22 maio 2008.)
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59

Com base na Figura, considere as afirmativas.

Colocando mel em um copo com agua, observa-se que ele precipita, porque a sua densidade é maior
que a da agua.

Larvas de abelhas operarias alimentam-se de geléia real e sédo dipldides; ja as larvas alimentadas com
mel transformam-se em rainhas hapldéides.

Experimentos com abelhas mostram que a aplicagao de campos magnéticos influencia sua orientagao
na procura por alimento, significando que ha material magnético em seu organismo.

IV. As moléculas de HyO no gelo sdo unidas através da ligagéo de hidrogénio, formando canais hexagonais

semelhantes aos da Figura 8.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b)
c)
d)

)

e

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, Il e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Hidrostatica e Magnetismo. Heranga genética.

Competéncias e habilidades: Contextualizagao da leitura e conhecimento do conceito de densidade de um
fluido. Interagdo de material magnético com o campo magnético externo. Caracterizar as abelhas segundo
seus aspectos cromossémicos.

Justificativa

Correta. Um corpo com densidade (massa especifica) maior ocupa um volume menor do que outro de
mesma massa. A densidade é definida pela razdo entre a massa da substancia e o volume correspon-
dente. Para fluidos, ela é determinada a temperatura e pressao definidas. Por exemplo, corpos de maior
densidade como o ferro afundam, e os de menor densidade, como o isopor, béiam. Como o mel afunda,
ele tem densidade maior do que a da agua.

. Incorreta. Larvas de abelhas operérias alimentam-se de mel e sdo dipldides, j& as larvas alimentadas

com geléia real transformam-se em rainhas dipléides.

Correta. O campo magnético terrestre serve para a orientagcdo do homem através do uso da bussola
porque se temos material magnético em nosso corpo este nao é suficiente para nos orientar. A orientagcao
das abelhas pode ser perturbada com a aplicagdo de campo magnético externo, isto €, perturbando sua
interagdo com o campo magnético terrestre, o que nos leva a concluir que existe material magnético em
seu corpo

IV. Correta. O arranjo geométrico da agua sélida é hexagonal.

o |

Sobre o armazenamento de mel em colméias, tem-se que o volume V de cada alvéolo, considerado como
prisma regular hexagonal reto de altura h e arestas da base iguais a [, é dado por:

2
a) V:(2+ﬁ)%
2
b) V:(1+\/§)%
c) V. =(1+2v3)h3
d) V =3V31h
e) V:%\/S)Fh
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Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Geometria Espacial — sélidos e seus volumes.

Competéncias e habilidades: Distinguir e utilizar raciocinios dedutivos; formular hipéteses e prever resulta-
dos.

Justificativa
O volume do prisma é dado por V = B.h onde B é a area da base. A area da base é 6 vezes a area (A) de

V3L Temos B = 6 x V3L = 3V302

um triangulo equilatero de lado [, sendo A = 1 1 5

Assim, a resposta correta é a de letra “e”.
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